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Hyrje
Meésues té dashur!

Ky libér mésuesi ju vjen né ndihmé né punén tuaj té pérditshme, me ané té
planifikimeve dhe udhézimeve qé ofron, né vazhdim té librit t€ mésuesit “Kimia
10”. Udhézimet e tij bazohen né programin e IZHA-s, miratuar nga MAS-i. Libri 1
mésuesit, ashtu si edhe veté teksti mésimor, jané€ hartuar né frymén e té€ nxénit me
kompetenca. Ju do t’i orientoni nxénésit tuaj drejt krijimit t&€ kompetencave, dre;jt
punés kérkimore, gjetjes dhe zgjidhjes sé situatave problemore.

Pérve¢ udhézimeve qé té€ ofron dhe té€ detyron programi mésimor, né kété libér
sugjerohen planifikimet vjetore, 3-mujore dhe ditore. Ju mund t’u pérmbaheni atyre
planifikimeve, por jeni té liré t€ béni planifikimet tuaja, né€ pérputhje me kérkesat e
programit dhe nivelin e nxénésve tuaj.

Né kété libér do t€ gjeni edhe nivelet e arritjeve té nxénésve qé do t’ju ndihmojné
pér komentet e vlerésimit t€ vazhduar.

Mirépresim ¢do késhillé dhe mendim nga ju.

Puné té mbaré!
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I. Cfaré na orienton dhe kérkon programi i Kimisé 10-11

TABELA PERMBLEDHESE E PROGRAMIT KIMIA 10-11

Tematikat Shkalla e V
Diversiteti Kimia
- Natyra e 1éndés
- Struktura e atomit
- Struktura dhe vetit€ e 1€ndés
- Lidhjet kimike
- Shkalla e grimcimit dhe vetit€ e 1€ndés
- Sistemi periodik
- Nxjerrja e metaleve
- Identifikimi i joneve dhe i gazeve
- Struktura dhe lidhjet e karbonit
Kimi organike
- Serité homologe, pérfshiré alkanet, alkenet, alkoolet dhe
acidet karboksilike
- Industria kimike
-Shkenca e tokés dhe e atmosferés
Ndérveprimet - Simbolet kimike, formulat dhe barazimet kimike

- Stekiometria

- Pérgendrimi i tretésirave

- Acidet, bazat dhe kripérat

- Reaksionet redoks

- Elektroliza e pérbérjeve jonike né gjendje t€ shkriré dhe
tret€siré ujore

- Termokimia

- Radha e aktivitetit t€ metaleve

- Kinetika kimike

- Ekuilibri kimik

- Prodhimi bujqésor dhe pérdorimi i azotit, i fosforit dhe i
kaliumit né plehrat kimike

- Rendimenti atomik dhe rendimenti i reaksionit kimik

- Reaksionet e thjeshta té alkaneve, alkeneve dhe alkooleve
- Komponimet e karbonit si 1éndé djegése dhe si 1éndé e paré
- Polimeret




Kimia 11

REZULTATET E TE NXENIT TE KOMPETENCAVE SIPAS
TEMATIKAVE T KIMISE 11

Tematika : Diversiteti

Pérshkrimi i tematikés: Kjo tematiké nénvizon réndésing e ruajtjes sé shuméllojshmérisé
n€ natyré. Pér t€ kuptuar mé miré€ botén, n€ té€ cilén jeton, njeriu pérpiget t& organizojé
botén e gjallé dhe botén jo t& gjallé. Ka disa tipare t& pérbashkéta g€ lidhin té gjitha geniet
e gjalla dhe faktoré uniké né botén jo té€ gjallé¢ qé e ndihmojné€ njeriun t’i klasifikojé ato.
Ruajtja e shuméllojshmérisé siguron mbijetesén dhe vazhdimésiné e jetés. N& fokus té
késaj tematike né kéto shkallé &shte€ diversiteti i kafshéve, biméve, mikroorganizmave,
mjedisit natyror, 1éndéve dhe vetive e karakteristikave té tyre

Rezultatet e té nxénit
Diversiteti i 1éndéve

- Metoda pér nxjerrjen dhe
pér pastrimin ¢ metaleve

- Brejtja e metaleve.

- Pérdorimi i materialeve t&
ndryshme.

- Balta, geramika, gelqi,
polimerét, pérzierjet

dhe metalet

= shpjegon parimet e proceseve
industriale t€ pérftimit t€ metaleve,
bazuar né pozicionin ¢ karbonit

né radhén e aktivitetit, pérfshiré
nxjerrjen ¢ metaleve jo ferrorg;

= shpjegon pse dhe si elektroliza
pérdoret pér nxjerrjen e disa
metaleve nga xeherorét e tyre;

= vleréson metoda biologjike
alternative n€ nxjerrjen e metaleve:
me ané té bakterieve, me ané té
biméve;

= pérshkruan kushtet t& cilat
shkaktojné brejtjen dhe shpjegon
sesi shmangia e brejtjes arrihet
duke krijuar pengesa fizike ndaj
oksigjenit

dhe ujit dhe me ané t& shtresave
mbrojtése;

= pérshkruan vetité ¢ disa aliazheve
té réndésishme, bazuar né
pérbérjen e tyre;

= krahason vetité fizike t€ gelqit,
geramikés, baltés, polimeréve,
pérzierjeve dhe metaleve;

= shpjegon sesi pérdorimet e
1éndéve varen nga vetité e tyre dhe
pérzgjedh 1éndé t€ pérshtatshme
pér pérdorime t& caktuara.

Njohurité dhe konceptet Aftésité dhe proceset Qéndrimet dhe
vlerat
Nxjerrja e metaleve Nxénési: Nxénési:

= tregon interes pér
té

mbledhur
informacione né
lidhje me ményrat
e ndryshme té
nxjertjes dhe

té pérdorimit

té metaleve té
ndryshme si

dhe formimit t&
aliazheve;

= tregon interes né
mbledhjen e
informacionit mbi
vetité

e materialeve té
ndryshme g€ ¢on
né pérzgjedhjen e
pérshtatshme té
pérdorimit t& tyre né
jetén e pérditshme
si: gelqi, qeramika,
balta, polimeré té
ndryshém,
pérzierje dhe metale.
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Identifikimi i joneve dhe i
gazeve

- Identifikimi i joneve
népérmjet testeve kimike
dhe spektroskopike.

- Identifikimi i gazeve

Kimia organike

Serité homologe té
alkaneve, alkeneve,
alkooleve

dhe acideve karboksilike
- Alkane.

- Alkene.

- Alkoole.

- Acide karboksilike

Nxénési:

= pérshkruan testet kimike qé
identifikojné kationet dhe anionet
né tretésira ujore;

= identifikon llojet e kationeve
dhe anioneve, bazuar né
rezultatet e testeve;

= interpreton testet ¢ flakés qé
pérdoren pér t€ identifikuar jonet
e metaleve, duke pérfshiré jonet
e littumit, natriumit, kaliumit,
kalciumit dhe bakrit;

= pérshkruan avantazhet dhe
disavantazhet e metodave
analitike: ndikimi, saktésia dhe
shpejtésia;

= interpreton rezultatet e njé
testi analitik t& dhéné né formé
tabelare ose grafike;

= pérshkruan testet kimike qé
pérdoren pér identifikimin e
gazeve oksigjen, hidrogjen,
dioksid karboni dhe klor.

Nxénési:

= identifikon grupet funksionore
dhe pérfagésuesit e serive
homologe;

= emérton dhe shkruan formulat e
strukturés pér katér pérfagésuesit
e paré t€ seris€ homologe té
alkaneve,

alkeneve, alkooleve dhe acideve
karboksilike;

= pérshkruan konceptin e serisé
homologe si njé€ familje e
pérbérjeve t€ ngjashme me veti
kimike, té ngjashme né sajé t&
pérmbajtjes s€ t& njéjtit grup
funksionor;

= pérshkruan karakteristikat e
pérgjithshme té serisé€ homologe;

Nxénési :

= demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté
punés

né grup dhe
diskutimeve;

= tregon kujdes duke
zbatuar rregullat e
sigurisé gjaté punés
me

pajisjet dhe
substancat kimike

Nxénési:

= demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté
punés

né grup dhe gjaté
diskutimeve
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Shkenca e tokés dhe e
atmosferés

- Pérbérja dhe evolimi i
atmosferés q€ nga formimi i
saj.

- Dioksidi i karbonit dhe
metani.

- Gazet qé shkaktojné efektin
seré.

- Ndotésit atmosferiké t&
zakonshém dhe burimet

e tyre.

- Burimet ujore né toké dhe
pérfitimi 1 ujit t&

pijshém

= tregon se pérbérjet né seriné
homologe kané té njéjtén formulé
té pérgjithshme;

= pérshkruan dhe identifikon
izomeriné strukturore

Nxénési:

= interpreton t&€ dhénat qé
tregojné si &shté krijuar
atmosfera;

= pérshkruan si €shté zhvilluar
me kalimin e kohés, atmosfera e
pasur me oksigjen;

= pérshkruan efektin seré si
pasojé e bashkéveprimit té
rrezatimit me 1éndén;

= vleréson té dhénat pér
ndryshimet klimatike si pasojé

e veprimtaris€ njerézore, duke
pérfshiré rritjen e pérqendrimit
té dioksidit t€ karbonit né
atmosferé si pasojé e djegies s€
hidrokarbureve;

= pérshkruan ndikimet e
mundshme té rritjes s€ nivelit

té dioksidit té karbonit dhe té
metanit né ndryshimet klimatike
dhe se si kéto

ndikime mund t€ shmangen;

= pérshkruan burimet kryesore t&
monoksidit té karbonit, dioksidit
té squfurit, oksideve té azotit né
atmosferé dhe shpjegon pasojat
qé shkaktohen nga rritja e sasisé
s€ kétyre substancave;

= pérshkruan metodat bazé

pér rritjen e pérftimit t& ujit t&
pijshém duke zbatuar teknika té
pastrimit té€ tij, pérfshir€ trajtimin
e mbetjeve, t&

ujérave néntokésore dhe ujérave
té kripura.

Nxénési:

= tregon interes
pér té mbledhur
informacione mbi
réndé€siné e
atmosferés,
shtresés s€ ozonit
né toké, si dhe
argumenton teknika
té pérshtatshme t&€
trajtimit t€ ujit t€
pijshém
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Tematika: Ndérveprimet Kimia 11

Pérshkrimi i tematikés: Pérshkrimi i tematikés: Ndérveprimet

Studimi i nd€rveprimit midis dhe brenda sistemeve zhvillon t€ kuptuarit e mjedisit dhe t&
rolit t€ njeriut né t€. Ndérveprimet ndodhin brenda njé organizmi, midis organizmave, si
dhe midis organizmave dhe mjedisit. Ndérveprimi i njeriut me mjedisin drejton zhvillimin
e shkencés dhe té teknologjis€. Né t& njéjtén kohé shkenca dhe teknologjia ndikojné né
ményrén se si njeriu ndérvepron me mjedisin. T€ kuptuarit e kétij ndérveprimi ndihmon
nxénésin t€ kuptojé mé miré pasojat pozitive dhe negative t€ veprimeve té tij dhe té jeté
pérgjegjés pér to.

Tema pérgendrohet te ndérveprimi brenda dhe ndérmjet biméve, kafshéve, njeriut dhe
mjedisit, mikroorganizmave, atmosferés, sistemit diellor dhe Tokés, forcave, shkencés
dhe teknologjisé.

Rezultatet e té nxénit — Kimi 11
Reaksionet kimike

Njohurité dhe Aftésité dhe proceset Qéndrimet dhe vlerat
konceptet
Reaksionet redoks Nxénési: Nxénési:
= Numri i oksidimit. = pérkufizon oksidimin dhe e demonstron
= Reaksionet e reduktimin, bazuar n€ dhénien bashképunim dhe
oksidoreduktimit ose marrjen e oksigjenit; géndrim etik gjaté
= identifikon substancén qé punés né grup dhe gjaté
oksidohet dhe até qé reduktohet; | diskutimeve
= pércakton oksidimin dhe Nxénési:

Elektroliza e
pérbérjeve jonike né
gjendje té shkriré dhe
tretésiré

ujore

reduktimin bazuar n€ dhénien
ose marrjen e elektroneve;

= identifikon agjentét oksidues
dhe reduktues né njé reaksion
redoks

Nxénési:

= shpjegon elektrolizén si ndarje
té njé pérbérjeje jonike, t€ shkriré
ose tretésiré€ ujore gjaté kalimit té
rrymés elektrike;

= pérshkruan elektrolizén me

ané t€ joneve t& pranishém né
tretésirat ujore dhe reaksioneve
né elektroda;

e tregon interes pér t&
mbledhur

informacione mbi agjentét
oksidues si p.sh.,
pérdorimi i

bikromatit t¢ kaliumit

pér té

provuar sasiné e alkoolit
te shoferét et;.

Nxénési:

e demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté
punés né grup dhe gjaté
diskutimeve

10
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Termokimia

= Reaksionet
ekzotermike dhe
endotermike.

= Energji aktivizimi

= Energjia e lidhjes
kimike.

= Elementet kimike dhe
elementet ¢ djegshme.

= tregon ¢ metalet ose hidrogjeni
formohen né

katodé dhe jometalet formohen
né anodé gjaté elektrolizés duke
pérdorur elektroda inerte;

= pércakton produktet e
elektrolizés né pérbérjet

dyjare jonike né gjendje té
shkriré;

= pérshkruan rregullat e
shkarkimit t€ joneve té
ngjashme né elektroda né
elektrolizén e tretésirave

ujore;

= pérshkruan veshjen e metaleve
dhe pérdorimet veshjes
elektrolitikes

Nxénési:

= pércakton ndryshimet ndérmjet
reaksioneve

ekzotermike dhe endotermike,
né bazé té ndryshimit té
temperaturés sé mjedisit *
vizaton skemén e njé reaksioni
ekzotermik dhe endotermik duke
identifikuar energjiné e
aktivizimit;

= shpjegon energjiné e
aktivizimit, si energji té
nevojshme qé njé reaksion té
ndodhé;

= njehson ndryshimet energjetike
né njé reaksion

kimik duke u bazuar n€ energjiné
e formimit dhe

prishjes sé€ lidhjes kimike;

= kryen njehsime pér té llogaritur
ndryshimet energjetike;

= interpreton diagrame qé
pérmbajné skemat e

reaksioneve ekzotermike dhe
endotermike;

Nxénési:

= tregon interes té
mbledhé té

dhéna mbi reaksionet
ekzotermike dhe
endotermi;

= &shté 1 pérgjegjshém
dhe 1

ndérgjegjshém né
vlerésimin

e avantazheve dhe
disavantazheve té
elementeve

H, O dhe elementeve té
tjera

té djegshme.

11
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Radha e aktivitetit té
metaleve

Kinetika kimike

= Shpejtésia e reaksionit
kimik.

= Faktorét kryesoré qé
ndikojné né

shpejtésiné e
reaksioneve

kimike.

= Katalizatorét

= identifikon g€ njé element
kimik prodhon njé diferencé
potenciali deri sa reaktanti té jeté
konsumuar;

= vleréson pérparésité dhe
disavantazhet e elementeve H, O
dhe elementeve té tjera t&
djegshme pér pérdorimin e tyre
praktik

Nxénési:

= argumenton si veprimi i
metaleve me ujé ose acide

té holluara shpjegohet me
tendencén e metaleve pér t&
formuar jonet e tyre pozitive;
rendit sipas rritjes s€ aktivitetit
elementet: kalium, natrium,
kalcium, magnez, zink, hekur,
hidrogjen dhe bakér, bazuar né
reaksionet me:

- ujin;

- acidin klorhidrik t€ holluar;

- reduktimin e oksideve té tyre
me karbonin;

= nxjerr pérfundime mbi radhén e
aktivitetit t&€ metaleve bazuar né
rezultatet eksperimentale.

Nxénési:

= sugjeron metoda praktike pér
pércaktimin e shpejtésisé sé njé
reaksioni kimik;

= interpreton shpejtésing e njé
reaksioni kimik, bazuar né
diagrame dhe grafiké;

= pérshkruan ndikimin e
temperatur€s, pérqendrimit

dhe trysnisé, si dhe t€ sipérfages

Nxénési:

e demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté punés
né

grup dhe gjaté
diskutimeve;

tregon kujdes duke
zbatuar

rregullat e sigurisé€ gjaté
punés

me pajisjet dhe me
substancat

kimike

Nxénési:

e demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté punés
né

grup dhe gjaté
diskutimeve;

e tregon interes pér t&
mbledhur

informacione pér rolin e
enzimave si katalizatoré
biologjiké dhe rolin

12
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Ekuilibri kimik

= Reaksione té
kthyeshme -
Ekuilibér dinamik.
= Ekuilibri kimik né
proceset

Industrial

s€ substancave né shpejtésiné e
njé reaksioni kimik;

= shpjegon ndikimin e
shpeshtésisé dhe té energjisé

s€ ndeshjeve ndérmjet grimcave
té substancave né shpejtésing e
reaksionit kimik;

= shpjegon ndikimin e pérmasés
s€ grimcave t€ njé reaktanti t&
ngurté né raport me véllimin né
shpejtésin€ e njé reaksioni kimik;
pérshkruan karakteristikat e
katalizatoréve dhe

ndikimin e tyre n€ shpejtésiné e
reaksionit kimik;

= identifikon katalizatorét né
reaksione kimike dhe

shpjegon veprimin katalitik
bazuar né energjiné e
aktivizimit;

= pércakton enzimat si
katalizatoré né€ sistemet
Biologjike

Nxénési:

= pércakton q¢ disa reaksione
mund t€ jené t&

kthyeshme duke ndryshuar
kushtet né té cilat

zhvillohet reaksioni;

= pércakton g€ ekuilibri dinamik
ndodh kur

shpejtésité e dy reaksioneve té
kthyeshme jané té

barabarta;

= parashikon ndikimin e
pérgendrimit, temperaturés

dhe trysnis€ né ekuilibrin kimik
dhe sugjeron

kushtet e duhura pér té pérftuar
njé produkt té

caktuar;

e katalizatorit né
shpejtésiné e
proceseve kimike
industrial.

Nxénési:

e demonstron
bashképunim dhe
géndrim etik gjaté punés
né

grup dhe gjaté
diskutimeve

duke argumentuar
géndrimin

mbi rolin e kimis€ né
prodhimin industrial

= tregon interes pér té
mbledhur

informacione pér
kontributin e

parimit L& Shatéljesé né
industriné kimike

13
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Reaksionet e thjeshta
té alkaneve,

alkeneve dhe alkooleve
= Reaksion djegjeje.

= Reaksion adicioni.

= Reaksion oksidimi

Komponimet e
karbonit si 1éndé
djegése dhe si léndé e
paré

- Nafta

- Hidrokarbure

= interpreton grafikét e ndikimit
té pérgendrimit,

temperaturés dhe trysnis€ né
ekuilibrin kimik;

= shpjegon ndryshimin ndérmjet
shpejtésis€ s¢

formimit t& njé produkti dhe
ekuilibrit kimik né disa procese
té réndésishme industriale.

Nxénési:

= parashikon formulén dhe
strukturén e produkteve

té reaksioneve:

- té djegies;

- t€ adicionit,

- t& oksidimit pér katér
pérfagésuesit e paré té
seris€ homologe té alkaneve,
alkeneve, alkoolove dhe
pérfagésues té tjeré;

= identifikon qé grupet
funksionore pércaktojné
reaksionet e komponimeve
organike.

Nxénési:

= identifikon qé& nafta e
papérpunuar &shté burimi
kryesor i hidrokarbureve dhe
1énd€ e paré pér

industring petrokimike;

= shpjegon se si jeta moderne
&shté thellésisht e

varur nga hidrokarburet dhe
pércakton qé nafta

e papérpunuar éshté njé burim i
shterueshém.

Nxénési:

= demonstron
bashk&punim dhe
géndrim etik gjaté punés
né

grup dhe gjaté
diskutimeve.

Nxénési:

= tregon dhe vleréson
géndrimet shkencore
mbi

naftén e papérpunuar si
burimi kryesor i
hidrokarbureve dhe
1éndé e

paré pér industriné
petrokimike

14
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Polimeret
= Polimere.
= AND.

Nxénési:

= identifikon parimet bazé té
polimerizimit, duke u bazuar

né grupin funksionor té
monomeréve dhe n€ pérséritjen e
tyre n€ polimere;

= pércakton strukturén e njé
polimeri duke u nisur nga njé
monomer i thjeshté alken dhe
ansjelltas;

= shpjegon parimet bazé t&
kondensimit t€ polimeréve, duke
u bazuar né grupet funksionore t&
monomeréve, numrin minimal té
grupeve

funksionore brenda njé
monomeri, numrin €
monomeréve qé€ pérsériten né njé
polimer dhe formimin simultan
t€ nj€ molekule té€ vogél;

= pércakton q€ AND é&shté njé
polimer i pérbéré nga katér
monomeré€ t&€ ndryshém t&
emértuar nukleotide dhe qé
polimeré€ té tjeré té réndésishém
bazohen né monomer, si glukozg
dhe aminoacide

Nxénési:

= tregon interes pér
identifikimin e parimeve
bazé

té polimerizimit, duke u
bazuar né grupin
fuksionor t&
monomeréve dhe né
pérséritjen e tyre né
polimere

15




Libér pér mésuesin

%001 % 6°'LT %I°TL
%L %9°S % LT % L6 %9°S % 11 % 19 efputbiaqg
Qrog, | Qlog Q10 § 10 7 Q10 / Q10 § QOg |  2I0 ¢y 1eI0L
(3oxourjod)
dIe[nyo[OWOI B
6 Q10 | Q10 | Q10 | 210 9 1laq1d 01
pI| Q10] 10 7 qI0 | QI0 | I0 7 910 | oyuesio 2l1qiad 6
€ I0 ¢ Q10 | 10jeioqe[ oN '8
WD JUOISYeal
1| 9107 910 Q10 | 10 7 910 9 o eispifodys L
Jwysonsaderd
9 JoU0Isy el
ayp aynal3ioud
8 QI0 | Q10 | Q10 | Q10 ¢ RuIysKIpN 9
b 210 § noyp uly g
Q 210 | QI0 | Q10 [ QI0 G | QAQ[BJOW I TWLIOPIYJ '
9 210 | 10 | 10 } oA9[edW Q Bl[alg ¢
Iy PuwIysAIpu
9 Q10 | Q10 | Q10 ¢ | AUP LIPRd BWATY T
¢ Q10 | A0 7 SYOPAI JOUOISRY ‘]
9S9
Q10 9s0 oynewd) | JreuowLIdsyo
U IRIOL, 1591 | pploig apsed 1K@ | ohugsid dwiLnys 1109, 01 -1 e3u 1idey

3A9.10 3s salaepuaadys 3 dypajquuind

INDI *VANA'T "SHIALVN d LVONUMHS :VHSOA
IX VSV JOLACA JOWISHIN INVId T 11

16



Kimia 11

ofIRsIdg €1
wruezaxd

11918y 9 vIo PpRloid 71
wrnuezaxd

9101 9 v10 PyRloig 11
ONI[I1S)0qIEY dAPIOE
JUP 9AJ[00Y[B 9 IIA

:oreIuowLIdsyd 91410 0T

IIS}0qIey J9pIoe Iyp
1o1003[® 19d WILIYS() "6

MI[1SY0qIeY JOPIOY '8

JTuoISYBaX

as gstsaifodys o eheN 11

Iy Juoisyear o ersgifodyg 0
.10

T Srupy jruoisyeal 3 ersyfodys
(24p 2 e10) PpRl0I] "6
YIULISIOPUD SYP 0ZYd JAUOISYBIY
:oreIuowLIdsy 914107 °§

PUIY BISCH IS

9 ualsopuoAyz 1qui WINYS() “L
JLIQIINY 9 BlsopuoAyz
‘ouysonsgderd o 10u0ISYBOY "9

TWIZIUBA[RS

SYP BZI[ONNIH “NIWUINONNI[S
N oreruswnadsye 914197 6
uQZI[ono9 19d swnysn ‘g
"SQZITOIPI[O 9} BIDN 9) SWILIOPIR]
“JIUNLIeU 93 JLINION 93 Jenipudbid
91 210/ SQIISIOM 9 BZI[OII[H L
"BPOIIA[Q QU JOUOISYEIY ‘9
SQZI[OIO[0 9 JowiLIed 'S

OLIO[0

SQUIALL 9 11saN[0ZI oYp NP1 *p

1R[00NV °L MLYID 210 9 D] JouwIysLIpu
JoINQIeOIPIY QIALL 18 9s1[BIoud I TwiLIn[) °g AYP NLIPII BWALY
Iod swnysn 9 owys3alp
WUV S | 2319pu] e3u renyad 2 eilSiouy
wpueyV v aynalBious "S)OPaI JowIZeIeq dYp
1ues1o 9A2[19q1ad oasurysAIpu 1 rudaldyg -¢ JIWIPISYO 9 jewnu IqUI SWILIYS) “€
91 2108041y 10dnin) ¢ OYIWIY JOUOISYBAI sonyynpax (210) z§
9AQINGIEN0IPIY QU oY110[FI0Ud JOWIYSAIPN 7 191ua(3e ayp sonpisyo 1yualBy |  LANIIdIATTAAN
I nguryery 'g 210 JIWIPISYO 9} JLIWNU [ [WIYSAIPU dyp
SQ)jeu I rwIruyer ‘9[Isoj g :dwysansydead 3 jouoisyea.a JIWINPAI OPISO 9 JOUOISHBIY ' (310) 07
0s93a(p 9puQy ‘eyeN ‘| AYP NNI313ud JwIySAIPN S)opai1 JLALISYAALIA
210 1) | IQUOISYERY TWINPI SYP [WIPISHQ “[
p1 1ued.io 39[13qd (wrpyzea) 910 1 :1fn oyp uly 210 ¢ S0P JIUOISBIY
210 G (NANISAIQ
210 QT JWLIdIAIRIPN | 910 ¢ JWLIdIAIIPN BRI, 210 [T :19ISIAIQ
e Y1) e w o I 210 { :PISIAAI( ‘BRI, 210 ST :PWLIdIAIIPN BYIBWa ],
€CRIO €CRIO 9T RIO
JoysIa)—[11d SIRJN—Ieue[ 1032[y(q — JoreIyS
sapu] 3s safilequuiad 5 elrepuradys 413 (HT1EN )

17



Libér pér mésuesin

ofuIgsId "€

FSTUTY S Uysny

QU BISLLIBY] :9SH 7T

(11 esald) wbysn

QU 0101AJRU J2IOWI[O] ‘[T
(T esold) wtbysn

QU 2101AJBU JOIWI[O] (T
uoyqIdys Jnu ox13UIS
1o1owurjod ‘oxnoIuIs
oadrowrod I TWIopIdd 61
jorowirjod

Iqur swnysy "1
wISuIpuoy

SW TIZLISWIO] “L |
WS St MUIZLISWIO] "9
arouwnjod 100199124 ST
210 6 :(3o19wI[0])
dqe[nyd[owo.Bu
EIREIRER |

1uesIo

10[19q12d 1wmsay, 1

OAQUOIUE QUP 9AUOIIEY I
TWNOH :9eIuowWLIdsyd 91410 €T
"QIA) T TWIoy

AUp 210IBIOQR] QU dAJZES I TWIYIQ]
:oreyuowLIdsyo 91410 7T
nuowiradsyo 9lu o ezijeue
‘oxmyexd gpugy Qlu erwry '[¢

210 ¢ :10)RIOqR] IN

(L9°s

dexy) squpajquurd wnsay, 10z
ofIgsId “61

juoIsyeal

o quisgifodys qu guloyipu b

Q101R :oeIudWILIAASYD 21K19(T "8
asgupajquuad swLnys “L[
RI0teZI[EIRY 9]

JiuoIsyeal 9 uisaifodys

ou quloxipu 9b 21001 91 Qr0PE] G
“JIuoIsyeal 9 ersyfodys

oyp 9A2[31po3 9 BLI0AT ¥
asisgifadys

o urwrsyolu 19d swinysn ‘€1
‘JIuoIsyear 9 qursfodys

ou ufoypu b 12103e,] 71

nmjey o ebYsAIpN "9g

stpafta 0 BNOpN ST

nale 1

ruriropaad “fm 2 31sg1aquad oyp uly 47
210 § :1fn dyp Lily

(¥"¢C'1 ymudey) wmsay, €7
ofiIgsIag 7T

“ou oUp TLIINAD Jo1RIoIN 198 "1T
2143 1 rrypoad ayp 10brjod ‘oasyzerfe
OUp 2A9[EOW I WLIOPIRd "0C
jiurwnge 9 elIalxN g1

Uy 9 eludlxN "8

191019U9X B3U 9Ad[BIoW 9 BlIIdlXN /]
SO0} © UAIOY QU JI[BIIN 9]

210 g :9Ad[B)W I IWLIOPIJ
iBor01q

Q10JBZI[BIEY] IS QABWIZUD T TWIYIPU

¢ eIq[al3 9 19uwiq 93 BZOWUIS030,, (9
owys)piad o ugjal qu jerewjod (q
1K) 1 [RUOIORI TWIZYAIJYS AP U0}
UIPUOA QU dAINGIEOIPIY d Jownng (e
erenid(3ns 91 ewd], ‘poloid ‘g1

"0143 91 MMONAIDR 9} 9ZBq QU dAJ[BIOW
o efIpuay :oreIuoWILIAdSY Q1K10( ¢
MRpADIE 28 SUpel

1 rwtiopiad 9Up INeNAINE 9 Bypey "¢l
OAS[BIOW T NUADNY T

"9A9[EIOW ) JRYALNE T IUIIseqersy "]
1eresow 1od royplu aypg 01

310 9 :9A3[e)W J elplS

18



Kimia 11

97| o[ al0] Q10 10 7 QI0 | 10 7 210 ] 1[e)0],
€ 10 ¢ inoyp uly g
dAdBIdW
8| 2107 Q10 Q10 | 10 G | 1 wopRd
QA9[elall
9 Q10 | Q10 | QIO | 9 offpls ¢
oIy
JouwIysAIpu  oyp
9 210 | Q10 Q10 ¢ | INA[d BWALRY T
Syopax
€ 10 | dIoZ |19uorIsyeay I
9Sd
2Io 9S0 dYNewa) oreyudwradsyo
gurelol | 3s9L | pploig oNpsed 21K | ohugsiad awinys 109, | § -1 e3u [mideyy

34210 3s salaepuwiadys 3 afypojquuidg

(A0 97 =IO 9
YOLACHA + TI0 8 YJOLNIAN + TIO0 8 YJOLAL + IO ¥ HOLVLHS) YOLArHA - ¥OLVLHS FdVd I ~MOrNINIIL
OrNN € TINIMIAINVId "TI

19




Libér pér mésuesin

"SY[OpaI JoWIZeIeq

JISQUOXU QU SoMP[NPAI D
SYOPI SAUOISI Bl oS owayp | sonpisyo jualSe
o urwumardiayur ayp ysrsouoxu odni3 ‘ssjopax of ayp sonpiIsyo
OABTUSYS S UTTLIQPU ou sonidoAlgpu | ssjoparjuorsyear | 1udlGe ayp sanpynpal
AL3u nyspiad “oaafBiBiad wmnysp Tuep ou | RIEY PUIpISo 3
OU BSUINYS o quuuuysfoeuNyS | ‘Lofel) wnpAyz 9s safsopuoa | JHWINU [ TWIYSAIpU SYPp
“e[oqe} TouwIsW sad apnpyna ‘renredid 1 9 Je[n3on JWNPAI- OPISYO 9
USR) RN | 1 292f 0 pumui nuisgaa] 4 wisa(dys - ‘ourmundnyy | JOUOISYERY '] BUR, 4
“YSSUOIP[I[D
QIuQup dyp dlurew
sayparquuzad ow uoyoxboys
WA - | SOpaIouoIsyeay
“OASUOIOR 3S “fo Jumpey
sol1rewr 9 saruRyp d elyysApu
“9[enpIAIpUL Q) SABWIYS ‘sourzuoq “y1zes
QIAUQUI QU QALINYNP 9} TTOIIRPN - o erdalp rysd
ownseyeny| ‘usauplSiod -AyIdys 1 15 oxpead ugyal
“QIOWISQW ‘oumordioyu 1od ode | wmgpu ‘opye} oyp Qu owystuesd
SQwd} 3 em3y ndnis ) oareue 9 | Buyp Q) Iqui dnid 9) nynp Ap sjopar
oUp ewYS |  osomueunSIe JIsgye U QU WMNYSI(T - - ruIpnpal JOUOISYBIY "TWIH[NPAI Syjopa1
JOISUI SR, Tenzeq jo42q MUISAUS[ A SUp [uIpIsyQ | SYp MWIPISYO ['] BUWR, [ | ISUOISHEY
“TUOTORULIOJUT JASQUIXU J JUIXU
ayp 1930 ueyurdaadyp | 939 aemyyseaed 9410
jouuLmg TWISIBA e1{30[0pojdI 3 BlemIg SIOWISHUI JeUId I, N nmidey] | epewn],

AVALV.LAd I “YOLArHA— YOLV.LHS A4Vd I -MIOrNINAdL




Kimia 11

-onduof

0 JIUUTSIEYYS
Q) oAe[NIo1I 1
wmneqz ‘aroln
OABIISION
SzZIoIa[e SIEICEN I
dni3 qu ayp Srenprarput ) owysA1pu Q) SUp BILD[US 2}
"OSND IDBN QIAUQU QU JISQUIXU Jise1 gu dnid oe1Rdiny 9s
yseouejsqns 91 osonmuownSIe dyp QU 0AdJEYNZAI SQZI[OIP[I
BIISION oson3aldys ‘osonnyysiad 1 umrdiour 9 hquioys
‘azijonya[R QSOOI Qsaye QU | oyp undofdys - EEAI G Bl SQZIOIPIR[
eredy JIenzeq 1oU9q IUISQIO| A dni3 gu gun - T TWINIPN dJoWLR] 7'7 BUR],
“oUOIZN[{UOY
‘Qumoidioyur
Jvjyseqiad upIR[o
twnunny | uupuuysyjefied
"upe[P | uoaoid gb ymyreb 1 Ty
asg[reloaad offy asuuuysy[afoiad | IUIIAPN “ONLPR[O 1ouysAIpu
‘onoxepe of ayp [IOLI YSOPI |  SQUIALI 9 JISAN[OZI LI ayp
QHOINI[D ‘HTRq SUONSIP oyp s[eford SQUIALI 3 J1S9N]0Z1 P SLPR[S
“JOUISUI ISYAL a0k - 1qui rumdnsy nsgqeld 17 ewd ewATY 7
1mof-Liofu e3u gsidayys
91 9ARIAIOP 9 UTWISQIO A - {QAUOIP[ID
2N QI 9
dnis e[S B3u Quofxu
ou spund o UTIISQIONA - aAduILYSn Q) SAJUAIOYIOY
13 QU UTWISAII[ A - ossalypiEz |  3eftuipdu sxopar
Q1el3 aaumyolu uolsyeal 9fu
Q1A (Bu Hd Twiprjosuoy | fozereq 115 (0'U
SwresquINys | JISURXU BSU JOYOZI[eY ‘oyesdered s sofsopuoa | - SYOpAIjouIZereq Ayp
‘e[oqe) Jotrsur oaunyolu 1 9je[n3omr | JWIPISYO 9 Jeruunu [quu
1S9} RN TUIISQIIAI A wnnysi(J - qwlojeqz 9 1§ dwnys) €1 ewd

21



Libér pér mésuesin

TWIZIUBA[RS

‘TWIZIUBAES Yp ezIjondrg
“QuIZypn P1dQu QZI[OI[I[ NTWINONNI[D
19d y1sonsguu [enprarput aso WQYSAIPU 9} Jumyng
1 1383} 9yp oyp dnig gu dni3 gu gun{ - mquoys 19d :oreIuowLIds o
JowrsQur 139, WISQId A ouwdsyH - oquowLadsyg 21£19( 9°7 BUIA L,
SOZI[OII[d
ysownysn 9 waysylSied
olyp1l3z 9 UIUOISYBAI QU
QABUQUP 91 9 | owiIsyd[u ‘eponyoro
dAdwILYYSn [enpratpur | 9zieue ‘of3131d 19dgu syopar
I 1IQI] “JOWISQUWL oyp dni3 gu —ofeAd ‘dni3 dAdWIZBIBRQQWISAIS upZI[ona[d 12d
SO WISQIO A ouung - 1IWLDYS | QWINYSM) *6'7 BW,
NsUXU )
osomuowngre
‘o 1npeq oyp
Q) yuuyeI oson3a[dys [es 9) oropnpoxd SQZI[O1d
‘QuziueA[esd ‘asonnyysiad oyp s9zIjom[e | 9 eIdf) 91 SwLIopIRg
91 9A9s9001d oSoNIRY USop! WHsIp Q) SWILIOPI9q | IWNLIRU J) JLINIOY
91 ‘mourdjur Q1s9ye Qu ‘mquoys owr | -owysyprad o ugiaf 91 renupusbiad 93
e3u 0opIA | Jenzeqloyeq Jennsn[i 1 QU IO a10n saIIsgIam 2
JOWISQW IS, TUWISQIO[ A wnwnny - 1983001 | BZI[OIP[I[H $°C BWI ],
“wRUSsAIpu
21 [nquuays
ow Jennsnjl BPOIPI[d
‘SQZIJOII[Q ou uoyo[[IAyz 9b
9] 9AJUOISYBAI S0P JAUOIS LY
2} JIWLIYS "OLNNI[O SWALL
AZI[OII[d 0 QuIsgIes 9 urwuridoA ugu
jeredy QALIMNp 9 wrundgyyseq JABPOIPNI[D
‘Jowsgu urwidaldyg QU JIUQXU Q] 9 wnlorp qu
sy, | «2d avnpy2na - ysunyolu JANI[OIID 9} "BPOIII[d QU
1 1152.42] 4 wifey ], - oAQUO[ T TUNUALIQ) | 19UOISYEIY €7 BWI |,

22



Kimia 11

AAdEYNZAI

"JISQUQXU 1 moidxoyuy -oupead

e3u euolxu 9) -1 Y gsurejunidoa @)

oA9TBIOW | dAdwIpUNJIRd andl19qid 9s QUIYSISQPURI Q)

91 MMANALE S oup | osuRuysanipugb | 9s9001d u dAd[BIOW

SQUpeI 9 B[oqe) osonseyeny o uruIseyen| 91 IANAIE S
“Yiueaes | ‘osomjudwngie Up MNANE SQUpEI I TWLIOPIYJ MAADE
JUQWIJO ‘LIdJRq 9IS e U 9 ugyper 1d "dA9[RIOW Q) | S Saypel I rwiiopiad
JqowsQui | JIenzeq 3oyq | Yse[oqe) WILeH - MINAIE 3S AP IANADYR D
US¥3L TWISRITA | JWUDNSIP 1 1Ly - Saypel 9 B[aqe], CUPEY p°E BUR ],

" 21 9a0l1pqad

'osn) 2 je11s91oM BU

0 QIIS910I} Anppe ed g 191903

anynyd anyjoy [e3ow QU SOPUIAYZ

‘nynpd uoqiey ode Arpe yed ow

‘iquunyd p1syo 1990 rrejow 9fu 9

‘Lyeq pISYO ‘[enpIAIpul uownsIy - UIPISYO UOPNPAI

‘1zoudew ayp sqund swmnysi( - ATPR [e3ou IN

prsyo 3930 9 1odni8 qeynzoy - *0IA) 91 9sonpnpax
‘Jouwrrsgu Rdofos ow | uowradsyy - QUIQA W JAYPI] dAdeIOW
nsyaL, wisp[A | dniS qugung - | 9A9[RIOW [ BANADYY | [ BONAINY €€ BWI,

Jop1oe oup urln ow

1K) 9 JoU0ISBY

uawngry - n) ‘uz ‘ed) ‘SN

awmnysI(q - ‘BN 9Ad[BIOW
[enpIAIpur asonseyeny] 91 AIUOII[ A9eloW
IDH ‘O°H ‘0D 950 YId QU eNzay - dArINNNS 21 1I_NATNR T
‘SN ‘BN :910[]N WISQIO[A quuowradsyy - 1 TwIseyery] | TWISeyRIY 7°¢ BW,

JISQURXU 9}
asomyuowngie

oyp owysyrpad

oson3aldys o ugiel ou a1k

‘asonnyystod aaswLIop1d 2 JeIofA

JowsQur 1Sy} 9JIs9ye U oUp oAd[BIdW Q)

9o[eloW Iqu | Jenzeq 3oyaq Quowngie I UP NIZY 191R30W 19d 10yR[u dAd[B)IW

UOIOBULIOJU]

TSI A

‘o1 1 wmnysIq -

9J1JA UQYOISI]

aypg I°¢ BUBL

delppls ¢

23



Libér pér mésuesin

JISQUAXU Q)

‘S9Y0) 9 UDIOY | 9sonjudwngIe 1K1 9
QU 0AQBJOW oyp | uroprd ayp
uofpus(3 1qu osongaldys SQY0} 0 UAIOY
BIRNPUBIONAI | ‘OSonnysipd | QU dAQd[BlOW 9 QABIDIUIW
91 9SS JSANIYY uafpua(3 1d I9puny ode oig
oleLIdJEW IsYe QU wnuowngie 'S0} JAd[B)OW
oISt Jenzeq 19Uy9q oyp | 9s sa103 9 J15919q1d $23[0] 9 UalI0y [Q LRI RER |
0S¥aL THISISTA wnuwmmi - qwlonqz 9. | UIRERN ['p BURL, )4
oyilsoo1q
2103BZITRIRY IS
QABWIZUD [ TWIYIPU
‘BIq[3[3 9 19uwi1q
9} BZJUISO30,, (€
odnig owysypIad 9
ou of1ep\ - u9ial gu jarownjod (g
“JIUOTOBUWLIOJUT 21Ky 1
Tenpyeordd o urwng [euoroel TWIZIAYS
9S SQWId) Q) gupyaloxd o 9Up U0} UIPUIA
uoIsyuny Qu upudy 19d QU 2A2INGIBOIPIY
TUOTOBULIOJUL Qjuowngie o jowng (|
owysAIpu 9} ‘ysopt JsQuUaXU | ‘edenaf3ns ) ewd
owng e3u QIURYP U] oyp 1sonsguw e3u daed d vIQ
O[BLIdIBIA] rwnnysig - | erensol3ns 9) vwoy, ‘Ppload 9°¢ ewd I,
K1 N
ownzoypn 1dey sed MDA 9} 9Ze(q QU
19d 1sansgur dey jurensguw 93 oAd[BIOW Q) | dAJ[BIOW  BIpUSY
1 1JS)[9) dYp iSo] wnpuow | INAUAINE d UJYpel reyudwLIadsyd
JowIsQuI 1Sy, ‘Quowodsyy - 1qu duuowIadsyg 21£19( §°€ BWIA L,

24



Kimia 11

‘Junwnge
9] 9AT}OA AUP ‘e
juIunge 9s 9s salxxalxu
salrralxu 9 9pojow IS
9 1seo01d ‘SzIjomd[d " @ >y ayp
1 es 91 usoo01d o | yrueyow jrwurundigd
widoldys 1od 9z1TeUR OYp Jyup Jurwne 9
JOUIIUL ‘BUUYS 19U9q Y1d Qu wIpnjg - uofuolxu 19d Quurp
JOwIsuI oso dnig u NwnnSIp 91 Joynp 183 jrurun e
nSYoL TWISQIA A 1olry - ‘umuwnny | 9 elalxN pp ew
"B[oge) dw
950 ouIAIUI
e3u 09pIA
QU 0ABUQUP
91 Joluradau
jLmyaY oS
sol1olxu ‘Q)[eULINg QU
Jopyeloidoapra 91 11sa001d Qeunn) | OIWIY 9AQUOISY AT
‘sQ)TeuLINg 91 91es QU 9A9s9901d 91 9A®ZER] JUp
9 BWIAYS wi3a[dys 1 unaldyg - sjfeuLIny 9}
‘JowIrs9u 19d 10u9q JouId)UI JIWInIpU 1 Jjmey
nSYoL TWISQIO A QU O9pIA - rwinysRg | 9 elualxN ¢ swa,
asonseyeny
jojuomINgIe "QAQTRIOW Q)
oIy IMANATINE S UQYPEl
JAQUOISYBAI ou Jenzeq }19101YX
"QAQTRIOW 9 UIWULIYS JAd[BIOW B3U 0Ad[BIOW
D mAAne | 9adlGiEiad ) oIy 9 as solwralxu 9y
9 eJoQR) 9 QuIsapyes NIZY JATIOA mquiays ‘aaoreiow 121019 ax
‘Jowsgu :19d 1079q I WISBYeDy] 91 IMPNATIE 9 B3U 0AJ[BIOW 9
nsyaL, WISIO[A | 9Up 2ZIEUY - | ugypel qu wpumny | BN g'p ewd L

25



Libér pér mésuesin

oA91doouoy]
Q) 9ABMRY Q)

wizodwoy|
JTUIA 1 “9AdTRIAW
rweagerp 1 twopiad ayp
[enprarput ‘o[31f31ad JAd[BIdW 9 Bl[[afs
“JISONSQYUI 9 oyp dni3 / ohokd IO
JPuwIZyYpn ayp QU sonwIoj QuuUnSIp Qunnp ‘syopal
JOWISIUW NSHIL, WISITA 1palry - JPUOISYEY | ANASIA L'p BUBL
duysAipu
21 apjelqo ou
“JISQUQXU dAdYZellR 9}
e3u eanynesad OWILIISUOWIP
91 o[eLIdIBW ‘erynedid 91 QAQ[EJOW 1 IWUI[NQZ
‘IjouId)ul [enprarpur o[BLId)BW oW Jyp 210z13[u "du Aup
‘JowIs9u oyp dnig gu Jutodiomod BLIOJSTH "dU oyp TwLIRIAb 9goreloN
nISYAL TWISQId[A | ‘dnisd Qu gung - TwLR)Ab JoreIoN 20SH 9 BUIY,
21K
9] oAdyzZel[R
JUp 2A9[e}OW
o urwriopigd
SYp 291eA Iquu
erenzodwoy
JJe1oqE) "0AB[2qE) 9}
19d 9fo3 owr | jruzodwoy] 93
Urnuezold - | Ue dW A} Q) “J0JIQAUOY
dni3 gu sgund | oAdyzerfe oyp Qu YIRS 1
TOUWIdIUL | O UIWIISQII[A- OAQ[BIOW Q) | TWIYPOIJ "WQUSAIpU
91squaxu e3u Jrd ou oALQuyse(3u 91 Mquays gu
erenzodwoy UTWISQII[ A - oyp owysypaad o 9143 1 Ty poad
9 Je[aqe)] :1pd | oaounysAipu o ugyol gu dAdyzerfe | AYp 1b1dd ‘vadyzerfe
Jownsgw | jisguaxu e3u | efybeieq :dni3 JUp 2Ad[EIOW 9Yp dAd[eloW I
0S¥aL 194ozI[eay] | Qu LejwiIdoA - [uiopipd | WHOpIRd €°p BWR I,

I
)ONSIAAI

26



Kimia 11

2101K1RU
L3N syp
oreIudwILIdASYo
1eaoxd 1od
asomuowingre
ysonsgu AIsAYe
91 SAQWIZRYPN Qu Jenzeq dni3 gu gund ‘ehysLipu
sedis ‘fenprarpur | iSo[ wipuow e3u osgiforquu
quodsyo oyp dniSgu | ‘oyuowradsyyg | jesewr oyp LY IS ey 9
Tod 1010\ WIS A - | sobyysAipu r1sa001g | BOUSAIPN €°§ B,
9SoNZI[1qISUS
dysye ayp
ysawiap elrey
,dni3 gu gund -aaabeyys
/SINS[UOY o urwnpnpazr 1d
/al81819d asgifoiquu jesewr
[enprarpur —ofeAd oyp jeloseq ile
"TJOUIdIUL oyp dniS gu /ATWULNSIP 1 9s safiopu 91
JowIsu ‘sonuioy | plII AouIdUI | QI0SOADY JQIBIBYS ystpalu
nsye, WISIA QU WY - JufesefopN | 9 ©BNOPN T'§ BWA,
JSUIXU )
osomuawngie
oyp 1dey sed
osongaldys | dey un3aldys - ‘LIISNPUL QU AP
‘osonnyysiad quowLiadsyd | oaesa[[el3 o ugial qu
9SoNIQY ‘o[31319d 0143 9 yowzopiad
"TJOUIdIUL Q1ISQYJE QU /A00Ad | otp juile 91 910S0ALy jule 1 rwnropIad
Jownsgwr | Ienzeq 19yaq “QrumnysIp ns919q19d “say0) ‘M 2 31s19q10d 1l
0SY9L TWISQID[ A 1nalry - 9 BIQJSouny oyp uly 1°g ewd [,
WLYS (#°€°C°1 Mnidey)

oW WISQIO[A

WHSIL, §'p BWIL,

27




Libér pér mésuesin

orejudwLIddsyo
eaoxd 91n
91 yruuysed
1 Jnuerdur
Jn 91 weiderp
91 nwysed ‘1dey sed dey
1 puerduwr 9 JLIENSQUI 9} ‘wRysiid 1 1 g
BUIAYS ‘JouIojul [enpIAIpul ‘wnsip | pwigsed 93 suropow
‘Jowrrsuu 9s0 19 gu ‘dni3 ‘gsowrrpuow | epojow ‘in 9 BISY[IO wIpyzep
nsyoL, QU WISQIA A g - ‘asofn yownmg | N p's BWRY, 1| thoypuly g
JASQUIXU
3 ureywridaa JIUQXU
yp 91 9 Jenyjryse.aed JIOWISYW | JAJIO
jouiring TIs3R[A | eilSo[0poldIN 3 B)eMIS Jjewnd ], 1IN nmidey] | eynewol,
Jen[e)ap 1 ‘sae - Jeuep AP I Lofnwada g,
€C| 0] 210 | 210 ¢ 210 | 210 ¢ 210 €] [eI0L
€ Q107 210 | Jojeloqe] 9N
I JIuoIs3eal
I1| 210] Q10 | Q10 | 210 7 210 9 o eisfodys
owysansaderd
9 JouoIsyel
oyp aynal3ious
8 210 | 210 | 210 | 210 ¢ RuIysAIpN
I Q10 | 1fn oyp uly
310 353 350 N[eUW) | J[BIUIWLIIASYI
quieior, | 189 | pploag ampsed 2189 | ahuagsigd | ownysn | mody | §—¢§ edu mudeyy

(FYO €7 = THO 8 SUVIA + THO 8 LANMHS + TUO L AVNVI) SUVIN —dVNVL ALAA I RIOrNINTAL




Kimia 11

1y 5 ofypr(5z
ayp ywdpqoxd
90 9zIjeUR owys3alp
‘alS1[S1ad 214} 91 yruniopad 9 19pug| e3u
-ofoAd Igpuny] ayp oxd Jemyiad o
PSP | TWLPURQ dwys3ap etf3ioug
JOWIISQUI ()SY], | SONULIOJ WIISQII A 102l - | 9319pu] Iqui LnyolN €9 BUWI I,
“dAS[YPpI] 9} JILUTULIO)
91el3 gsiBrouo
1 1wLd ayp
aAa[ypry 9s salystid
91el3 gsiBrouo
as salpryriad 9
ynelS1ous uroueiq
qui oyn[3I0uo
1315 9u gund OAQUOISY[EAI Bl
150 wrpuow T GISe 3] oLy
‘ousyslu OAQWILLIQPUYS aalBoud
‘Tenprarput ‘wmnysIp el3 oynofBrous | dadwysKipu
qowrrsgu WISQId[A | wIx9] soud dAQWIYSAIpU 1 ra3oldyg
1S9 9SAIUIN nrenydny 9, - 0 zI[euy 7’9 Bud ],
0143 1 TIISBY R
-wnaxdiour
‘9AQUOISYBAX
"JISoNSu 91 onol3roud “aynalBroud
Q) QAdWIZYPN dAQweISeIp QAQ[OAIU ) JAQUOISYBAI
sedis | o urumardioyur oyp AQWIRISRIP | 9 JoweIderq oIy
IMuoWLIdSd oaduowLIdSo wizodwoy| - OYIWLIDIOPUD | JOUOISYEBAI QU
919)0(w d)ENZAI IqUI | “O[RIUIWLIdASYD JUpP OYIULIAOZN aynRfSraus
‘JOwIIsQuI Y15 9u aso dni3 BAOI{ - QAQUOISYBAI youwIysAIpN
nsyaL QuuISAId[A | “dnig u qung - 21 [nquioyg [CREN)

durysansydead
3 JOUO0ISY L
yp Mpalsoud
Jowrys£IpN ‘9

29



Libér pér mésuesin

“JLI0JRIOQE] O UDIOIOY

1IsansQw ou sgund 1 WIDYs oW 1dey NIULID}OPUD
TQI | WISQIA IUdWLIddSyo 9} sed dey jrensgu "OYIWLIS) OPUS | SYP 0Z3d 19UOISey
9IsonsQW o oAdye)NZaI | Q) ApifSo] wIpuswW | 9UP OZIQ JOUOISY el ] (FUEIRENS &
PWIZYpN 1 dni3 Qu WISQIOTA JAauuLIdsyy - 1qui yuowLIddsyq 21K19(7 L9 BWIdL,
oyi[3o1 syuownGie
“ol31319d/oh0Ad

d[enprarpur ‘moelypif5z | olfpreyg 97 ruireq
JISoNSQUI T 050 31dni3 91 oAQIEIQUE Q) oyp ywd[qod Iy JLIQIINo Iy JLqIms9
JUp JOWISQUI osomuawngIe IsPe AU 2 9zZITeuy - 3 uo[sopudAyz Qu 5 ualsopusAyz Iqu
nsydL, 1enzeq 19yaq WIS A dni3 gu gung - | ouloyipu 9b jg10)3e,] | SUWILHYS() 9°9 BUID],

Iy JLqImee

9 uafsopuoAyz

au gufoyipu ob

121013[B] "[SAUOISBAT

somuowngie | WYSAIpU 9 Mquidys
Jsamudwngie oyp ytf80[ | Qu Yrweurp JLIqIINYd JLIQIIMYD
JIsonsout usgye ou tenzeq | wipuow ‘rdey sed s sofpual3 ayp 9 elsopuoayz
1 1Iq1[ ‘[ENPIATPUT WISQIAA dery Jurensouw ) woysansaderd ‘owysonsaderd
‘qowrrsgur maf-1pfu eSu gsidoyys | “9zieue ‘wndaldys 9] JIUOISYRAI | 9
1Sy, 91 9ARIAIOD T TWISAID[ A QuowLIddsyH - rwndny jodop | 19UOISYBIY §°9 B,

pUERT ysLYeq quiays

WIpUAW ‘9sLIdIeq X |81 =] )

JUp SZI[OII[Q 1[310U0 QU JISOpal

JIsonsQu ‘orenprarput 9so dni3 SIpIw sonseyeny| 91 oyrwury 9stf3rouo
1 uqI| Ju spund 9} asonseyery wi3a[dys I TWLLIQPUYS LA QWIALL
Jowrsguw | oUp 9sonjuowingIe )Isg)je ‘oyerdered eunid) -a1l310u0 guuiog 9lu 1S 9s1/31ouo
NSYRL, | QU Jenzeq joyaq IWISQIOA oW WIIYsere - 1S OYLIPI[O BWALY 1 TWLI) $°9 BWI I,

30



Kimia 11

astsaifadys 1
[wizeeq Ayp dAesew
91 Jrundoa 118y

nyygeIs wrordiojur "I JIUOISY Bl

‘wsyalN - o qursgyfodys
JIsansuu ‘1dey sed ou eimeroduwo) “JTUOISYBAX
1 1qI] [enpIAIpur dey juowiradsyo oyp 2AuE eI o quisyfodys
JOWISQUI ayp sund 2 jodni3 Jungdafdys 9 ywpuabrad au gufoyrpu gb
IS 19d 9loF owr WISQIdA /dni3 gu gunq - I TWDIPN 19I01R,] €L BW,

"syoy o Quisalu

nyyeIs wroidiojur qu oadpnpod

JIUOISYBAI 9) dIBjesoW | ‘wIsyd[u /unnysip 9] WIWIOJ 9SO

JIsonsQu asisgifodys o ursyalu yudaldys QAQIUBIBAI I
1 11q1] ayp MuowLIddsYd AUWILIdASYD | WIyXIey IS JIUOISYRAI JIUOISYRAI
qowrrsguu 9 jourpunyrad 19d sowrpd 9s s gsiseyfodys
nSYoL [ENPIAIPUT WISYIOA juremydny 9 - asisifodys o eliey dehe 7L eWd Y,

IS0 rwipuow DI uorIsyesl

JUOISYBAI 9) drejesawr | ‘wisydfu yumnysip | 9s asiseyfodys 1 Jo1seS

JIsansu asisifodys o urtrsyolu yundaldys ayp 10sg[1o Tundny
1 1IqI] oyp MudWLIddSyo AMuoLIdsyd 1odar -gyoy ou iy
‘Towsgu 9 1ouwpunyiad 1pd sowpd | OYIWIDY 9ASUOISY BT JIUoIsyeal 9
DS3aL [ENPIAIPUL WISIS[A nremdny 9 - tuayz | eisifedys 1oL ewog,

Jppoload
‘umaf-uefu | o unpnpoxd 19d op1 | 31dni3 93 9AQIRIQUE Q)

ow J2ruQyprew oyp gund
Qu unoyizowos 1dnis 9y
dAQIRIQUE 9] 9somudwIngIe
gIsgyje U Jenzeq 191q
dni3 Qu TwIsIo[ A

‘sgund 91 9Aadni3
sedrs renjinqunig
91 yluoIoRULIO UL

o urwrundigd

Iqur WSy -

31101 9up erenedrdd
Q) aarwWUQU sedrs
sound 91 9Aadni3

91 oyeadered
aaowund 9 efitbereg

(914p 9 ®10)
pieloid 89 euwrd

31



Libér pér mésuesin

widaldys

/USoWIpUdW
qms/
1sansgwi quowriadsyd (RIorezierey
1 1qI] ‘oyeadered quloxdoa 19
Jouwsgut [enpIAIpul BULID) oW ‘oy1f3o101q oyp 12101RZITRIE Y]
0S32L WISIS[A wirysered - | 3[IWLY J2I0)eZI[ejes] LLewd],
if5o] wrpudw
‘nyyerd JIUOISYBAI 9
1sansgwi wnaadiour IWLY JIUOISYBAI qursifodys
1 1IqI] Inuowradsyo 0 qurs9ifodys qu gufoyipu 9b
JOWISQuI [enpIAIpuI SYp 1olurpdau QU IBIUOY IS aeli]
nSYoL Y19 QU WISQII[ A wigaldyg - | sobepradis 1 rwyIpN | 21 9101 9°L BUIR,
S HENERIR euoy
/USdwIpuaw o elbejiadis
ynys/Rl81Eid | ‘eimerodwa) ‘erusAn
ysansgw -of10Ad ‘rarnipusbiad 1s “JIuoIsyealr
1uqr /afeidered | 9AQIOIYE) I IULYIPU o eisgylodys
Jouwrsgut [enpIAIpul BULID) dW QAI[RJ0 30M1po3 ayp 2AaNIpo3 9
nsyor, WISQI[ A wigaldyg - 12d rTumdny] BLIOJ], §°L BWI,
aif8o1 JIUOISYBAT
ojuowngie 0 qurs9yfodys
‘ofB131ad qu qufoyrpu ob
oAdWILnYSn /ARdAd ‘M o OAQIOIYEJ 9} ISQIBA
ruqr [enprAlpur ayp elyp1(3z oyp U “9ABSBUW 9)
91Isonsguu 1315 9u ‘glo3 ow jruorqoxd yruunadoa 91 331y 1
1LIQI | WISQIQ[A QSepy Qu 9 9z1jRUY- wneqz ‘drejesow asisoifodys
Jownsgw | 19und 19d winys ‘yrdguaso | gsisgyfodys o usflewr 9 urusyd(u 13d
1S ow wiIsQId[A | dnid gu gung - 19d swsyalN QWILIYS) $°L BWA],

32



Kimia 11

L°9°G "dey

WwLeyys saypa[quuiad
S WISAIdIA WhSSL [1°L W [, ]!
dni3 gu gund
AI80] rupust
idey sed dey
JLIENPUdW Q)
jisonsgur /oB1fF1ad
1uqy [enpIAIput / ohekd L9°S
IOWISQUI oyp dnis gu qrunnysip | midey 91 910S9AIY
IISYQL | SONWLIOJ WISQI[A 11al1y - oAd)daouoy o euey | QNS (1L BWR, 0l
JLI0JBIOQE] S JIUOISyeal
JISONSQU | SQIO0JQ[J T I[JONUOY] 1dey sed | -oyIWIY 9AQUOISYBAT o guisg)fodys gu
1 1LqI| mudwnadsyd | dey jurensguw 9y 2 gurseyfodys gu quloxrpu 9b a101Rq
Jowsgut 91 oAy NZAI T | AI[SO[ WIpUSW | 9AQION R}  UIWILYIPU “orejuowLIddsyo
nsYRL | dniS Qu wisAId[A | /Iudunadsyy - 1qui duawuLddsyyg 21197 6°L BWAL, 6
“JIuoISyeal
0 qurs9ifodys
qu guloyipu 9b
OAQIOIE] 97 ISQTRA
QU ‘dABSEW Q]
yruridoa 93 31fE 1
wneqz ‘drejesow
oS0y | 9sisgifodys o uofiewr
oyuowngie 19d swrsyalN
‘o[31(310d iy JqImye
dAdwILIYSn /oheAd o 9s sofsopuoAyz
1 1qr elypilSz oyp | 91 Inyey] I runeoIdd
“Isansguu nworqoxd “JIUOISY Al 9}
ruqr 9 ZI[euy PLEIESCIERI B
IOWISQUL "1J15 QU 950 o urwnyeorad osgyporquurad
nsYoL | dni3 Qu WISQISIA dni3 gu gung 19d swsyalN QwINYS) §°L BWA, 9

33



Libér pér mésuesin

JI0)RIOqR] 9S

SQIOJQY I I[[ONUOY 1dey sed JAQUOIUR AYP
muowddsyd | dey juensguw Q) JAQUOIUR JYP 9AduOney I MUy
Jowsgut Q1 oA9BYNZAI T | AIfS0] WIpuow | 9AdUONEY 9 UNUNAY dreyudwLIdsyd
sy | dniS qu wisQId[A | /QuswLradsyyg 1qui gjuawiradsy g 1£)9( €8 WA,
QRIK T
1dey sed PIK) 0 | WY AYp I03RIOqR]
puowadsyd | dey jurensgui Q) | urwnoy dyp JojeIoqe| QU 0A9ZES T TUII
Jowsu Q1 oAdyeynzart | 8o wipudw | Qu 9AdZzeS o urwrad dreyudwLIdsYd
nsyoL | dnid ou wisQId[A | /Auowiradsyy - qui dyuowiIadsyg 1K)9( '8 B,
"10JBIOqR] QU
-oaeou)odwoy] | oAduowLIadsyd
1olupdau el
I00UANYS | 9ABIURdWOY ‘eoudjodwoy Qu
urwunny deMbered | efoysoqu ‘OLmnp ruowrodsyo
qu urwitfuaduwr | YifSo] wipuow | 9fu yroir swnwnny 2lu
JUp UNIIZOLIDS ‘idey sed dey | -o100UONYS spojowW o ezijeue ‘oynpyerd
JOowIsut 19d [enprarpur JLIBNSQU 9} 1oltdau oyruury puQ| J0jeI0qR[
HSY3L WISIITA ‘wpwniny - oALIMNP [ fwipnyg | U ewry ['g ewd L, N '8 | DysIAIg

34



Kimia 11

‘muowLIdsyd B[30A
91 9A9)B)NZA1I Q) Q) oW e[jo[OW
JwIseyen| ayp quowrradsyo QU 0AQINGIBNOIPIY
osomuawngie JWSIP 9 eYpW 9}
e[oqe) QMISYe QU yuidaldys QAB[I[O[OW QS 9AQINGIEN0IPIY
JOWISQuI Ienzeq 1oyeq | /oeadered ewo) salrepu 1 1s9001d 1 nSuryary|
nsyar. TWISQIO[A | oW wIysered - s n3unjory 76 BWR], 4
1ensoAY) 91
HNWIISIP 9 UYPOoIOW ‘sQ)yeu
B[oqe) dni3 gu | yseoqey widaldys | ow sgyeu 1 rwiuyes | 1 IWIUGRT ‘OISO, oy1uesIo
‘Jowsaut 9Up [enprAlpur QU TWHMSIP | “dInqIeoIpIy ‘9[1S0) 9s93a(p apug| 1[1q12d
nsYaL WISQIS[ A ‘winsn[y - 0s9Salp gpupT |  ‘BYEN I°6 BWI, I 6 TIOISIOAI(]
JASQUIXU I JuIXU
ueywradaA ayp 91 9 aenyIyseaed 94910
jouiLing TWIISIBIA ell3o[opojoy 9 BlEmIS | 9.I0WISIW JBWI |, 1IN | mrdeyy Bneuwn |,
AVALVLAd I “MOHSYAO — T1Id ALAYL I RIOrNINTILL
£ ! 4 ! ! [4 € !
(3oxourjod)
oIe[jo[OUWIOI B
6 210 | 210 | 210 | 2109 1l1q19d
4! 210 | 10 7 210 | 210 | 210 7 210 /| yruesio 10l19q1d
210 950 950 | orepuowLiadsyo
Qu IeI0L 1891, pford | oynewo) 9psed kg | ohesig Jwysn 11031, | 01-6 BSu mudey]

(TIO €7) YOHSHHAO — TTRId ALAAL I RIOLNINIIL

35



Libér pér mésuesin

‘mah
-Lgfu e3u osidayys

"oy1uesIo

91 9ARBIAIOP 9 301 oAd[19q19d 91
UIWISQIS[A - | Twipuawl/idey sed | oyrwiry J0WLLIQPUYS
dni3 gu sgund dey juenpuow 9) QU JIUOISYBAI 9}
O UIISQId[A - YI¥ | /un3aldys ayid qu ndn 1 rumyes1d
JISoNSYuI QU UTWISQIO[ A - oso dni3 gu gund "9AQINQIBOIPIY
1 11q1] :19d nsguoxu /Yetua) du uaypI| 91 9Ad[19qaad JaInqrexoIpIy
‘JowsQul e3u joy0zI[ear ob aaswysn Q) WD Ipd swnysn
nsyoL TUISQISNAIOA o elypil37 - oyp WHIRPN 9'6 BURL
dni3 qu sgund
O UTWISQIO[ A - nuororzod 9 ayp
J1d IN3IBA O BLIQWOZI
1sansgut QU UTWISIIA - dni3 gu gund Iy A
1 1qI[ :19d 11spugxu /al81[319d of1oAd ‘ehnes jouoye
Jowrrsguu B3U 10Y0ZI[ed1 A3o] raurpusw 19d owysyyl3rad UV
0S39L TUIISQIS[AQISA / WnnysI - 21 BYISLIPRIEY $°6 BUR L,
Iy
9AQUOISYBAI
OUp 9AB[NULIOJ
9 UIWILIyS jiuororzod
‘Qaa(31[31ad 9 oyp n3IeA
0 QuIsIeS- dni3 gu gund BLIOWIOZI ‘O[T
1d /al81[319d of1oAd Q10A ‘JouBy[e
JowrsQu | Jenpyzea 13199} Ai3o] rurpusw Jod swysyylSrad JouRy Y JOWIL
US39L punul Trsao[ A /wnnsiq - 21 BYHSLIPRIEY b'6 BUD |, -doA1gpN
"910A a1onp[nus
©19q 91 ode AUp dre[NI[OW "yse[aqe) “JouoISyuny
wysies 91 oaenuuIoy 9 | wnIgpu/ednis Qu urdnig gu 1enzeq
9I0UOISUN UTWILIYS QU qund/umnysiq | oruesio aAdl19qrad
10dni3 1d QuIses AYp yudaldys I TWD{YISeS] oyIuesIo
B[aqe], osomuawngre | /YSOWIPUIW IYys | -IuesIo 9Ad(19q1d oadl1pq1ad 93
‘JowsQuwr | 9usgye Qu Jenzeq |/ 9yeidered euio) 9} JouoIsyuny | dI0SIADY 3odnin
1SYOL 19UQq TWISQII A ow wysered - | urdnig 1d rundny] €6 rUD]

36



Kimia 11

SNIIsy0oqIey
9AQPIOE AP

I[IS0qIEy JA3[0OY[B
JIsonsguu dni3 gu gund QAQPIOE AUP 9 AMA
1 LqI| ‘sonseyery WwIpms oAd[0OY[e 9) | :d[eIudwILIddSYd
‘JOwIsQu 15 QU 250 ABo] rurpusw OIWIY 9I9A IqU 1K1
1Syl | dnid Qu wISQIO[A JauowiLadsyH - oJuowLIddsyyg 0’6 BUd ], 01
"OAQUOISYBAI )
oYIWIY Jowizereq Qu
owisya[N -oxruesdio
oAdl19q19d 91
NI JoWLLIPUYS
B0 QU JIUOISYEAI 9}
rurpuowy/idey sed ndn 1 rwmyes1d
dey jurenpuswr Q) "OI[ISy0qIey
JISoNSYu yudaldys g1d qu JAJPIOE AUP YI[IsyoqIey
9 jJowIZyypn oso dni3 gu gund QAQ]O0Y[B 91 Joproe ayp
oyp dni3 /1eWIo) S USYPI| aadl1gqrad 1910038 19d
JowIsQui | Qu QUp [enplalpul ob oAowyysn 9) WNIQWId ownysN
nsyoL, WISQIS A 3 elypif37 - oyp WIIPN 6'6 BUR, 6
a1oInp[nIs
oUp dIB[I[OW dni3
“QAR[NULIOJ O ou gund/y130] Q10SOAIY
UTWILIYS QU rwipuow /1dey nsonsgbejrad
JISoNSYUI qursopyes ayp | sed dey juenpuow 9Jowrrop1d
11qr osomuowngIe 91 / o[31(31d/ ‘oyI[IsyoqIey|
‘JowsQuwl | Qusye gu tenzeq | 9N0Ad runnySIp | 9A9PIOE I WU YISE[Y yI[IsyoqIey
0S¥/ 19U2q TWISI_IA 1nelry - dyp empnng | 9PV °§°6 BUR L, 8
dnig
ou gund1l30] "QIOSAAIY
rwpuow /1dey nsonsgbejrad
JIsonsguu sed dey jurenpusw 9Jowriopid
1 1q1  /olB1B10d/ *OA9[00[E T
JowrsQu Prou aso | 2feAd rumnsip W ISey 19[00Y Y
nsYRL | dni3 ou wisaIo[A 1nalry - oyp empnng L6 eun] L

37



Libér pér mésuesin

d101K)1BU OUP
OY1}AIUIS JAIWI[O]

oad1dwirod ‘uofely wiiayz | -owysipiad o ugial
9] oreLIOJEW [enprAlpur | ArunnysIp 1 nalu qu uazopiad gb arowirjod
Jowrrsgu oyp y1d gu 9lo3 Aerquni | dxowrjod das(1qrad 10l13q194 100199194
0S¥L SUW WISISTA 9 9ZA1], - 2 hquiayg ['01 UL I 01
oyIuesio
aNIIsyoqIey EIRETREN |
wiLys 19pIoE 191003 [B wnsa
oUW WISQII[A “2InqIes|oIpIy P16 W], Pl
dnig
qu qundyif5o;
JISoNSYUI rwrpuow /1dey
9 jJowIZaypn sed dey jurenpuow
oyp [enpIArpur 1 /olB1[B10d/ npmrdey
JowrsQu oup dnu3 qu | afeAd rumnysip ) AI0SIALY ahgsiad
[ISYOL, | SONULIOJ WISQII[A 1ol - | 9A91doouoy 9 BlIRH €1°6 BWR ], €1
wnuezald 1191ey
3 u10 ppaloig
CI°6 B 4
unef-tiglu
oUW JOTUQYPRIIBW jdnig
oyp gund gu 9} 2AQIBIQUE 9} J1[OX
unoyzords dnig oyp erenpyeo1dd 91
91 2AQIE)QUE Q) oAeWwURU sedrs
mppefoxd asomyuowngie sound 91 9AadnI3
o jepnpoxd | 9)seye Qu Jenzeq 91 axeywrpunjad wmuezaid 9101
Jrunuezaxd 19y2q dnig aadwrund 2 eJO ‘ppofoig
919100 QU TWISQII A wnuezald - o elbereg 11°6 BW . 1

38



Kimia 11

sIpafu d [ELERIEREE
punyy oyp | usfopu 1pd worqord Jnu A1AIUIS
ndnig | oxd posenquniy | ‘Quysanper3apoiq d 1p10urod
"9SS 91 9AQIBIQUR Q) | 9 9ZdAN/ dARUUD | of ense[d "IIAIUIS “Ay1IuIS
[eLIo)eW asanjuowingie 91 9 9zI[EUR JYP oAdrowrjod aadrowrjod
JOWISQW | Q)ISYE QU Jenzeq wiIpnjs /11| 9 10wIopId T TWILIOPIRJ
0S¥L 19U2q IWISIIA T umnysi - Yp NMPA SOI eud L
jruuzrrowrjod
9] dAJUOISYBAI

9s safytbered Lofely “O1OIULS

o QuIsapyes wipIAyz Y130 ysazowrjod

‘9Asguoxu Q) | Twrpudwy/idey sed WQUSAIpU 9}

dAdWILNYSN osonseyery dey jurenpuow 9y hquioys gu

1 1IqQI[ oYp ‘osomyuowngie | udaldys ayrd qu WISUOpPUOY

JISONSYUI Q)Is9ye Qu oso dni3 gu gund oUp WnyYS oW
1 1Iq1] Ienzeq Y1d Qu /1eWd) QW UAYPI| nunzudwrjod 121owrjod
Jowrrsguu ode dni3 qu ab oaswnysn 91 9AJUOISYBAI Iqu QWIS
0SYL | sound 1 WISQIOTA o elypil3y - o ehibereg P01 ewa

WISuUdPUOY

jruuzrrowrjod ow arowrjod

9] dAdUOISYBAI ysapnpoid

s safyibered mquiayg

WISUOPUOY 0 QuISQIBS olB1(3xd "WISUOPUOY dW

ow QASQUQXU Q) /o00Ad adey sed | runzuowirjod joyAny

ardrowirjod osonseyery dey juenpuow 1B[10 Q) QU JOJySNY|
9] d[eLIJRW ‘asomuowngie 91 “psa001d o uzrowrod WISUIPUOY
JOWISQUWI | QMISQYe Qu Jenzeq |  ZI[eue ‘QUSAp QU 91 1sdo01d 1 | QW MUIZLIdWI[OJ
ISR 19U2q TWISAIJ[ A | SONSeyeD] WIpnig - TWLYSIQ €0] ewd ],

wnys ow a1wirjod

ysapmpoid

‘of31f31pd | Mquioyg wnys ow

wrys ow /A00Ad adey sed | runzuowrjod joyAny

oAdrowrjod dey juenpuow JB[10 91 QU JOIYSNY
9] dreLIOJEW 91 pso001d o Junzuawiod wnys
“IOWISQUI | [eNPIAIPUL 9P YIS | 9ZI[eue AYp AYSAP 131s0001d 1 | OW TWIZLISWI[O
nsYoL | 2f03 ow wIsQIoTA ou wIpng - TWLIYSIY O] ewd

39



Libér pér mésuesin

nsonsgu saypajquuid

9 Jowzaypn WISQIS[ A 193e[[NqUUINLL -9A91doouoy
ow JISQUIXU [eNPIAIPUL | O 9ZOANATWIINYSIP 91 dABYIRY 9) aNuIRsIg
e3u 1018819 d WISQIOA 1olry - sunzodwos] 6°0] W],

/}uIoUL

‘ho QU WY Jeanyadsiod
ofsofed 1o - pMBiEd- | oyse epo ‘Quiury | ISIWD] 3 URYSTY
‘quiod tomog af0Ad prumnysip wfo1pmys 9 9s19d QU BIDLLIRY]
‘TJOUIOU] | SONULIOJ WISYIO[ A 1olry - ‘eyoloyp erwury] | :9SH §°0T BUWRJ,

oAOpIOBOUTIIE "WYZIue310

91 yrunzrourjod ou dap1ourjod

91 9AJUOISY B 1 TanidoA

s safytbered -oyipndad elypry

9 QuIsayes ‘dAdpIoBOUTIR 9

‘OASQUQXU Q) 110Wwouow e3u
‘fquioys ow osonseyen| ‘15 9u gund oaeurdjoxd @) | (11 esald) wibysn
TWIZI)AIUOY ‘9somuowngIe | AAUIOIUI QU WYY | JIWIWLIO) 9) 31s9001d Qu 2J01A)RU
oyp IOWISQW | QIISPYe Qu Ienzeq | Arurxd lwdou I TWILDYSIg Jplowrjod
1SYOL 19UQq TWISIIA juenydny] 91 - | ‘QI01A3BU JQI0WI[O] L°0] U,

“(tuoprwe

"9101K1RU JYp ©ZO[N[D)

oAQIdWOUOW Q) 1opueyesod

WISOPUOY W (1zojjewr) 9apLIBYESIP

nuziewrjod (1zoyn(3)

91 9AQUOISY AT 1OPLIBYBSOUOIA

s sofytbered *9I01A1eU 19I0WIOUO

0 QuIS9IBS 0l81819d |  e3u oadreIpIyOqIEY

QASQUQXU Q) /ahaAd adey sed 9 oAgmaurjod
‘fquioys ow osonseyen| dey juenpuow oyp aagrownp @) | (1 esald) wibysn
TWIZI)AIUOY ‘osomuowingie 91 y1s0001d o | JrwuTUIO) 93 31sdd01d Qu d101A)RU
oyp JowlIsQuwi | 9JISQYe Qu Jenzeq |  QZI[eue ‘QUSAp QU 1 TWLD{YSId 1010WI[0g
ISy, 19UQq IWISQIJ[ A | Sonseyeny] WIpms - *21014)BU Jo1oWI[ O] 9°0] Bud,

40



Kimia 11

III. NIVELET E ARRITJEVE

6.3 NIVELET E ARRITJES SE KOMPETENCAVE NE LENDEN “KIMI”

SHKALLA V

Kompetenca I: “Identifikimi dhe zgjidhja e problemeve kimike”

Pérshkrimi i kompetencés:

Nxé&nési identifikon karakteristikat shkencore té problemit, thekson elementet q&
kané lidhje me njeri-tjetrin dhe e formulon problemin. Ai demonstron aftésité e tij
pér kérkimin e pérgjigjeve ose zgjidhjen e problemeve kryesore t€ kimisé€ si dhe zbatimin
e metodologjisé s¢ duhur pér zgjidhjen e problemeve praktike. Ai pranon pér trajtimin
e zgjidhjes sé problemeve, né pjesén mé t€¢ madhe metodén eksperimentale, metodén
e modelimit dhe vézhgimit dhe né disa raste, metodén empirike. Nxé&nési harton ideté
gé lidhen me konceptet e pérgjithshme: mbi teoriné e grimcave té 1€ndés, teorité
mbi ndértimin e atomit, ndryshimet e energjisé né reaksione , shpejtésiné e reaksionit
dhe ekuilibrin kimik, shkrimin dhe zbatimin e formulave t€ njohura. Ai pérdor metodat,
strategjité apo teknikat e duhura, né€ lidhje me konceptet né analizén cilésore dhe
sasiore, sipas kontekstit si dhe pérdorimin e aparatit matematikor pér t& mbéshtetur
arsyetimin e tij.

NIVELI 11 NIVELI IV
Nxénési : » propozon pérgjigje Nxénési

» bén supozime té cilat ose Zg]ldh]e qe ne »  pérshkruan né ményré
lidhen pak a shumé me pergjithési pa}gqerJne té qarté dhe té
problemin qé do té rezultatet e tij ; ploté problemin qé do
zgjidhet; té zgjidhet;

» propozon njé plan jo té » formulon pyetje,
ploté t& veprimit duke shpjegime apo
identifikuar variabla hipoteza duke u
qé€ kané pak ose aspak mbéshtetur né
réndési; konceptet kimike té

» népunén e tij, pérshkruan duhura;
disa nga hapat e kryer » gjaté zhvillimit té
ose disa aspekte té njé€ plani veprimi,
zgjidhjes; parashikon kontrollin

» paraget rezultatet dhe e variablave qé
propozon pérgjigje apo ndikojné te rezultatet;
zgjidhje pa kontrolluar » propozon njé plan
nése ato jané t€ lidhura efikas t& veprimit;
me rezultatin apo » propozon pérgjigje ose
problemin. zgjidhje t&

ploté t€ problemit;
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»  pérdor aparatin
matematikor t&
nevojshém , por bén
gabime té vogla gjaté
procesit (p.sh. né
konvertimin e njésive
matése);

» llogarit rezultatet

pa sugjeruar ndonjé
pérmirésim.

» argumenton
ndryshimet q€ duhet
t€ béhen pér planin e tjj
té veprimit né bazé t&
rezultateve t€ fituara.

Kompetenca II: “ Pérdorimi i mjeteve, objekteve dhe procedurave shkencore né

kimi”

Pérshkrimi i kompetencés:

Nxénési merr dhe pérdor njohurité kimike pér shpjegimin e dukurive ose zbatimin

e koncepteve kimike duke pérdorur metodén e vézhgimit , metodén eksperimentale
si dhe modelimin. Ai pérdor strategji t€ ndryshme pér té zgjidhur problemet (p.sh
zgjidhjen e problemeve qasje, raste studimore, debat,projekti i bazuar né€ gasje).
Nxé&nési paraget njé qé€ndrim reflektues, analizon t€ dhénat dhe informacionin
né ményré qé té zhvilloj€ aftésité e tij njohése né situata gjithnjé e mé té
ndérlikuara. Nxénési identifikon elementet shkencore (konceptet, ligjet,
modele, teorité, parimet) t€ problemit. Ai harton ideté q€ lidhen me konceptet e
pérgjithshme: mbi teoriné e grimcave t€ 1€ndEs, teorit€ mbi ndértimin e atomit,
ndryshimet e energjisé né reaksione , shpejtésiné e reaksionit dhe ekuilibrin
kimik, shkrimin dhe zbatimin e formulave té njohura. Ai pérdor metodat,
strategjité apo teknikat e duhura, n€ lidhje me konceptet e analizés cilésore

dhe sasiore, sipas kontekstit si dhe pérdorimin e aparatit matematikor pér té
mbéshtetur arsyetimin e tij, argumenton shpjegimet e tij duke pérdorur figura té

réndésishme.
NIVELI IT NIVELI III NIVELI IV
Nxénési : Nxénési : Nxénési :
»  formulon pyetjie qé » formulon pyetje » arsyeton shpjegimet e tij
fokusohen kryesisht né ose jep shpjegime duke zbatuar parimet e

elemente dytésore;

» propozon njé shpjegim
paraprak qé
éshté i pabazuar;

»  pérmend konceptet bazé
kimike g€ lidhen me
fenomenin apo zbatimin
e tij;

» jep vetém fillimet e njé
shpjegimi shkencor.

» zbaton drejt disa

paraprake,
pércakton disa
aspekte thelbésore
té fenomenit apo
zbatimit t€ tij;

koncepte bazé kimike
né€ ményrén e duhur;

njohura shkencore ose
teknologjike;

» tregon se ai ka zotéruar
aftésiné pér t€ aplikuar
konceptet kryesore
kimike;

» jep shpjegime koherente
dhe té plota bazuar
né parimet kryesore té
kimisg;
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» pérdor aparatin
matematikor, por
bén gabime té vogla
né procesin (p.sh.
né konvertimin e
njésive matése, ose
né lidhje me figura té
réndésishme);

» jep shpjegime té
pjesshme lidhur
me fenomenin apo
zbatimin e tij.

>

»  pasuron shpjegimet e tij

duke pérdorur aparatin
matematikor;
identifikon efektet e
mundshme t€ fenomenit
apo zbatimit té tij né
situata t€ tjera té reja.

Kompetenca III: Komunikimi i ideve kimike duke pérdorur gjuhén dhe
terminologjiné e shkencés”

Pérshkrimi i kompetencés:
Nxénési shkémben informacione shkencore me t€ tjerét. Ai merr parasysh pérbérjen
e audiencés, pérdor ményra té ndryshme pér prezantimin e informacionit dhe pérshtat
mesazhin e tij, duke pérdorur terma shkencore dhe teknologjike, me gojé€ ose me shkrim, si
dhe bén lidhjen midis koncepteve kimike dhe paraqitjes s€ tyre né ményré grafike
ose simbolike. Nxénési prezanton ideté qé lidhen me konceptet té pérgjithshme
si : gazet, ndryshimet e energjis€é né reaksionet, shpejtésia e reaksionit kimik
pérdor metodat, strategjit€ apo teknikat e duhura, né
lidhje me konceptet né analizén cilésore dhe sasiore, sipas kontekstit.Ai pérdor
informacionin shkencor dhe teknologjik té marré nga burime t€ ndryshme duke
vértetuar burimet e informacionit (si autori, t€ dhénat,

dhe ekuilibri kimik. Ai

ndérreferencat, etj.).

NIVELI 11

NIVELI 11T

NIVELI IV

Nxénési :

» jep njé mesazh duke
paraqitur elementet e
tij, pa ia pérshtatur
até audiences sé
synuar;

» pérdor fjalorin
bazé ose mjetet e
prezantimit q€ jané
né masé té madhe
né kundérshtim
me rregullat dhe
marréveshjet.

Nxéneési :

>

>

pérzgjedh disa
informacione né
mesazh;

pérdor burimet e
informacionit q¢ mund
té  ndryshojné
besueshmériné e tyre;
organizon dhe pérshtat
pjesérisht

elementet e mesazhit t&
tij ;

jep njé mesazh pa shkelur

té drejtat e pronésisé
intelektuale;

Nxénési :
» pérdor elemente

» pérdor gjuhén e duhur

» pérzgjedh dhe pérdor

plotésuese shkencore
pér t€ rritur cilésiné e
komunikimit;
interpreton

me  saktési

informacionin né
mesazh;

né ményré qé ta béjé
mesazhin e tij mé t&
lehté pér t& kuptuar
dhe interpretuar;

mjetet e pérshtashme té
prezantimit;

43



Libér pér mésuesin

» pér koncepte té thjeshta
pérdor terminologjiné
né pérputhje me
rregullat dhe
marréveshjet;

» pérzgjedh dhe pérdor
mjetet ¢ pranueshme
té prezantimit pér té
shfaqur t& dhénat.

» organizon
informacionin e
mbledhur né ményra
qé ta b&j mé t€ lehté
pér té pérpunuar ose
interpretuar.
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IV. MODELE TE PLANIFIKIMIT DITOR

Kapitulli 1: Reaksionet redoks

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencat e
natyrés

Lénda: KIMI

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore: 1. 1 Oksidimi dhe
reduktimi. Reaksionet redoks

Situata e té nxénit: Oksidimi dhe
reduktimi, dy dukuri t€ pranishme né
jetén praktike, si p. sh: djegia e gazit,
benzinés, ndryshkja e hekurit et;.
Reaksionet redoks shogérohen me marrje
dhe dhénie elektronesh.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
sipas temés mésimore:

1. Pércakton llojet e reaksioneve.

2. Shpjegon procesin e oksidimit dhe
reduktimit.

3. Pérshkruan shembuj té reaksioneve
redoks.

Fjalét kyce: Reaksion asnjanésimi,
reaksion precipitimi, reaksione redoks,
oksidim, reduktim, ndryshk.

Burimet: Teksti mésimor, skema dhe
figurat e temés mésimore.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: TIK, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve: Diskutim né grup mbi té dhéna dhe
fakte, ndértim i shprehive, ndértim i skemave té dhénies e marrjes sé elektroneve,

gjykim pérmbledhés

Pérshkrimi i situatés:

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Rreth nesh ndodhin mijéra reaksione té ndryshme si né gjallesa, laborator, fabrika, né
shtépi. Ato ndahen né grupe t€ ndryshme. Mésuesi /ja u ndan disa foto grupeve né klasg,
ku kérkohet té diskutohet rreth dukurive né foto.

Grupi I: 1. Njé bigikleté t€ ndryshkur. Hekuri €shté oksiduar né oksid hekuri. Ky proces

quhet ndryshkje.

Grupi II: 1. Njé tenxhere né€ zjarr. Gazi digjet né prani t&é oksigjenit té ajrit.
Grupi III: 1. Reaksioni i frymémarrjes gelizore. Glukoza me O, jep energji.
Mésuesi paraqget skemén e njé reaksioni oksidimi ose reduktimi.

2Mg(ng)+02(g - 2NIgO(ng)

Magnezi ka marré oksigjen, pra ai &shté reduktuar.

CuO( +H —>Cu( )+HO

2) 0
Oksidi 1 baknt ka dhéng oksigjen, pra reduktohet.

Oksidim @

2H2(g) + Oz99—2H20q)
Mduktim

2Ca(ng)+02(g) —>2CaO(“g)
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Gjykim pérmbledhés. Konkludohet se:

Reaksionet e djegies quhen ndryshe reaksione oksidimi.

Ato jané reaksione redoks.

Kur njé element digjet né oksigjen ai oksidohet, ndérsa oksigjeni reduktohet.
Vlerésimi: Vlerésimi duhet bazuar n€ aftésit€ argumentuese t€ anétaréve té grupit apo
pér interpretime, pérgjithésime, krahasime t€ dukurive né ményré individuale.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Shkruani barazimin kimik pér reaksionin ndérmjet natriumit dhe oksigjenit. Me ané té
shigjetave tregoni se cila substancé oksidohet dhe cila reduktohet.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /

Klasa: XI

Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V
natyrés
Tema mésimore: 1.2: Reaksionet e oksido-

reduktimit dhe ndryshimi i numrit t&

Situata e té nxénit: Kuptimi i n.o,
rregullat e vendosjes sé n.o, dallimi i

oksidimit. Agjentét reduktues dhe agjentét
oksidues.

reaksionit redoks dhe jo redoks, agjentét
reduktues e oksidues né barazimet
redoks.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
sipas temés mésimore:

1. Pércakton oksiduesin dhe reduktuesin.

2. Ndérton skemén e dhénies dhe marrjes sé
elektroneve pér reaksionet e djegies.

3. Pérshkruan kalimin nga gjysmébarazimet
te barazimet jonike.

Fjalét kyce:

Oksidim

Reduktim

Gjysmébarazime, Barazime redoks.

Burimet: teksti mésimor, tabela, shkumésa
me ngjyra.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: TIK, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarit e nxé€nésve

Pérshkrimi i situatés: Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés dhe shpjegon
proceset e oksidimit dhe ato t€ reduktimit. Oksidimi &shté dhénia e elektroneve.
Reduktimi éshté marrja e elektroneve. Gjaté nj€ reaksioni, n€se njé atom apo njé jon jep
elektrone ai oksidohet, ndérsa kur merr elektrone reduktohet.
Veprimet né situaté:
Veprimtari individuale: 1- U kérkohet nxénésve t€ tregojné si shpérndahen elektronet
né shtresat elektronike t€ elementeve Mg dhe O,
2- Nxénésit tregojné ¢faré ndodh kur vepron Mg me O,.
3- Nx&nésit paragesin skematikisht skemén e dhénies dhe marrjes sé elektroneve midis
Mg dhe O,.
Shpjegim i pérparuar: Mésuesi/ja u shpjegon nxénésve hapat e skemés s€ dhénies dhe
martjes s€ elektroneve pér elementet Mg dhe O,.
1) Shkruajmé atomin ose grupin atomik qé merr apo jep elektrone.

Mg — Mg*+ 2e
2) Kontrollojmé gjysmbarazimet.
Pér oksigjenin kemi O, x 2x2¢- — 20*
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3) Barazojmé numrin e elektroneve t€ dhéna me numrin e elektroneve t&€ marra.
2Mg — 2Mg** + 4e
0,+4e — 20*

Meésuesi u drejton disa pyetje nxénésve:

1. Shkruani reaksionin qé ndodh midis natriumit dhe klorit.

2. Gjeni tipin e kétij reaksioni.

3. Béni paraqitjen skematike té dhénies dhe marrjes sé elektroneve.

4. Tregoni kalimin nga gjysméreaksionet te barazimet jonike.

Meésuesi/ja shpjegon rregullat pér numrat e oksidimit dhe shpjegon skemén:

Rregullat pér numrat e oksidimit .........

- Cdo atom ka 1 numér oksidimi.

- Kur jep elektrone, numri i oksidimit €sht€ me shenjé +.

- Kur merr elektrone ka numér oksidimi me shenjé -.

- Atomet e njé elementi né gjendje t& liré kané numér oksidimi 0.

- Hidrogjeni ka numrin e oksidimit +1.

- Oksigjeni ka numrin e oksidimit -2.

Rritja e numrit t€ oksidimit tregon se ka ndodhur procesi i oksidimit.

4 -3 -2 -1 01 2 3 4

Zvogélimi i numrit t€ oksidimit tregon se ka ndodhur procesi i reduktimit.
Grupi I: Gjej numrat e oksidimit.

0 0 +2 -2

Fe o Sag = FeS,
Grupi II:
+2 -1 0 +3
2F eCl.z(uj)+C12(uj) —2F eClz(uj)
Grupi HI:

+3+1 +1-1 +3 +1-1
NH, +HCl,— NH/(CI,
Agjenti oksidues oksidon njé substancé tjetér, ndérsa veté reduktohet,
+7 reduktim +2
p.sh.Mnc—— "> Mn
Agjenti redukton nje subsancé tjetér, kurse veté oksidohet.
oksidim

p.sh. 2l =1,

Vlerésimi: Vlerésimi mund t€ jeté i vazhduar pér:
Shuméllojshmeriné e pérgjigjeve, pérfshiré ndértimin e skemave dhe interpretimin e
reaksioneve redoks.

Detyrat dhe puna e pavarur:
N¢é varési té klasés dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra t€ hartuara nga veté mésuesi.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI

natyrés

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore: 1. 3 Ushtrime mbi
numrat € oksidimit dhe barazimet redoks

Situata e té nxénit: Si t€ zbatojmé
rregullat e vendosjs sé n.o. Si té
barazoj njé reaksion redoks népérmjet
koeficientéve t€ nxjerré nga skema e
kémbimit té elektroneve.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
sipas temés mésimore:

1- Pérkufizon numrat e oksidimit.

2- Liston rregullat pér numrat e oksidimit.

Fjalét kyce: Numri i oksidimit, oksidim,
reduktim, agjentét reduktues e oksidues né
barazimet redoks

Burimet: Teksti mésimor, tabela,
shkumésa me ngjyré.

Lidhja me fushat tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Tik, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés:

Oksidim kemi kur njé atom ose njé jon jep elektronin, reduktim kemi kur atomi
shogérohet me dhénien e elektroneve. Reaksioni redoks shoqérohet me dhénien dhe
martjen e elektroneve. Mésuesi/ja u rikujton nxénésve rregullat pér numrat e oksidimit.

Kryhet aktivitet praktik me nxénésit.
Nxé&nésit ndahen né 3 grupe pune:

- Grupi i paré: Punon ushtrimet 1, 3, 5 né fagen 11.
- Grupi i dyt€: Punon ushtrimet 2, 4, 8 n€ fagen 11.
- Grupi i treté€: Punon ushtrimet 6, 7, 9 né fagen 11.
Nxénésit pérgjigjen pér ushtrimet, duke u plotésuar nga anétarét e grupit. M€ pas

mésuesi/ja drejton pyetje.

Ku grupi I drejton pyetje te grupi 11, i dyti tek i treti, 1 treti tek i pari, né pérputhje me
¢Eshtjet e orés s¢ mésimit, duke realizuar objektivat e or€s s€ mésimit.

Vlerésimi:

Vetévlerésimi realizohet nga nxénésit pér:
1- Vlerésimin né ¢ift.

2- Vlerésimin e punés né grup.

3- Vlerésimin e detyrave té shtépisé nga njéri-tjetri.

Nxénési vlerésohet pér:

1- pjesémarrjen dhe bashképunimin me punén né grup;

2- sakt€sin€ n€ zgjidhjen e ushtrimeve;
3- aftésiné dhe gjuhén e komunikimit.

Detyrat dhe puna e pavarur: Ushtrimi 10 né fagen 11.
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Kapitulli 2: Rryma elektrike dhe ndryshimet kimike

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore: 2.1 Pércjellésit dhe izoluesit
e rrymés elektrike

Situata e té nxénit: Kuptimi mbi
pércjellésit dhe izoluesit e rrymés
elektrike. Ndértimi i qarkut g€ provon
pércjellshmériné elektrike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas
temés mésimore:

- Pérshkruan 1€vizjen e elektroneve né qark.

- Shpjegon rolin e izoluesve

- Rendit substancat qé pércjellin ose jo rrymén
elektrike.

- Interpreton dukuring e elektrolizgs.

Fjalét kyce: qark elektrolitik
poli pozitiv

poli negativ

izolues

elektrolité

Burimet: Teksti mésimor, bateri, elekrolité
dhe joelektrolité, fije pércjellése

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:
Me¢ésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Qarku elektrik &shté i pérbéré nga bateria, njé llambé dhe njé shufér grafiti qé jané lidhur
me njéra-tjetrén me tela bakri. Kur né qark kalon rrymé elektrike, llamba ndizet.

Veprimet né situaté:

Hulumtim — U kérkohet nxénésve qé t€ kérkojné informacion pér pércjellésit e rrymés.
Diskutim - U kérkohet nxénésve qé t€ diskutojné, duke krahasuar substancat qé e
pércjellin rrymén elektrike dhe ato q€ nuk e pércjellin.

Kryhet aktivitet praktik me nxénésit: Eksperimento-Vézhgo-Shpjego-Analizo-

Krahaso (Diagram Veni).

Me¢suesi/ja eksperimenton (ose interpreton video té njé qarku elektrik kur e pércjell ose jo
rrymén elektrike). Cfaré ndryshimi ka midis dy rasteve? Nxénésit vézhgojné dhe tregojné

ndryshimet e vérejtura.

- A e pércjellin rrymén elektrike metalet dhe grafiti?
- A e pércjellin rrymén elektrike substancat jonike né gjendje té ngurté?
Shpjegohet qé elektroliza ésht€ dukuri elektrokimike, qé shogérohet me shndérrimin e

energjisé elektrike né energji kimike.

Mésuesi/ja u kérkon nxénésve té bé&jné dallimet midis elekroliteve dhe jo elektroliteve.
Nxé&nésit ndértojné diagramin e Venit dhe b&jné krahasime midis elekroliteve dhe

joelektroliteve.
Konkludohet se:

1. T€ vetmet substanca t€ ngurta q€ pércjellin rrymén elektrike jané metalet dhe grafiti.
2. Subsancat me struktur€ molekulare nuk e pércjellin rrymén elektrike.

3. N& gjendje t€ ngurté, substancat jonike nuk e pércjellin rrymén elektrike, por kur
shkrihen ose treten né ujé ato b&hen pércjellése sepse shpérbashkohen.

4. Elektroliza éshté dukuri elektrokimike qé shogérohet me shndérrimin e energjisé

elektrike n€ energji kimike.

5. Elektroliza zhvillohet né tretésirén ujore t€ njé elektroliti apo né shkrirjen e tij dhe

shogérohet me vecim substancash né elektroda.
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Ato vlerésohen pér:

2- Interpretimin e dukurive té vézhguara.

Vlerésimi: Gjaté késaj ore mésimi, nxénésit vlerésohen né bazg té vézhgimeve qé jané
kryer pér veprimtarité e zhvilluara né situatat mésimore.

1- Saktésiné e pérgjigjeve q¢ kané dhéné gjaté diskutimit t€ eksperimentit demonstrues.

3- Konkluzionet e dhéna pas zhvillimit t€ provave eksperimentale.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Né varési t€ klasés dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra té hartuara nga veté mésuesi.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI

natyrés

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimoré: 2.2 Parimet e elektrolizés

Situata e té nxénit: Ndértimi i
elektrolizierit, shembuj t€ elektrolizés
s€ kripérave t€ shkrira dhe kripérave t&
tretésirave ujore, zbatimi i rregullave té
shkarkimit t€ joneve.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
sipas temés mésimore:

- Shpjegon pjesét e aparatit té elektrolizés
- Dallon anodén nga katoda

- Rendit rregullat pér elektrolizén e njé
tretésire.

Fjalét kyce:

Bateri, Anodé, katodé, shpérbérje,
shpérbashkim elektrolitik, halogjenure,
pércjellshméri elektrike.

Burimet: Aparat elektrolize, tretésira
substancash NaCl, CuSO,.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Veprimet né situaté:

- Ku kalojné elekronet pérgjaté telit?

Aktiviteti praktik me nxénésit:
Nx&nésit ndahen né 3 grupe:

natriumit.

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.
Cdo substancé e 1éngét g€ pérmban jone té lira pércjell rrymén elektrike. Elektroda €shté
lidhur me polin +, - t& baterisé¢ q€ jané anoda dhe katoda.

- Cilat jone drejtohen né katod€? Po né anodé?

Analizg e pjeséve pérbérése t€ aparaturés q€ pérdoret pér elektrolizén e PbBr, t€ shkrir€.
Mésuesi/ja bén paraqitjen skematike t€ aparaturés.
Parashikim me terma parapraké: Cilat jané pjesét e aparatit qé shikoni né figur€?

- Grupi i paré: Shkruan reaksionin e shpérbérjes t&€ bromurit t€ plumbit.
- Grupi i dyté: Liston cilét jan¢ pércjellésit elektroniké dhe pércjellésit jonike.
- Grupi i treté: Shkruan reaksionin e shpérbérjes sé tretésirés ujore t& klorurit té
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Elektroliza i zbérthen ato né elementet pérbérése té tyre, duke e cuar metalin n€ katodé
dhe jometalin n€ anodg.

Konkludohet se:

- Metalet jané pércjell€s elektroniké, ndérsa tret€sirat ujore apo shkrirjet e kripérave jané
pércjellés jonike.

- Elektrodat e grafitit jané joaktive dhe nuk marrin pjesé né reaksion.

- Né katodé (-) pérftohet metali ose hidrogjeni. Sa mé aktiv té jet€ njé element, aq mé
shumé do té keté “prurje” né formé jonesh. Pérjashtim béjné Zn, Fe, Ni, Sn, Pb. Kur njé
metal éshté mé pak aktiv se hidrogjeni, produkti €shté metal.

- Né anodé (+) pérftohet njé jometal i ndryshém nga hidrogjeni.

- Nése tretésira e pérqendruar ka halogjenure, pérftohet CI, Br, I.

- Nése tretésira e holluar pérmban halogjenure, pérftohet oksigjen.

Vlerésimi: Nx&nésit vlerésohen pér:

1- Saktésiné e emé&rtimit t€ aparatit té€ elektrolizés né bromurin e plumbit.
2- Saktésiné e reaksionit t€ shpérbérjes sé bromurit t€ plumbit dhe NaCl.
3- Pjesémarrjen aktive né diskutim.

Detyrat dhe puna e pavarur: Ushtrimi 3, fage 15.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyreés
Tema mésimore: 2.3 Reaksionet né elektroda Situata e té nxénit

Orientimi i joneve té elektrolitéve
né drejtim t€ elektrodave nén
veprimin e rrymés elektrike.
Reaksionet redoks qé zhvillohen
né elektroda.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce: Bateri, anodg¢,

temés mésimore: katodé, shpérbérje, shpérbashkim
1- Shkruan gjysmébarazimet q€ ndodhin né anodé | elektrolitik, halogjenure,

dhe katodé. pércjellshméri elektrike,

2- Dallon elektrolizén e tretésirés ujore t& njé gjysmébarazimet elektrodike.

substance t€ pérqendruar nga e holla.
3- Rendit hapat pér elektrolizén e njé tretésire

ujore.

Burimet: Teksti mésimor, aparat elektrolize. Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare: Fiziké,
TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Demostrim, stuhi mendimesh, diskutim. Nx&nésit rikujtojné se ¢far€ ndodh me jonet
e bromurit t€ plumbit t&€ shkriré. U kérkohet té shkruajné gjysmébarazimet pérkatése.
Cfaré ndodh me jonet kur marrin elektrone, po kur japin elekrone?

Veprimet né situaté: Eksperimente demonstruese ose video nga interneti.
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Mésuesi/ja demonstron para nxénésve elekrolizén e tretésirés ujore t€ klorurit té
natriumit t€ pérqendruar dhe klorurit t€ natriumit t€ holluar. Cfaré vérehet? Cfaré
ndryshimesh vini re?
Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit: Eksperimento-Shpjego-Analizo-Krahaso
(Diagrami i Venit).
Nxé&nésit vézhgojné elektrolizén e tretésirés ujore t€ NaCl té€ pérqendruar dhe té holluar.
Analizojmé eksperimentin. Konkludojmé ndryshimet né secilin rast.
Shpjegohet se né elektrolizén e tretésirés ujore t& NaCl t€ pérqgendruar ndodh kjo dukuri
qé tregohet népérmjet kétyre hapave:
1. Emértohen jonet e pranishme dhe produktet.
2. Shkruhen gjysmébarazaimet.
3. Shtohen simbolet e gjendjes fizike: NaCl — Na* + Cl -
H,0 ZH' +OH-
Né katodé shkon H* sepse éshté mé pak aktiv se Na.
2H+(ng) +2e — Hz(g) H, ¢lirohet né formé flluskash.
N¢ anodé, jonet Cl 1 japin elektronet mé lehté se OH".
2CI(uj) — Cl, +2¢ Cl, clirohet n€ formé flluskash.
Né elektrolizén e treté€sir€s ujore t&€ NaCl t€ holluar, né anodé jonet OH- japin elektrone
sepse nuk kemi shumicé: 40H" i) — 0,,t2H,0 +4e
Meésuesi/ja u kérkon nxénésve t€ béjné cialhmet mes dy elektrolizave. Nxénésit
ndértojné diagramin e Venit pér t€ dyja rastet.
Konkludohet se:
- Elektroliza éshté reaksion redoks.
- Reduktimi ndodh né katodé, ndérsa oksidimi né anodé.
- Njé gjysmébarazim tregon shkarkimin e joneve né njé elektrodé.
- Hapat g€ ndigen pér té shkruar gjysmébarazimet jané:
a) emértojmé jonet ¢ pranishme dhe produktet;
b) shkruajmé secilin gjysmébarazim,;
c) shtojmé edhe simbolet.
Vlerésimi: Gjaté késaj ore mésimi nxénésit vlerésohen né bazg t€ vézhgimeve g¢ jané
kryer pér veprimtarité e zhvilluara né€ situatat mésimore.
Ata vlerésohen pér:
- Saktésiné e pérgjigjeve qé kané dhéné gjaté diskutimit, eksperimenteve demostruese
etj.
- Interpretimin e dukurive t€ vrojtuara dhe konkluzionet e dhéna pas eksperimentit.
Detyrat dhe puna e pavarur:
Né varési t€ klasés dhe nx€nésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra té hartuara nga vet€ mésuesi.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 2.4: Elektroliza e Situata e té nxénit:

tretésirés ujore t€ pérgendruar té klorurit t€ | Proceset elektrokimike né jetén e
natriumit. Pérdorime t€ tjera t€ elektroliz€s | pérditshme. Pérdorime té elektrolizés dhe
produkteve t€ saj.
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Rezultatet e té nxénit té kompetencave Fjalét kyce: Reaksione elektrodike,

sipas temés mésimore: reaksion i pérgjithshém, rafinim,
- Shkruan reaksionin e pérgjithshém té galvanizim.

elektrolizés sé€ tretésirés ujore t&€ NaCl té

pérgéndruar.

- Dallon produktet e elektrolizés.
- Argumenton réndésiné e secilit prej

produkteve.

- Interpreton pérdorime té tjera té

elektrolizés.

Burimet: Teksti mésimor, video nga Lidhja me fushat e tjera ose me temat
interneti t€ proceseve t€ galvanizmit, ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

rafinimit t€ bakrit etj.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:
Me¢ésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés:
NaCl né jetén e pérditshme quhet kripa e gjell€s. Nxirret nga minierat e kripés dhe mé
pas tretet n€ ujé. Jepet reaksioni i pérgjithshém i elektrolizés 2NaCl(uj)+2H20(l)
—2NaOH . +Cl,_+H
(uj) 2(g) 2(g)
Veprimet neé situaté:
Hulumtim: U kérkohet nxénésve qé t€ kérkojné informacionin qé duhet t€ din€ pér
minierat né Shqipéri.
Diskutim: U kérkohet nxénésve qé t€ diskutojné duke krahasuar elektrolizén e tretésirés
yjore t€ NaCl té€ holluar me até t€ pérqendruar.
Kryhet aktivitet praktik me nxénésit.
Grupi i paré: Rendit gazet qé shkojné né anodé gjaté elektrolizés sé¢ NaCl t&
pérgendruar dhe argumenton radhén e shkarkimit té tyre.
Grupi i dyté: Rendit gazet qé shkojné né katodé gjaté elektrolizés s€ NaCl té
pérgendruar dhe argumenton radhén e shkarkimit t€ tyre.
Grupi i treté: Ndérton skemén dhe reaksionet ¢ elektrolizés s¢ CuSO, . me elektroda
joaktive.
K: 2Cu*  +4e — 2Cu A*:40H = —2H O +O,  +4e
o) (ng) @j) 270 2
Reaksioni 1 pérgjithshém:
2Cu* ,,¥280,,, — 2Cu,, +O, F4H"  +2SO%, .
Meésuesi/ja u kérkon nxénésve qé té plot€sojné me shigjeta skemén e paraqitur né tabelg.
1. NaOH pérdoret ng;
sapuné,
detergjenté,
fije viskoze,
geramike,
ngjyrues,
barna mjekésore.
2. Klori pérdoret si:
gaz helmues,
ka ngjyré té verdhé né t& gjelbér.
Pérdoret pér t€ prodhuar plastikén, tret yndyrat dhe sillet si ¢ngjyrues.
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3. Hidrogjeni prodhon:

peroksidin e hidrogjenit,

najlonin,

karbonat.

Me¢ésuesi/ja shpjegon elektrolizén e CuSO,, me elektroda aktive, duke e krahasuar até
me elektroda jo aktive.

K Cuz*( ,12e— Cu

A Cu o — Cu® o+ ie

Rafinimi i i)akrlt &shté pastrimi i bakrit.

Galvanizimi éshté procesi i elektroliz€s me anod€ aktive, qé€ pérdoret pér t& veshur 1
metal me 1 metal tjetér.

Vlerésimi béhet pér:

Shkrimin e sakté té reaksioneve.

Pjesémarrjen né diskutim.

Argumente dhe mendimin logjik.

Detyrat dhe puna e pavarur: Ushtrimet 5, 6, fage 19

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyreés

Tema mésimore 2.5: Ushtrime pér elektrolizén | Situata e té nxénit: Shkrimi i
gjysmébarazimeve redoks népér
elektroda, njehsime né reaksionin e
pérgjithshem té€ elektrolizés.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas | Fjalét kyce:

temés mésimore: elektrodé, elektrolit, anodé, katodé,
- Pérkufizon termat: pércjellés, izolues. halogjen, gjysmébarazim redoks,

- Tregon produktet e elektrolizés NaCl t& reaksion i1 pérgjithshém.
pérgendruar.

- Pérshkruan ndryshimet midis elektrolizés sé
tretésiré€s ujore té sulfatit té bakrit me elektrodé
inerte dhe elektrod€ bakri.

Burimet: Teksti mésimor, libri i ushtrimeve. Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Mésuesi/ja u rikujton nxénésve:

ELEKTROLIZA: Eshté procesi i kalimit t& rrymés elektrike népér njé komponim jonik
té tretur né uj€ ose né gjendje t& shkriré, gjaté té cilit ndodh ndarja ose shpérbérja e tij.
ANODA: elektroda pozitive e elektrolizés.

KATODA: clektroda negative e elektrolizés.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit:
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Nxénésit ndahen né 3 grupe pune: Pyetje-pérgjigje, analizé e té dhénave, zgjidhje
ushtrimesh.

- Grupi 1: Punon ushtrimet 1, 3, 6 faqe 23.

- Grupi 2: Punon ushtrimet 2, 4, 7 fage 23.

- Grupi 3: Punon ushtrimet 5, 8 faqe 23.

Vleresimi: Vler€sim individual dhe né grup béhet pér
Shkrimin e sakté té reaksioneve.

Pjesémarrjen né diskutim.

Njehsime té sakta né reaksionin e pérgjithshém.
Argumentet dhe mendimin logjik.

Detyrat dhe puna e pavarur: Ushtrimet e fletores s€ punés.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Shkalla: V Klasa: XI
KIMI
Tema mésimore: 2.6 Situata e té nxénit: Elektroliza e
Detyré eksperimentale: Elektroliza dhe tretésirés s€ klorurit t€ natriumit dhe
galvanizimi galvanizimi i bakrit me nikel.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té | Fjalét kyce: elektrolizé, elektrodg,

fushés/léndés sipas temés mésimore: katod€, anodé, shpérbashkim elektrolitik,
- Pérshkruan ndértimin e elektrolizerit dhe rrymé elektrike, oksidim, reduktim,
funksionin e tij. galvanizim

- Identifikon eksperimentalisht produktet e
elektrolizés sé tretésirés s¢ NaCl.

- Eksperimenton galvanizimin e bakrit me
nikel.

- Shkruan reaksionet elektrodike dhe
reaksionin e pérgjithshém té€ elektrolizés.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti i mésuesit t€ klasés sé 11-t&, aparat ndérkurrikulare: Fizikén, teknologjiné.
elektrolize, epruveta, bateri, syze mbrojtése,
tretésiré e NaCl, fleté metalike prej bakri,
nikeli (ose Zn), tretésiré e sulfatit t& nikelit
(ose sulfatit té zinkut)

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
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Pérshkrimi i situatés

Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Tretésira e klorurit t€ natriumit pérmban jone, prandaj ajo e pércjell energjiné elektrike.
Por elektriciteti shkakton shpérbérjen dhe tek elektrodat formohen gazra.

Ju mund t’i mblidhni kéto gazra duke pérdorur njé qelizé elektrolitike. Mé pas mund t’i
testoni ato.

NE€ procesin e galvanizimit, elektroliza pérdoret pér t€ veshur njé metal me njé€ tjetér
metal.

N¢é katodé - objekti g€ do té vishet.

Né anodé — metali g€ do té pérdoret pér veshje.

Elektroliti €shté tretésira e kripés sé metalit t& anodEs.

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né grup, interpretim

Nxé&nésit ndahen né grupe.

- Grupi i paré: Nxénés q€ ndértojné aparaturat, elektrolizerin pér tretésirén e NaCl dhe
galvanizimin.

- Grupi i dyté: Nxénés g€ shpjegojné funksionin e aparaturave té ndértuara dhe
vézhgojné ecuriné e procesit.

- Grupi i treté: Nxénés € identifikojné dhe testojné produktet e pérftuara.

- Grupi i katért: Nxénés q¢ shkruajné reaksionet elektrodike dhe japin konkluzione.

Vlerésimi:

- vlerésimi béhet pér: punén eksperimentale n€ grup, shkrimin e reaksioneve kimike dhe
saktésiné né pérgjigje.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Nxénésit mund té€ eksperimentojné elektrolizén e tretésirés CuSO,, duke e krahasuar me
até t€ NaCl.

Nxénésit mund t€ eksperimentojné veshjen e njé ibriku prej ¢eliku me argjend.

ECURIA E PUNES SE DETYRES EKSPERIMENTALE
A) Elektroliza e tretésirés NaCl

1. Ndértoni gelizén elektrolitike. Mbusheni até pérgjysmé me tretésiré t€ klorurit té
natriumit si né figurén A.
2. Mbushni dy epruveta té vogla me tretésiré kloruri natriumi dhe vendoseni si né
figurén B.
Veproni né kété ményré:
o Mbushni njérén epruveté duke pérdorur njé pipé.
o Vuloseni me gisht.
o Kthejeni pérmbys dhe vendoseni mbi njé elektrodé.
o Pérséritni t€ njé&jtin veprim edhe me epruvetén tjetér.
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epruveta

morseté

tretésiré e pérqendruar
e klorurit té natriumit

elektroda karboni

Si té veproni

l.
2.

3.

Lidhini elektrodat me burimin e rrymés duke pérdorur telat dhe pincat.
Negrijini pak epruvetat pér t€ lejuar rrymén t€ kalojé. Né to do té fillojé t€ mblidhet
gaz.
Ndérpriteni rrymén sapo njéra prej epruvetave té jeté plot me gaz.
Mé pas zhvilloni kéto teste. Shénoni testet dhe vézhgimet tuaja né fletore.
i.  Futni pak letér treguese t&€ zakonshme né tretésirén e gelizés.
ii.  Testoni gazin e epruvetés nga ana e katodé€s (-) me ané té njé shkrepéseje.
iii.  Futni nj€ letér treguese né epruvetén nga ana e anodé€s (+). (Mos e thithni
gazin e mbledhur né kété epruveté. Eshté helmues. )
Shkruani né€ fletoren tuaj pérfundimet pér ¢do test.

Pyetje
1. Cfaré ngjyre do t€ marré letra treguese né tretésirén e qelizés elektrolitike.
Pse?

2. Cilat jané gazet e identifikuara né anodé dhe né katodé?
3. A do té vazhdojé prodhimi i gazeve né elektroda né qofté se ndérpresim
rrymén elektrike?

B) Galvanizimi i bakrit me nikel
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Si té veproni

1. Montoni aparatin sikurse ilustrohet mé sipér (nikeli Eshté anoda, ndérsa bakri éshté
katoda, fletét duhet t€ jené té pastruara né€ sipérfagen e tyre).

Mbushni njé€ kupé pothuajse plot me tretésiré t€ sulfatit t€ nikelit (II).
Ndizni ¢elésin dhe 1€reni rrymén t€ rrjedhé pér rreth 10 minuta.

2.

3.

4. Nxirrni fletén e bakrit.

5. Plotésoni tabelén tuaj t&€ vézhgimeve.
Pyetje

1. Fleta e bakrit nuk éshté e veshur plotésisht me nikel. Pse?
2. Cfaré do té ndryshonit te skema pér ta galvanizuar fletén e bakrit me zink?

Kapitulli 3: Sjellja e metaleve

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencate | Lénda: KIMI
natyrés

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 3.1: Edhe njé heré pér
metalet

Situata e té nxénit: Listohen vetit€ fizike dhe
kimike t€ metaleve dhe vlerat e pérdorimeve té
tyre né jetén e pérditshme.

Rezultatet e té nxénit té
kompetencave sipas temés mésimore:
- Pérshkruan vendin e metaleve sipas
sistemit periodik.

- Liston si metalet ndryshojné midis
tyre.

- Analizon vetité fizike dhe kimike té
metaleve.

Fjalé kyce: Metale alkaline, metale alkalino-
tokésore, elemente kalimtare.

Burimet: Kimia 10, video-projektor,
CD, foto, sistem periodik.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Periodik.
Veprimet né situaté:

flet€ formati pér t’i plotésuar.

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.
Me ané t€ sistemit periodik, mésuesi/ja u tregon nxénésve vendin e metaleve n€ Sistemin

Mendo, diskuto né grup. Nxénésit organizohen né grupe. Dégjojné me kujdes pyetjen
kryesore. Mé€ pas, diskutojné duke shfrytézuar njohurité e deritanishme. U jepen disa
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Grupi I: Vetité fizike té metaleve

- jané té forté,

- p€rpunohen dhe farkétohen pa u kthyer né forma t€ ndryshme,
- jané t€ petézueshme, kthehen né tel,

- b&jné zhurmé kur goditen,

- shkélqgejné kur pastrohen né sipérfaqe,

- jané pércjellés t€ miré t€ rrymés elektrike dhe t€ nxehtésisé,

- kané pika t€ larta shkrirjeje dhe vlimi,

- kané dendési té larté.

Grupi II: Vetité kimike té metaleve

- veprojné€ me acidet e holluara,

- formojné kripéra, veprojné me oksigjenin dhe formojné okside bazike q€ asnjanésojné
acidet, duke dhéné kripé dhe ujé,

- formojné jone pozitive (+) me ato t€ grupit [A, nd€rsa pér elementet kalimtare (2+).

Grupi III: Metalet dhe vetité e tyre (shembuj)
Hekuri

- €shté i pérpunueshém dhe i forté;

- éshté 1 pérshtatshém pér dyer, por ndryshket shpejt né ajér,
- &shté magnetik.

Natriumi

- &shté 1 buté,

- pritet me thiké,

- pluskon né H,O dhe vepron me té.

Ari

- éshté 1 pérpunueshém,

- 1 petézueshém,

- ka pamje térheqése.

Arrihet né pé refundimin se:

- Metalet alkaline jan€ ato t&€ grupit 1A.

- Metalet alkalino-tok&sore jané ato té grupit ITA.

- Elementet kalimtare jané té gjitha metale, shumica e t€ cilave jané€ metale té pérdorimit

té pérditshém si: hekuri, bakri, zinku, ari.

- Dendésia e tyre tregon sa t€ rénda jan€ metalet:
Masa (n€ gram)

Dendésia =
VEéllimi (cm?)

- Metalet ndryshojné nga njéri-tjetri.

- Na &shté mé aktiv se hekuri dhe ari, ndérsa ari €shté mé pak aktiv se hekuri.

Vlerésimi: Vlerésimi béhet bazuar né aftésité pérshkruese, shpjeguese dhe argumentuese
té nx&nésit.

Detyrat dhe puna e pavarur:
Né varési té klasés dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra té hartuara nga veté mésuesi.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 3.2: Krahasimi 1 aktivitetit | Situata e té nxénit: Krahasimi 1
té metaleve. strukturave elektronike t€ metaleve Na,

Mg, Ca, Zn, Cu. Reaksionet e tyre me
ujin dhe acidet.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave Fjalét kyce:

sipas temés mésimore: metal aktiv, metal mé pak aktiv, radhé e
- Pérshkruan radhén e aktivitetit té aktivitetit.

metaleve.

- Pérshkruan si ndodhin reaksionet e
metaleve me H,O.
- Interpreton zhvendosjen e hidrogjenit.

Burimet: Teksti i kimisé 11, mjetet: Na, Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Mg, Cu, H,0, HCL. ndérkurrikulare:
Fiziké

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén.

Njé metal aktiv ka prirje t€ forté pér t€ dhéné elektrone dhe pér t&€ formuar jone me
shtresé elektronike t€ jashtme t& géndrueshme. Metalet aktive hyjn€ me shpejt né
reaksione kimike. Realizohen eksperimente ku Na hidhet né H,O dhe ari hidhet né H,O.

Veprimet né situaté:

Mendo, diskuto né grupe.

Nx&nésit organizohen né grupe:

Grupi I

Listo metalet nga mé aktivi te mé pak aktivi. Kaliumi, Natriumi, Kalciumi, Magnezi,
Zinku, Hekuri, Bakri, Argjendi, Ari.

Grupi II

Shkruaj reaksionin e bashkéveprimit t€ Na, Ca, Mg dhe arit me H,O.

1)2Na +2H,0, — 2NaOH ,+ Hz(g)

2)Ca, )+ 2H,0— Ca(OH),, + H z(g)

3) Mgmg) * HzO(l) -> Mg(OH),,,, + Hy,

4) Ari nuk vepron me ujin.

Grupi III

Shkruaj reaksionet e bashkéveprirnit té Mg, Zn, Pb, Au me acidin klorhidrik.
D ng(ng)_’_HCI j 1\/IgCIZ(UJ) 2(g)

2) Zn,, )+2HCi< wy > Z0CL +H el

3) Pb, +2HCI ;— PbCl, +H,

4) Ar1 nuk Vepron me acidin klorfndrlk

Konkludohet mbi dukuriné ¢ zhvendosjes sé H,.

Kur njé metal vepron me ujin ose me acidin klorhidrik t€ holluar, metali e zhvendos
hidrogjenin prej tyre dhe ai z€ vendin e tij.

Metali €shté mé pak aktiv se hidrogjeni.
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Metalet si bakri dhe argjendi nuk veprojné as me ujin as me acidin.

Kéto metale jan€ mé pak aktive se hidrogjeni.

Vlerésimi: Vlerésim né cift ose individual. Vlerésimi béhet bazuar né aftésité
pérshkruese, shpjeguese dhe argumentuese t€ nxénésit.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Né varési té klasés dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.

Pyetje dhe detyra té hartuara nga veté mésuesi.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. / /

Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI

natyrés

Shkalla: V Klasa: XI

Tema mésimore 3.3: Aktiviteti i metaleve

Situata e té nxénit: Aktiviteti i metaleve
lidhet me vetin€ reduktuese té tyre. Njé
metal aktiv redukton oksidin e njé metali
tjetér mé pak aktiv apo zhvendos njé
metal tjetér nga tretésirat e pérbérjeve té
tij.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave
sipas temés mésimore:

- Rendit metalet qé jané mé aktivé se
karboni dhe mé pak aktivé se karboni.

- Shpjegon aftésiné e metaleve pér t’u lidhur
me oksigjenin.

- Krahason aft€siné e metaleve pér té
formuar jone.

Fjalét kyce:
metal aktiv, reduktim, zhvendosje, jone
pozitive, reaksion ekzotermik.

Burimet: Teksti mésimor, video-projektor,
CD.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés:

Demonstrim, stuhi mendimesh, diskutim

Nxénésve u kérkohet té tregojné raste reale kur metalet veprojné me ujin dhe acidin
klorhidrik. Ata tregojné se ¢faré ndodh gjaté formimit té njé pérbérjeje kimike.

Veprimet né situaté:

Meésuesi/ja demonstron para nxénésve reaksionin kur oksidi i magnezit pérzihet me
pluhur karboni dhe nxehet (ose shihet dhe interpretohet né video).

Cfaré ndodh?

Kur nxehet oksidi i plumbit me karbon dhe kur vepron hekuri me CuO?

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Eksperimento-Vézhgo-Shpjego-Analizo.
Grupi I: Nxénésit vézhgojné reaksionin e oksidit t€ magnezit me pluhur karboni.
Grupi II: Nxénésit vézhgojné kur nxehet pérzierja e oksidit t& plumbit II me karbonin.
Grupi III: Nxénésit vézhgojné reaksionin midis hekurit dhe oksidit t€ bakrit.
Analizohet se né rastin e paré magnezi ésht€ mé aktiv se karboni.
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N¢ eksperimentin e dyté karboni €shté mé aktiv se plumbi.

N¢é eksperimentin e treté hekuri vepron si reduktues kur merr oksigjen.
Konkludohet duke shkruar reaksionet.

2PbO +C,,— 2Pb  +CO

( ) ng) (ng) 2(g)
CuO FeO + Cu

(ng)

Nj ¢ metal redukton 0k51d1n e njé metali tjet€r mé pak aktiv. Reduktimi gjithmoné ¢liron
nxehtési, pra reaksioni éshté ekzotermik.
Shpjegohet zhvendosja e metaleve mé pak aktive.
Fe  + CuSO, . — FeSO, .+ Cu

.(ng) 4(uj) o Aw) T g) . . 1 . .
Njé metal zhvendos njé metal tjetér mé pak aktiv nga tretésirat e pérbérjeve té tij. Metali
mé pak aktiv formon mé leht€ jone pozitive. Mésuesi/ja u kérkon nxénésve qé t€ béjné
dallimet midis aft€sisé sé metaleve pér t’u lidhur me oksigjenin dhe prirje pér t€ formuar

jone né tretésire.

Vlerésimi: Vlerésimi béhet bazuar né aftésité€ argumentuese, krahasuese dhe
pérfundimeve t€ nxjerra nga nxénésit.

Detyrat dhe puna e pavarur:
N¢é varési té klasés dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra t& hartuara nga veté mésuesi.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /

Klasa: XI

Lénda: KIMI Shkalla: V

Fusha: Shkencat e
natyreés
Tema mésimore 3.4: Radha e aktivitetit
dhe pérdorimi i radhés sé aktivitetit

Situata e té nxénit: Tabela e radhés sé
aktivitetit t€ metaleve. Pérdorimi i1 radhés
s¢ aktivitetit t€ metaleve né procese t&

rénd€sishme.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave Fjalét kyce:
sipas temés mésimore: radha e aktivitetit, aktivitet —
- Shpjegon radhén e aktivitetit t€ metaleve. géndrueshméri,

- Mban mend rregullat pér radhén e
aktivitetit.

- Liston rregullat e shpérbérjeve termike.

- Argumenton prirjen e metaleve né
pérdorime té€ ndryshme né jetén e praktike.

shpérbérje termike, bateri e thjeshté,
ndryshk, mbrojtje sakrifikuese,
galvanizim.

Burimet:

Kimia 11

bateri

element galvanik

tabela e radhés sé aktivitetit t€ metaleve

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: TIK, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés:

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.
Metalet renditen sipas aktivitetit n€ zbritje, krahasuar me hidrogjenin dhe karbonin. Kjo
renditje quhet ndryshe radha e aktivitetit.
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1"

Veprimet né situaté:

Puné individuale e nxénésve.

Ndértojné radhén e aktivitetit t€ metaleve.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Rrjeti i diskutimit: Pyetje-Pérgjigje
Nxénésit kané ndértuar radhén e aktivitetit t€ metaleve, duke u bazuar né eksperimentet
e temave t& méparshme.

Ndértohet njé€ tabel€ ku shénohen metalet dhe plotésohen shigjetat pérkatése.
K Mg aktivi

Na

Ca

Mg Metalet mbi vijén blu
karboni nuk mund t&

Al reduktojné oksidet e tyre.

C Aktiviteti n€ rritje

Zn

Fe Metalet mbi vijén e kuge
e zhvendosin

Pb hidrogjenin nga acidi.

H

Cu

Ag

Au Mg pak aktivi

- Si renditen metalet n€ bazé t€ prirjes s€ tyre pér t€ dhéné elektrone?

- Cilin z€vendéson metali mé aktiv nga oksidi dhe tret€sira ujore e kripés?

- A shpérbéhen lehté pérbérjet e metaleve aktive?

- Cila éshté metoda qé pérdoret pér nxjerrjen ¢ metaleve aktive?

- Pse elementet si bakri, argjendi, ari gjenden si elemente né koren e Tokés, ndérsa
metalet e tjera gjenden gjithmoné si pérbérje?

Nxénésit diskutojné dhe japin pérgjigje pér pyetjet e drejtuara.

Meésuesi/ja u tregon nxénésve pér shpérbérjen termike dhe rregullat e saj.

Pérbérjet qé shpérbéhen lehté me nxehje i nénshtrohen shpérbérjes termike. Sa mé
poshté t€ ndodhet metali né€ radhén e aktivitetit, aq mé& lehté shpérbéhen karbonatet (jo

Na, K) shpérbéhen né okside dhe ujé, nitratet (jo Na, K) shpérbéhen né okside, NO,, O,.

Lexim i drejtuar, diskutim né grup: Mbi baterité e thjeshta, mbrojtja “sakrifikuese” e
hekurit, pérdorimet e aluminit, galvanizimi.

Vlerésimi:
Vlerésimi béhet bazuar né aftésité argumentuese, krahasuese dhe pérfundimet té nxjerra
nga nxénésit.

Detyrat dhe puna e pavarur:
Né varési té klas€s dhe nxénésve, mésuesi/ja vendos pér pyetjet dhe detyrat e shtépisé.
Pyetje dhe detyra t€ hartuara nga veté mésuesi.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e Lénda: Shkalla: V Klasa: XI
natyreés KIMI
Tema mésimore: 3.5 Situata e té nxénit: Eksperimente
Detyré eksperimentale. Renditja e pér renditjen e katér metaleve sipas
metaleve né bazé té aktivitetit té tyre reaktivitetit, duke pérdorur reaksionet e

tyre me acidin klorhidrik.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té | Fjalét kyce: metal, reaktivitet, radhé
fushés/léndés sipas temés mésimore: aktiviteti, energji nxehtésore, temperaturé,
- Pérshkruan si veprojné metalet e radhés zhvendosje.

sé aktivitetit me acidet e holluara.

- Krahason eksperimentalisht veprimin e
metaleve t€ ndryshme me acidin klorhidrik
té holluar.

- Argumenton renditjen e metaleve sipas
radhés sé aktivitetit.

- Shkruan reaksionet kimike pér ¢do

eksperiment

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 mésuesit té klasés sé 11-té, acid ndérkurrikulare:

HCI(h), pluhur té metaleve: Mg, Fe, Fizika

Zn, Cu, 4 gota kimike, cilindér matés,
termometér, lugé kimike, syze mbrojtése
Metodologjia dhe veprimtarit€ e nxénésve
Pérshkrimi i situatés

Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés

Reaksioni midis njé metali dhe njé acidi prodhon energji: ajo éshté ekzotermike.
Zakonisht energjia éshté né trajté nxehtésie. Temperatura rritet.

Sa mé reaktiv té jeté metali, aq mé shumé energji prodhon reaksioni.

Pra, rritja né temperaturé mund té pérdoret pér t’i renditur metalet sipas reaktivitetit qé
ato kané.

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né grup, mendim logjik, té mésuarit hap
pas hapi.

Nx&nésit ndahen né grupe

- Grupi i paré: veprimi i magnezit me HCl 2M

- Grupi i dyté: veprimi i hekurit me HCI 2M

- Grupi i treté: veprimi i zinkut me HCI 2M

- Grupi i katért: veprimi i bakrit me HCI 2M

Nxirren konkluzione duke argumentuar rezultatet e eksperimenteve.

Vlerésimi:
Vlerésimi b&het pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike dhe
saktésiné né pérgjigje dhe argumente.
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Detyrat dhe puna e pavarur:

Pér secilin nga reaksionet e zhvilluara shkruani: Barazimin e reaksionit

Si do ta vértetonit identitetin e gazit té formuar?

Ku do ta vendosnit ju kété gaz né renditjen e reaktivitetit té kétyre metaleve?

ECURIA E PUNES SE DETYRES EKSPERIMENTALE

Qéllimi: Té¢ rendisim katér metale sipas reaktivitetit, duke pérdorur reaksionet e tyre me
acidin klorhidrik.

Pérgatitja

Pérgatitni njé tabelé me titujt e méposhtém.

Rendisni katér metale né kolonén e paré: magnezin, hekurin, zinkun dhe bakrin.

temperatura e tretésirés né kupé / °C
para shtimit té mé e larta e
metalit arritur

pluhur
metali

ndryshimi né

.. ézhgim
temperaturé / °C vechgime

Si té veproni
1. Hidhni 15 cm® acid klorhidrik né kupé.
2. Matni temperaturén e tij dhe shénojeni né tabelé.
3. Shtoni dy lopatéza me pluhur magnezi. (KUJDES: reaksion i fugishém!) Vini re se
metali éshté né sasi té tepért.
4. Trazojeni pérzierjen me termometér dhe kontrolloni temperaturén. Shénoni
temperaturén mé té larté té arritur. Llogaritni ndryshimin e temperaturés.
Shénoni vézhgimet tuaja gjaté reaksionit né kolonén e fundit té tabelés.
6. Pérséritni hapat 1 deri né 5 pér metalet e tjera, duke pérdorur nga njé kupé té
pastér pér secilén heré.

“

Analiza e rezultateve

1. Pérdorni ndryshimet e temperaturés peér t’i venditur katér metalet sipas reaktivitetit
té tyre me acidin, ku i pari té jeté ai mé reaktivi.

2. a) A pérputhet renditja né kolonén 1 me vézhgimet tuaja né kolonén e fundit?
Arsyetojeni.
b) A pérputhet renditja e kétyre metaleve me seriné e reaktivitetit?

3. Arsyetoni rreth saktésisé sé eksperimentit si njé ményré pér té krahasuar metalet.

4. Sido ta pérmirésonit eksperimentin qé rezultatet té jené mé té viefshme?
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Kapitulli 4: Pérdorimi i metaleve

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. / /
Fusha: Shkencat e natyrés |  Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore 4.1: Metalet né koren e tokés Situata e té nxénit: T¢ zbulojmé

pérbérésit e kores s€ tokeés.
Metalet, xeherorét e metaleve.
Pro apo kundér minierave

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce:
temés mésimore: metale t€ gmuara,
- Pérshkruan pérbérjen e kores s¢ Tokés. metale té rralla,

- Liston pérdorimet e metaleve té rralla e t€ gmuara. | xeherorét e metaleve.
- Argumenton variantet pro apo kundér hapjes sé

minierave.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 Kimisé 11, materiale té rekomanduara | temat ndérkurrikulare:

mbi gjendjen e metaleve né koren e tokés. Gjeologji, Gjeografi

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Shumica e
metaleve nxirren nga korja e Tokés g€ €shté e formuar kryesisht nga kripéra minerale
(xeheroré), por dhe elemente joaktive si: argjend, merkur, q€ jan€ né gjendje t€ liré.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Veprimet né situaté - Veprimtari e leximit t€ drejtuar.

Nxé&nésit ndahen né 3 grupe, né ményré qé secili t€ lexoj€ pér dhjeté minuta pjesét.
Grupi i paré: Liston elementet € pérbéjné koren e Tokés né€ formén e njé diagrami.
Grupi i dyté: Shpjegon pse disa metale quhen t€ ¢muara, disa t€ rralla dhe ku pérdoren
ato.

Grupi i tret€: Argumenton hapat qé merren para se té fillojn€ gérmimet pér xeherorét.
Ndérkohé, kalohet né interpretimin nga ¢do grup té pjeséve té tyre, si dhe u pérgjigjen
pyetjeve nga 1 né 5, fage 37.

Vierésimi:
Nxé&nésit vlerésohen pér punén n€ grup, pér aftésiné pérshkruese, shpjeguese dhe
argumentuese t€ nxénésve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Njé metal pérdoret mé shumé se té tjerét té marré sé bashku, cili éshté ai, pse éshté
kaq i pérdorshém?
2. Cila éshté pérbérja kryesore e xeherorit té natriumit dhe aluminit.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 4.2: Nxjerrja e metaleve | Situata e té nxénit: Hulumtim né radhén e
nga xeherorét aktivitetit t€ metaleve, shembuj té nxjerrjes

s€ metaleve nga xeherorét e tij.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave Fjalét kyce:

sipas temés mésimore: metale aktive,

- Rendit metodat e nxjerrjes s€ metaleve. radha e aktivitetit t& metaleve,
- Shpjegon lidhjen e metodés s€ nxjerrjes | procesi i elektrolizés.

me radhén e aktivitetit t€ metaleve.

- Shkruan reaksionet kimike t€ nxjerrjes sé
metaleve nga xeherorét.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé, tabela e aktivitetit té ndérkurrikulare:
metaleve. Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Pér t€ nxjerré njé
metal nga xeherori i tij, ¢cdo metodé industriale bazohet né€ aktivitetin e metalit. Kéto
metoda jan€ nga mé té thjeshtat (si t€ heqésh guré nga toka) deri te elektroliza, qé éshté
shumé e kushtueshme.

Veprimet né situaté. Analize dhe krahasimi i vetive té metaleve aktive nga metalet mé
pak aktive.

Parashikimi me pyetje paraprake. Cilat metale jané aktive, cilat jo? Si gjenden
metalet aktive te xeherorét e tyre? A ka ndryshime ndérmjet pérbérjeve té€ metaleve
aktive nga pérbérjet e metaleve mé pak aktive? Po ményra e nxjerrjes s€ tyre, éshté e
njéjte€ apo e ndryshme? Pse?

Aktiviteti praktik me nxénésit

Nxénésve u kérkohet té nxjerrin pérfundime mbi t€ dhénat e tabelés né tekst pér lidhjen
e metodés sé€ nxjerrjes s¢ metaleve me radhén e aktivitetit té tyre, konkretisht pérdorimi
i karbonit n€ nxjerrjen e metaleve, si dhe té ilustrojné me shembuj reaksionet kimike

té nxjerrjes sé€ metaleve: hekur, alumin, zink, nga xeherorét e tyre si dhe pérshkrimin e
procesit t€ elektrolizés sé zinkut.

Vierésimi:
Nxé&nésit vlerésohen pér saktésiné e pérgjigjeve, si dhe pér shkrimin e saktg t&
reaksioneve kimike.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Shkruani gjysmébarazimet dhe barazimin e pérgjithshém té elektrolizés sé natriumit
dhe zinkut nga xeherorét e tyre qé jané,; klorur natriumi dhe sulfat zinku.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /  _
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 4.3: Nxjerrja e hekurit Situata e té nxénit: Video nga

interneti mbi proceset né furrnalté.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce: xeheror, skorie,
temés mésimore: furrnalté, giz€, celik.

- Pérshkruan ndértimin e furrnaltés.

- Shpjegon reaksionet, produktet dhe gazet
ndotése né furrnalté.

- Argumenton ¢do fazg t€ nxjerrjes s€ hekurit.

Burimet: Teksti i Kimisé 11, videoprojektor, Lidhja me fushat e tjera ose me
skema e furrnaltés temat ndérkurrikulare:
Metalurgji, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxé€nésve
Pérshkrimi i situatés
Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés, ku népérmjet videoprojektorit paraqet

Veprimet né situaté: Veprimtari né grup

Nx&nésit ndahen né tre grupe:

Grupi i paré: Népérmjet njé diagrami paraqet ndértimin si dhe funksionimin e
furrnaltés qé pérdoret pér t€ nxjerré hekurin.

Grupi i dyté: Shpjegon fazat e reaksioneve kimike qé zhvillohen né furrnalté duke i
komentuar té gjitha proceset, si dhe produktet qé formohen.

dioksidit t&€ karbonit dhe azotit.
Nxénésit interpretojné pjesét e tyre, duke plotésuar njéri-tjetrin.

Vierésimi:

Bazohet né shpjegimin e sakté té procesit té nxjerrjes s¢ hekurit, népérmjet t€ dhénave
nga videoprojektori ose nga skema e furrnaltés, si dhe népérmjet shkrimit té sakté té
reaksioneve kimike qé ndodhin né ¢do fazé t€ nxjerrjes sé hekurit.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Shkruani reaksionet e pérfitimit té gizés, si dhe veprimin e karbonatit t¢ kalciumit né
pastrimin e hekurit me ané té barazimit kimik.
- Pérse jané té dobishme skoriet dhe gazet qé shkarkohen?

furrnaltén ku nxirret hekuri nga xeherori i tij, si dhe reaksionet qé ndodhin né furrnalté.

Grupi i treté: Shpjegon pérdorimin e gurit t€ gélqeres, si dhe rolin e gazeve t€ djegies:
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
Tema mésimore 4.1: Nxjerrja e aluminit Situata e té nxénit: Studim dhe

analiz€ e procesit té elektrolizés si
metodé e nxjerrjes s¢ aluminit.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce:

temés mésimore: Boksidi, alumin, aliazhe, elektolizé
- Liston hapat q€ ndigen pér pérfitimin e aluminit. | e oksidit t& aluminit, kriolit i shkriré
- Shpjegon elektrolizén e oksidit t&€ aluminit.
- Interpreton vetit€ dhe pérdorimet e aluminit.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti i Kimisé 11, skema, internet. temat ndérkurrikulare:
Fiziké, Gjeologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxé€nésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Alumini Eshté
metali q¢ gjendet me shumicé né koren e tokés, ku boksidi éshté xeherori kryesor i tij, 1
cili pérbéhet nga oksidi i aluminit i pérzier me papastérti, si réré dhe oksid hekuri.
Veprimet né situaté: Rrjeti i diskutimit

U kérkohet nxénésve té diskutojné pér vetité fizike t€ aluminit, pércjellshméria,
pérpunimi, toksiciteti si dhe vendi né sistemin periodik.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Puné né grupe

- Nx&nésit ndahen né 3 grupe:

Grupi i paré: Pérshkruan hapat qé ndigen né pérfitimin e aluminit.

Grupi i dyté: Shpjegon elektolizén e oksidit t€ aluminit me reaksionet pérkatése qé
ndodhen né té.

Grupi i treté: Interpreton vetité e aluminit.

Vierésimi:

Béhet duke u bazuar né aft€siné argumentuese, n€ pjesémarrjen né diskutim, si dhe né
saktésiné e pérgjigjeve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Vizatoni vaskén e ektrolizés pér nxjerrjen e aluminit. Pse anoda duhet té zévendésohet
rregullisht? - Cfaré ndodh né katodé? Shkruaj barazimin pérkatés.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés

Tema mésimore 4.5: Pérdorimi i metaleve | Situata e té nxénit: Pé&rdorimi i

dhe aliazheve, celiget dhe prodhimi i tyre. | metaleve dhe aliazheve né jetén e
pérditshme, shembuj. Prodhimi i gelikut
né konvertor.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce:

fushés sipas temés mésimore: celik i buté, aliazh hekuri, konvertor,

- Liston pérdorimet e metaleve. skorje, ¢elik inoks, skrap.

- Shpjegon prodhimin e ¢elikut.

- Argumenton ndryshimet e vetive té
metaleve né aliazhet e tyre.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti i Kimisé 11, tabelat e kompozuara nga | ndérkurrikulare:
nxénésit, interneti. Matematika, Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. T¢€ gjitha metalet
kané disa veti t€ njéjta, por ndryshojné sipas llojit tyre. Pér kété arsye, ményra e
pérdorimt t€ metaleve varet nga vetité e tyre. Pér shembull, nuk mund t€ pérdoren
metalet helmuese pér prodhimin e ambalazheve t€ ushqimeve.

Veprimet né situaté. Stuhi mendimesh. Mésuesi/ja pyet nxénésit pér objektet nga jeta
e pérditshme, t€ ndértuara nga metalet (Si ambalazhohen ushqimet e konservuara? Po
prizat, telat, karroceria e makinave, tiganét nga se jané t& p€rbéré?)

A mbéshtetemi te pérbérja kur i pérdorim pér objektet e lartpérmendura? Pra
pérmbledhim vetité e metaleve, duke kaluar nga informacioni g€ diné tek informacioni i
11 q€ do t€ marrin.

Kllaster
Metali Pérdoret Vetité qé e béjné té pérshtatshém pér
pérdorim
Alumini | Pér prodhimin e kabllove té Pércjell€s jo mé i miré se bakri, por
energjisé elektrike shumé i leht€, i petézueshém, jo
helmues
Pér fletét e kuzhin€s dhe pér Pérdoret pér pasqyrimin e rrezeve
veshjen e CD-ve, DVD-ve lazer. I géndrueshém ndaj brejtjes
Bakri Pér prodhimin e telave elektriké | Pércjell€s i miré i rrymés elektrike, i
peté€zueshém, i pérpunueshém
Pér prodhimin e tiganéve Pércjell nxehtésing, joaktiv i forté
Zinku Pér mbrojtjen e ¢elikut nga I siguron mbrojtjen pér hekurin te
ndryshku, galvanizim t€ hekurit | ¢eliget, nuk ndryshket
Pér prodhimin e baterive té Prodhon rrymé kur lidhet me njé
elektrikéve t€ dorés shufér karboni t€ mbéshtjellé
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1"

Hekuri pérdoret gjerésisht, por pothuajse asnjéheré si metal i vetém sepse Eshté i buté e

ndryshket shpejt. Pérzihet me karbonin dhe jep celik t€ buté qé €shté mé i géndrueshém.

Prodhimi i ¢elikut kalon né disa hapa dhe pér té pérdoret giza e bardhé e shkriré qé vjen
nga furrnalta, si dhe mbeturinat e hekurit.

Pérforcimi. Pérmbledhje e strukturuar e informacionit t€ ri népérmjet shénimeve né
tabel€, si dhe dhénies sé pérgjigjieve pér pyetjet né fund t€ mésimit.

Vierésimi:

Bazohet né aftésité pérshkruese, shpjeguese, argumentuese té nxénésve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Shpjegoni pse aliazhet jané njé lloj tretésire. Vizatoni njé diagram ku té tregoni me
saktési dallimin ndérmjet hekurit té pastér dhe ¢elikut té buté, duke treguar atomet.
Pse celiku i buté éshté mé i forté sé hekuri?
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Kapitulli 5: Ajri dhe uji

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 5.1: Ajri dhe pérbérsit e tij, Situata e té nxénit: Atmosfera e
pérdorimi i ajrit Tokés, pérbérésit e ajrit, pérdorimet
e ajrit
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce:
kimisé sipas temés mésimore: atmosferé, troposferé, ajér, distilim
- Pérshkruan pérbérjen e atmosferés sé tokés.
- Interpreton rolin e oksigjenit pér gjallesat.
- Liston hapat qé ndigen pér matjen e pérqindjes
sé oksigjenit né ajér.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11, interneti ndérkurrikulare:
Gjeografia, Biologjia

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mé&suesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés: ajri nuk &shté
gjithmong i pastér dhe i thaté. Shumica e gazeve qé pérbéjné ajrin jané t€ dobishme, por
qé té pérdoren duhen té ndahen nga njéri-tjetri.

Veprimet né situaté. Pyetje dhe pérgjigje. Cilat jané shtresat e atmosferés? Cfaré
pérmban ajri? C’€shté fryméshkémbimi? Po reaksioni q€ e shpreh? Ku pérdoret
oksigjeni, azoti, argoni, heliumi etj.?

Ndértimi i njohurive. Shpjegim hap pas hapi t€ ményrés s€ matjes sé pérqindjes sé
oksigjenit né€ ajér si dhe hapat q¢€ ndigen né procesin e distilimit t& thyesuar té ajrit t&
léngézuar.

Kllaster 1. Pér pérdorimet e oksigjenit (tek avionét, te zhytésit, astronautét, spitalet,
fabrikat e ¢elikut, pér saldimet).

2. Pér pérdorimet e azotit (né€ ngrirjen e ushgimeve, pér spitalet, ambalazhet e e
ushgimeve).

3. Pérdorimet e gazeve té plogéta (Ilampat e zakonshme, ndrigim reklamash, pér té fryré
tullumbacet).

Vierésimi:

Vlerésimi bazohet né aftésité pérshkruese, kérkuese, argumentuese té nxénésve.
Detyrat dhe puna e pavarur:

- Pse flaka e djegies sé acetilenit né oksigjen ka temperaturé mé té larté se flaka e
djegies sé acetilenit né ajér?

- Renditni tri pérdorime té gazeve té plogéta.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V| Klasa: X/

Tema mésimore 5.2: Ndotja e mjedisit

Situata e té nxénit: Shkaktarét
kryesoré t€ ndotjes sé€ arit,
pasojat dhe masat mbrojtése pér
reduktimin e shkageve.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas
temés mésimore:

- Liston Iéndét e djegshme fosilet.

- Shpjegon ndotésit kryesoré t€ ajrit, démet g€ ato
shkaktojné.

- Interpreton masat pér pakésimin e ndojtjes né ajér.

Fjalét kyce:

ajér, karburante fosile, qymyr,
gaz natyror, marmité katalitike,
desfulurizim i gazeve, shndérrues
katalitik.

Burimet:
Teksti 1 Kimisé 11 interneti.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Matematik, Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés: Ajri i pastér ndotet
nga miliarda gaze t¢ démshme qé shkaktohen nga djegia e kaburanteve fosile.

Veprimtarité né situaté. Veprimtari e leximit té drejtuar.

- Nxé&nésit ndahen né 3 grupe, ku secili lexon pjesén dhe mban shénime.

Grupi i paré: Liston ndotésit kryesoré t€ ajrit, si dhe démin g€ shkaktojné ato.
Grupi i dyté: Shpjegon masat qé merren pér t€ pakésuar ndotjen né ajér.

Grupi i treté: Interpreton rolin e marmitave katalitike né pengimin e sémundjeve

kanceroze.

Ndérkohe kalohet né interpretimin nga ¢do grup té pjeséve t€ tyre, si dhe u pérgjigjen

pyetjeve n€ fund t€ mésimit.

Vierésimi:

Formues n€ grup dhe individual pér aftésité pérshkruese té pjeséve té dhéna.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Shkruani me fjalé reaksionin qé ndodh te shndérruesit katalitiké qé kthejné oksidin e

karbonit né dioksid karboni.
- Shpjegoni pérse pérdoren elementet kalimtare.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE 5.3 Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore: Ndryshkja e hekurit Situata e té nxénit: Procesi i

ndryshkjes dhe masat mbrojtése nga
ndryshkja.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce:
temés mésimore: Procesi i ndryshkjes, ndryshk,
- Pérshkruan procesin e ndryshkjes. galvanizim, kallaj.
- Eksperimenton ndryshkjen né laborator me njé
gozhdé hekuri.
- Liston ményrat ¢ mbrojtjes s€ hekurit nga
ndryshkja.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti i Kimisé 11, mjetet pér eksperiment sipas | temat ndérkurrikulare:
udhézimit t€ mésuesit. industring, mjedisin.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nx&nésit me situatén e temés. Makinat e reja, pas
shumé kohésh, si pasojé e reaksioneve kimike q€ zhvillohen mes tyre dhe substancave
g€ ndodhen né ajér, ndryshken si te hekuri edhe te ¢eliku.

Veprimet né situaté.

- Nxénésit ndahen né 2 grupe:

Grupi i paré: Eksperimenton ndryshkjen e gozhdés s€ hekurit duke provuar né tre
provéza: me ajér té thaté, n€ uj€ té vluar, né ajér dhe ujé.

Grupi i dyté: Interpreton ményrat e mbrojtjes s€ hekurit nga ndryshkja, duke analizuar
veshjen e tij me magnez dhe zink. C’ndodh? Mg pas mésuesja u kérkon nxénésve té
grupit té par€ qé t€ interpretojné eksperimentet qé kryejné, kurse t€ dhénat do t’i marrim
dhe vler€sojmé pas tre dité€sh, koha e mjaftueshme qé t€ ndodhé procesi i ndryshkjes.
Grupi i dyté€ i pyet pér masat q€ merren pér t€ parandaluar procesin e ndryshkjes,
¢’kuptojmé me mbrojtje sakrifikuese? Po pér bakrin pse nuk funksionon kjo mbrojtje?

Vierésimi:
Béhet né€ grup dhe individual, bazuar n¢ aftésit€ argumentuese pér provat
ekesperimentale dhe dukurité natyrore.

Detyrat dhe puna e pavarur:

- Si e provojmé qé nuk éshté azoti, por oksigjeni i ajrit ai qé shkakton ndryshkjen e
hekurit?

- Pse hekuri i veshur me kallaj nuk ndryshket?
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Kimia 11

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt.__ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: 5 Klasa:
natyreés
Tema mésimore 5.4: Uji Situata e té nxénit: Burimet e ujit,

cilésia e ujit, metoda moderne té
pastrimit té ujit t€ pijshém.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas | Fjalét kyce:

temés mésimore: uji, ujémbajtés, ujé néntokésorE,
- Nxénési liston pérdorimet e ujit impianté, koagulant.

- Pérshkruan burimet e furnizimit me ujé.

- Interpreton funksionimin e impjantit modern
té trajtimit té ujit.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti i Kimisé 11, skema e impiantit t& temat ndérkurrikulare:
pastrimit té ujit. mjedisin, bujqésing, industring.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve PNP

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. T¢ gjithé kemi
nevojé pér ujé, pér t’u lar€, pér té gatuar, pér t€ vaditur t€ mbjellat.

Veprimet né situaté. Stuhi mendimesh. Mésuesja kérkon nga nxénésit té tregojné nga
e marrin ujin, a &shté i pastér uji qé pérdorim, nga se varet cil€sia e pastrimit, pérse e
pérdorim ujin né€ jetén e pérditshme.

Diagrame pér impiantin modern t€ trajtimit t€ ujit, ku hap pas hapi tregohet metoda e
trajtimit t€ ujit dhe nga grimcat mé té iméta.

Prova eksperimentale tregon nése njé tretésire pérmban ujé kur ngjyra e sulfatit t& bakrit,
anhidér kthehet nga e bardha né€ blu dhe letra e lakmusit te kloruri i kobaltit kthehet nga
blu né rozé dhe prova pér pastértiné e ujit né€ qofté se vlon né 100 gradé Celsius dhe po
ngrin né€ 0 gradé, themi qé uji €shté i pastér.

Vierésimi:
Pér aktivizimin si dhe pér pérgjigjie t€ sakta dhe b&het pér pjesémarrjen né€ diskutim dhe
saktési n€ pérgjigjie.

Detyrat dhe puna e pavarur:
- Shpjegoni arsyen pse ujit mund t’i hidhen pérbérje té fluorit.
- Pér ¢faré pérdoret substanca koaguluese né stacionet e trajtimit té ujérave?
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Libér pér mésuesin

Kapitulli6 : Ndryshimetenergjetike dhereaksionete prapésueshme

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore 6.1: Ndyshimet energjetike né | Situata e té nxénit: Shembuj
reaksionet kimike té reaksioneve ekzotermike

dhe endotermike. Diagramet e
reaksioneve energjetike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas Fjalét kyce:

temés mésimore: Reaksionet ekzotermike, reaksione
- Pérkufizon reaksionet endotermike dhe endotermike, reaktant€, produkte,
ekzotermike. energji.

- Shpjegon diagramet e niveleve energjetike pér
reaksionet endotermike dhe ekzotermike.

- Eksperimenton pér té konkretizuar reaksionet
endotermike dhe ekzotermike.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti i Kimise mjetet per reaksionet temat ndérkurrikulare:
energjitike Fizikén, mjedisin

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nx&nésit me situatén dhe me rezultatet e t€ nxénit
sipas kompetencave t€ temés s¢ mésimit. Gjaté€ zhvillimit té reaksioneve kimike mund
té clirohet apo t€ pérthithet energji né formé nxehtésie, por mund t€ ¢lirohet ose té
pérthithet energji edhe né formén e drités apo té tingullit.

Veprimet né situaté. Puna né grup

- Nxénésit ndahen né 3 grupe.

Grupi i paré: Shpjegon duke eksperimentuar reaksionet ekzotermike.

Grupi i dyté: Shpjegon duke eksperimentuar reaksionet endotermike.

Grupi i treté: Kompozon diagramet pér nivelet energjetike t€ reaksioneve endotermike
dhe reaksioneve ekzotermike.

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve t€ interpretojné€ dhe té krahasojné reaksionet endotermike
me ato ekzotermike, né€pérmjet kryerjes s€ eksperimenteve.

Vierésimi:
Nxénésit vlerésohen né grup ose né ¢ift mbi rezultatet e eksperimenteve dhe
interpretimin e diagrameve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Cila njési pérdoret pér té matur ndryshimet energjitike?
2. Vizatoni njé diagram té niveleve energjitike pér:

a) njé reaksion endotermik.

b) njé reaksion ekzotermik.
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Kimia 11

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés \ Lénda: KIMI Shkalla: 5 \ Klasa: XI
Tema mésimore 6.2: Shpjegimi i ndryshimeve Situata e té nxénit: Analiza e
energjetike ndryshimeve energjetike gjaté

shndérrimeve kimike.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té kimisé Fjalét kyce:
sipas temés mésimore: Energji e lidhjes,
- Shpjegon pse ndodhin ndryshimet energjetike né energji e pérthithur
reaksionet endotermike dhe ekzotermike. energji e cliruar
- Pérshkruan energjiné e lidhjes.
- Njehson ndryshimet energjetike né shembuj té
ndryshém, si acid klorohidrik, amoniak.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose
Teksti 1 Kimisé 11 me temat ndérkurrikulare:
Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. MEsuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés si dhe me rezultatet
e t€ nxénit t&€ kompetencave. Né njé reaksion kimik, fillimisht duhet t€ képuten lidhjet
dhe pastaj té krijohen lidhje té reja. Képutja e lidhjeve pérthith energji, ndérsa formimi i
lidhjeve cliron energji.

Veprimtari né situaté: T¢ kuptuarit pérmes leximit.

- Kérkoj nga nxénésit qé t€ lexojné né njé kohé té caktuar pse ndodhin ndryshimet
energjetike, si fillon njé reaksion kimik, ¢faré pérfaqésojné energjité e lidhjes, si ndodh
njé reaksion endotermik? Po njé reaksion ekzotermik?

- ME pas nxénésit diskutojné, japin mendime pér materialin q€ lexuan.

- U kérkohet qé né puné né ¢ift té kryejné njehsimet e ndryshimeve energjetike né
reaksionet kimike qé ndodhin (acid klorhidrik-ekzotermik), (amoniaku-reaksion
endotermik).

Vierésimi:

Minitest dhe vlerésimi individual

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shpjegoni klasifikimin e reaksioneve si ekzotermike dhe endotermike duke pérdorur
konceptin e képutjes dhe formimit té lidhjes.

2. Cilat jané hapat qé ndérmerren pér té shndérruar reaktantin né produkt.

3. Pércaktoni tipin e reaksionit bazuar né bilancin e lidhjeve.
CH,+20,=CO,+2H,0
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE 6.3

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V. | Klasa: XI

Tema mésimore 6.3: Energjia e pérftuar nga
Iéndét e djegshme

Situata e té nxénit: Qéndrim
pro / kundér pérdorimit té
1éndéve t€ djegshme.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té kimisé
sipas temés mésimore:

- Pérkufizon 1€ndé€ té djegshme, 1€ndé té djegshme
fosile.

- Shpjegon kur 1é€nda e djegshme éshté e dobishme.
- Liston 1éndét e djegshme mé t€ réndEsishme.

Fjalét kyce:
1€ndé e djegshme fosile
1énd€ bérthamore

Burimet:
Teksti 1 Kimisé 11

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
mjedisin, fizikén.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nx&nésit me situatén e temés si dhe e rezultatet e
té nx&nit. Ne e shndérrojmé energjiné kimike t€ [éndéve té djegshme né njé formé tjetér
energjie. Shumicén e kétyre 1€ndéve i1 djegim pér t&€ pérftuar prej tyre energji né formé

nxehtésie.

Rrjeti i diskutimit: Pyetje — Pérgjigje.

C‘dini ju pér 1éndét e djegshme? A mund té listoni disa? Pérse pérdoret vajguri, benzina,

nafta?

A jané té dobishme apo té démshme? Paragesin rrezikshméri gjaté pérdorimit?

Analizé e problemit dhe zgjidhja e tij

- Pérgjigjet nxénésit 1 dégjojné dhe i shkruajné né tabelé. Mé pas analizojmé duke
plot€suar informacionin e ri. P.sh.: 12 milioné€ toné né dité 1éndé e djegshme fosile
pérdoret né boté, e cila ¢liron shumé nxehtési, por nga ana tjetér e ndot mjedisin.
Ndérsa 1éndét bérthamore nuk digjen, por né vetvete zbérthehen, atomet e tyre jané té
pagéndrueshme dhe clirojné rrezatim e shumé energji (ku 1 ton 1éndé bérthamé sa njé

bizele jep energji sa njé ton qymyrgur).

Vlerésimi:

Bazohet né aftésit€ argumentuese, pérshkruese, krahasuese t€ nxénésve

Detyrat dhe puna e pavarur:

1) Nga djegia e butanit C H, ) formohen té njéjtat produkte si metani. Shkruani

barazimin kimik té djegies sé tij.

2) Vizatoni njé diagram nivelesh energjie, qé té tregojné: léndé té djegshme gé ¢liron

shumé dhe pak nxehtési.
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Kimia 11

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V| Klasa: XI
Tema mésimore 6.4: Clirimi i energjisé si rrymé Situata e té nxénit:
elektrike Shndérrimi i energjisé kimike

té reaksioneve redoks né
energji elektrike. Shembuj:
bateria.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té kimisé Fjalét kyce:
sipas temés mésimore: Reaksion redoks
- Pérshkruan rrymén elektrike si njé formé energjie. Bateri me hidrogjen
- Shpjegon népérmjet reaksionit redoks kthimin e Elektrolizé
energjis€ elektrike né energji kimike.
- Liston pérparésité e pérdorimit t€ baterive me
hidrogjen.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11 ndérkurrikulare:
Mjedisi.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve: PNP

Pérshkrimi i situatés. MéEsuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés dhe me rezultatet e
té nx&nit.

Veprimet né situaté: 1) Parashikimi me terma paraprakeé:

Shkruaj né tabelé termat kyce:

Léndé djegése, Reaksion kimik, Rrymé elektrike, Reaksion redoks,
Bateri, Elektrolizé, Elektrolite,

1) Pyes nxénésit pér kuptimin e tyre dhe pérgjigjet e tyre i shkruaj né tabelé.

2) Shpjegim krahasues, mbi dukurité elektrolitike, elektrolizés dhe baterisé. N&é
elektrolizé rryma elektrike shkakton reaksione kimike redoks, ndérsa né baterité e
thjeshta reaksionet kimike redoks prodhojné rrymé elektrike. Duke shprehur mendime
logjike mbi pérparésité e baterive me hidrogjen, por dhe rrezikun qé mbartin ato kur nuk
sigurohen miré.

Vierésimi:
Bazohet né aftésité argumentuese dhe krahasuese t€ punés individuale t€ nxénésve né té
gjitha rubrikat e mésimit.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Shpjegoni pse rryma elektrike s pérfitohet nga njé reaksion jo redoks?

2. Te bateria me hidrogjen, si kalojné elektronet né té?
3. Lexojmé llojet dhe pérdorimet e baterive t€ ndryshme faqe 74-75?
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 6.5: Reaksionet e Situata e té nxénit: Kérkohen
prapésueshme zhvendosja e ekuilibrit faktorét qé ndihmojné né
zhvendosjen e ekuilibrit kimik
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce:
kimisé sipas temés mésimore: Parimi L& Shatelje, anhidér, reaksion
- Pérshkruan reaksionin e prapésueshém té 1 drejté, reaksion i zhdrejté, reaksion
kristal hidratit t€ sulfatit te bakrit. i prapé€sueshém, ekuilibér dinamik,
- Interpreton reaksionet e prapésueshme dhe zhvendosje e ekuilibrit.
ekuilibrin.
- Argumenton zhvendosjen e ekuilibrit kimik.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11 ndérkurrikulare:
mjedisin, fizikén.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve: PNP

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés dhe me rezultatet e t&
nxé&nit sipas kompetencave t€ temés sé mésimit.

- Reaksionet e prapésueshme nuk zhvillohen deri né fund, ato zhvillohen né t€ dyja kahet.
Veprimet né situaté: Eksperimentim demonstrativ mbi reaksionet e prapésueshme né
kristalhidratin e sulfatit t€ bakrit. Kur nxehet CuSO,, SH,0, i largohet ngjyra blu dhe kthehet
né pluhur t€ bardhé, por kur i hidhet ujé i rikthehet ngjyra blu (por edhe te kloruir i kobalitit (II)
ngjyranga e bardhé kthehet né roz€ dhe anasjelltas).

Shpjegim analizé: Cfaré ndodh gjaté reaksionit? Né fazén e paré reaksioni &shté endotermik,
né€ fazén e dyté reaksioni éshté ekzotermik me sasi t€ barabarté t€ energjisé né té dyja kahet e
reaksionit, si te rasti i CuSO,. SH,O dhe te reaksioni i pérftimit t€ amoniakut midis azotit dhe
hidrogjenit. Duke mésuar hap pas hapi, si dhe kur arrihet ekuilibri né€ njé€ sistem t€ mbyllur
gjaté zhvillimit t& njé reaksioni t€ prapésueshém, mésuesi/ja shpjegon parimin e L€ Shatéljesé
qé zbatohet né proceset industriale kur kérkohet té prodhohet mé shumé amoniak, qé t& jeté e
mundur. Listohen katér ndryshimet g€ ¢ojné n€ zhvendosje té ekuilibrit dhe rivendosjen e tij ( T,
C, P, Kat). Shprehet mendimi logjik dhe argumentues pér zhvendosjen e ekuilibrit né funksion
té ndryshimit t€ faktoréve. Sqarohet se shtimi i njé katalizatori pérshpejton, reaksionin e drejté
né ményre t€ njéjt€ me reaksionin e zhdrejt€, por nuk ndikon né shtimin e sasis¢ s¢ produktit.

Vierésimi:
Vlerésimi i detyrave t€ shtépisé € 1 kryejné nxénésit nga fletoret njéri-tjetri.
Vlerésimi individual bazuar ne aftésité argumentuese.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1) Pér njé faré kohe shpejtésia e reaksionit té drejté éshté mé e madhe se shpejtésia e reaksionit
té zhdrejté. A éshté arritur ekuilibri? Shpjegoni pse?
2) Dioksid squfuri dhe oksigjeni hyn né reaksionin ekzotermik dhe formojné trioksid squfirri.
Reaksioni éshté prapésueshém:
a) Shkruaj barazimin kimik pér kété reaksion kimik.
b) Cfaré ndodh me prodhimin e trioksid squfurit nése: 1) rritet trysnia,

2) rritet temperatura?
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: 5 Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 6.6: Ushtrime mbi Situata e té nxénit: Pyetje, pérgjigje dhe
zhvendosjen e ekuilibrit kimik zgjidhje ushtrimesh mbi kapitullin.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té | Fjalét kyce:

kimisé sipas temés mésimore: o ) ) )
Parimi I Lé Shatelje, anhidér, reaksion

- Pérkufizon konceptet kryesore t€ kapitullit. | i drejté, reaksion i zhdre;jté, reaksion
1 prapésueshém, ekuilibér dinamik,

- Shpjegon me shembuj reaksionet ekzo/ zhvendosje e ekuilibrit, reaksion
endotermike, reaksionin e prapésueshém, ekzotermik/endotermiké, 1éndé te
reaksionet g€ ndodhin né baterité me djegshme fosile, energji e lidhjes,
hidrogjenin. katalizator, 1éndé bérthamore.

- Interpreton si ndikon né€ rendimentin e
prodhimit t€ amoniakut ndryshimi i trysnis€
dhe temperaturés.

- Vizaton diagramet pér nivelet e ndryshme
energjetiké né€ formimin ose képutjen e
lidhjeve.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

ndérkurrikulare:
Teksti mésimore Kimia 11, fletorja e

punés, libri i mésuesit. Matematiké, Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés dhe me rezultatet e
té nxénit sipas kompetencave t€ temés sé mésimit.

Veprimet né situaté: Puné né grup. Pérforcim konceptesh, pyetje pérgjigje,
argumente logjike.
Nxénésit ndahen né tre grupe sipas 3 rreshtave té klasés.

Grupi I: Pérforcohen njohurité€ bazg t€ kapitullit nga pika 1-8 fage 80, si dhe ushtrimet
1, 2, 3 n€ fagen 80.

Grupi II: Pérforcohen njohurité bazé t& kapitullit nga pika 9-18, faqe 80 si dhe
ushtrimet 4,5,6 fage 81.

Grupi III: Pérforcohen njohurité bazé té kapitullit nga pika 19-27 faqe 80, si dhe
ushtrimet 7,8,9 n€ fagen 81.

- Nga ¢do grup ngrihen nxénésit né tabelé pér t€ zgjidhur ushtrimet g€ t€ diskutojné me
pjesén tjetér t€ grupit dhe ushtrimet g€ jan€ né tabelé merren nga e gjithé klasa.

Vlerésimi:
Béhet bazuar né aftésité argumentuese té anétaréve t€ grupit ose individuale.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Béni njé kllaster pér ndryshimet energjetiké dhe reaksionet e prapésueshme.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyreés

Tema mésimore: 6.7 Situata e té nxénit: Eksperimente mbi
Detyré eksperimentale. Reaksione reaksionet ekzo dhe endotermike
ekzotermike dhe endotermike
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce: energji, ndryshim
fushés/Iéndés sipas temés mésimore: energjetik, energji termike, ekzotermik,
- Dallon reaksionet ekzotermike dhe endotermik, ndryshim temperature,
endotermike duke matur ndryshimin e diagram
temperaturés.

- Interpreton rezultatet e eksperimenteve.
- Shkruan reaksionet energjetike dhe ndérton
diagramet e tyre.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 mésuesit t€ klasés sé 11-t€, CuSO i) temat ndérkurrikulare:
Zn pluhur, tretésiré e acidit citrik dhe Fizikén

hidrogjenkarbonat natriumi, ujé, goté plastike,
goté gelqi, termometer,

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Pérshkrimi i situatés
Megésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Gjithnjé ka nj€ ndryshim t€ pérgjithshém energjie gjaté reaksioneve kimike.
Reaksioni ekzotermik ¢liron energji; reaksioni endotermik pérthith energji.
Zakonisht energjia €shté né formé nxehtésie.

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né€ grup, mendim logjik, t€ mésuarit hap pas
hapi, interpretim diagrami

Nxénésit ndahen né grupe

- Grupi I: Nx&nés g€ eksperimentojné CuSO, +H,0

- Grupi II: Nxénés qé eksperimentojné CuSO i Zn

- Grupi III: Nxénés qé¢ eksperimentojné acid c1tr1k+ NaHCO,

- Grupi I'V: Nxénés € ndértojné diagramet e reaksioneve energ]etike dhe japin
konkluzione.

Vlerésimi:

Vler€simi béhet pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike
energjetike, sakt€sin€ e ndértimit t€ diagrameve, dhénien e konkluzioneve.
Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Si do t€ ndikonte né ndryshimin e temperaturés nése né reaksionin 3 do té kishit
pérdorur:

25 c¢m? ujé né vend t€ 50 cm3?

nj€ kupé qelqi né€ vend t&€ gotés plastike?

2. Vizatoni njé skemé energjie pér:

reaksionin 2

reaksionin 3
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Kimia 11

Ecuria e detyrés eksperimentale
REAKSIONET EKZOTERMIKE DHE ENDOTERMIKE

Qéllimi: T€ dallojmé reaksionet ekzotermike dhe endotermike duke matur ndryshimin e
temperaturés.
Cfaré ju nevojitet:
e sherbet (nj€ pérzierje né sasi t€ njéjta e acidit citrik dhe hidrogjen karbonatit té
natriumit)

e sulfat bakri(Il) anhidrik(irritues)
e pluhur zinku (mund t€ jeté i démshém)
e goté plastike
e goté qelqi
e termometér
Pérgatitja
Béni njé kopje mé té madhe té késaj tabele pér t€ shénuar rezultatet dhe vézhgimet tuaja.
f I :
Reaksioni kimik Temperatura/ °C _ Ve"zh.glme Ekzoterrmk apo
para | pas | ndryshimi té tjera endotermik?

1 hidhni sulfat bakri(II)
anhidrik né ujé

2 | hidhni zink né pérzierjen
e pikés 1

Hidhini ujé sherbetit

Si té veproni

1. Derdhni 50 cm? ujé né gotén plastike. Matni dhe shénoni temperaturén e tij.

2. Hidhni tre lopata sulfat bakri(IT) anhidrik né ujé. Trazojeni me termometgr.
Vazhdoni t€ kontrolloni temperaturén.

3. Shénoni né tabelé temperaturén e matur menjéheré pas pérfundimit té reaksionit
(qé do té thoté, pérpara se temperatura té fillojé t€ kthehet atje ku ishte). Shénojini
vézhgimet e tjera gjithashtu.

4. Hidhini tretésirés sé pikés 3 tri lopatéza me pluhur zinku. Trazoni pérzierjen.
Mbani shénim temperaturén dhe vézhgimet tuaja si mé paré.

5. Shpélajeni gotén plastike, shtoni 50 cm? ujé dhe tri lopata sherbet. Sherbet (njé
pérzierje né sasi té njéjta e acidit citrik dhe hidrogjen karbonatit t&€ natriumit ).
Pastaj pérséritni hapin 3.

Analiza e rezultateve
1. Pércaktoni nése reaksioni éshté ekzotermik apo endotermik né kolonén e fundit
té tabelés.
2. Shpjegoni vézhgimet e kryera né kolonén e parafundit té tabelés, duke pérshkruar
reaksionin termik t€ ndodhur.
3. Hidhini njé sy reaksionit 3 né tabelén tuaj. Si do té ndikonte né ndryshimin e
temperatur€s nése do t€ kishit pérdorur:
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a) 25 cm?ujé né vend té 50 cm’?
b) nj€ kupé gelqi n€ vend t€ gotés plastike?
4. Vizatoni njé skemé energjie pér:
1 reaksionin 2
1l.  reaksionin 3

\ink
termometér

tretésiré e sulfatit
té bakrit(II)

Pérgjigjet: 1) Reaksionet 1 dhe 2 jané ekzotermike, reaksioni 3 &shté endotermik. 2) 1:
nga sulfat bakri(Il) johidrik né sulfat bakri(Il) hidrik,
2: zinku largon bakrin nga tretésira,
3: acidi citrik dhe karbonati i hidrogjenit t€ natriumit veprojné né€ prani té ujit pér té
¢liruar dioksid karboni.
3) a. rénie e dyfishté e temperaturés
b. njé rénie mé e lehté e temperaturés si rezultat i nxeht€sisé sé pérthithur né brendési
népérmjet xhamit.
4) i. tregojné produktet n€ njé shkallé energjie mé t€ ulét sesa reaktantét ii. tregojné
produktet n€ njé shkall€ energjie mé t€ larté sesa reaktantét.
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Kapitulli 7: Shpejtésia e reaksionit kimik

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 7.1: Shpejtésia e reaksionit | Situata e té nxénit: Zhvillimi i
kimik reaksioneve kimike né kohé. Jepet

kuptimi sasior dhe cilésor i shpejtésis€
s€ reaksionit kimik.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas | Fjalét kyce:

temés mésimore: Shpejtési e reaksionit kimik, shpejtési
- Shpjegon termin “shpejtési e reaksionit”. mesatare, reaktanté, produkt, ndryshim
- Tregon se sa shpejt dhe sa ngadalé pérgendrimi.

zhvillohen reaksionet kimike.

- Pérshkruan ményra té matjes s€ shpejtésisé
sé reaksionit kimik.

- Tregon se si béhet njehsimi i shpejtésisé
mesatare té reaksionit.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti i Kimisé 11 ndérkurrikulare:
Fizika, TIK, Biologjia.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Té kuptuarit pérmes eksperimentit, shpjegim, diskutim, njehsim, mendimi logjik

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés “Shpejtésia e
reaksionit kimik”.

Té kuptuarit pérmes eksperimentit: disa reaksione zhvillohen shpejt ose shumé
shpejt, ndérsa disa té tjera zhvillohen ngadalé ose shumé ngadalé.

Veprimet né situaté: Nxénésit ndahen né grupe dhe eksperimentojné, vézhgojné
dhe japin shpjegime:

Eksp. 1. Pérftimi i precipitatit t€ klorurit t€ argjendit

Eksp. 2. Ndryshkja e hekurit

Eksp. 3. Veprimi i Zn me acidin sulfurik

- Si matet shpejtésia e reaksionit kimik?

- Interpreto nga ana sasiore dhe cilé€sore shprehjen matematikore t€ shpejtésisé mesatare.
- Cilét jané hapat pér t€ njehsuar shpejtésiné e reaksionit.

Pér té njehsuar shpejtésiné e reaksionit duhet t€ dimé sasiné e reaktantit t€ harxhuar né
njésin€ e kohés ose sasin€ e produktit t& prodhuar n€ njé€sin€ e kohés.

Vierésimi:

Gjaté késaj ore mésimore nxénésit vlerésohen pér:

1) Kuptimin e shpejtésisé sé njé reaksioni kimik.

2) Se si matet shpejtésia e njé reaksioni kimik.

3) Si mund té njehsohet shpejtésia mesatare e njé reaksioni kimik.
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Detyrat dhe puna e pavarur:

1- Cila prej shpejtésive té udhétimit éshté mé e ngadalté?

a) 5 kilometra né sekondé

b) 20 kilometra né minuté

¢) 60 kilometra né oré.

2- Hekuri vepron me acidin sulfurik té holluar sipas reaksionit:

Fe +HSO, — FeSO, +H

Shlgfuan;' mg%)czlé reaksi(l;%gn. o

Renditni katér ményra té ndryshme népérmjet té cilave mund tém atim shpejtésiné e

reaksionit.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. /

Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 7.2: Matja e shpejtésisé sé

reaksionit kimik

Situata e té nxénit: Matja e
shpejtésisé sé reaksionit si
harxhim i reaktantéve ose
formim té produkteve né njésiné
e kohés.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas
temés mésimore:

- Pérshkruan njé ményré t€ matjes sé shpejtésisé
sé reaksionit qé prodhon gaz.

- Interpreton grafikun dhe nxjerr t€ dhéna mbi

Fjalét kyce:

Shpejtési e reaksionit kimik,
lakorja e shpejtésisé, shpejtési
mesatare e reaksionit, njési matése,
kronometri, shiringa e gazit.

zhvillimin e reaksionit.
- Pércakton sakté njésin€ e matjes s€ shpejtésisé
sé€ njé reaksioni.

Burimet:

Teksti i Kimisé€ 11, shirit magnezi, acid
klorohidrik, po¢ me fund t€ sheshté t&
pajisur me tapé, shiringé gazi, letér zmeril
dhe kronometér.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:
Fizika, TIK, Biologji.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:
Eksperiment, Interpretim grafiku, njehsim

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Reaksionet kimike g€ shogérohen me ¢lirim gazi, si njé ményré e matjes sé shpejtésisé
sé€ reaksionit.

Njohja e mjeteve t€ punés qé€ do té marrin pjesé€ né eksperimente, reaktantét qé do t&
pérzihen.

Matja e véllimit t& hidrogjenit, i cili mund t€ mblidhet né njé shiring€ gazi.

Veprimet né situaté

- Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit, eksperimente demonstruese.

Nxé&nésit ndahen né grupe:
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Grupi I: Pastron shiritin e magnezit, hedh acid klorhidrik n€ pog, pastaj shiritin e
magnezit, mat me an€ t€ zhvendosjes sé pistonit t€ shiring€s véllimin e hidrogjenit t&
¢liruar né€ ¢do gjysmé minuti.

Grupi II: Mbi bazén e t€ dhénave eksperimentale, ndérton lakoren e shpejtésisé sé
reaksionit.

Grupi III: Interpreton grafikun dhe njehson shpejtésiné mesatare.

Vierésimi:

Gjaté késaj ore mésimore nxénésit vlerésohen pér:

1) Saktésiné e reaksioneve demonstruese.

2) Ndértimin e grafikut dhe interpretimin e t€ dhénave pas zhvillimit t& eksperimentit.
3) Saktésiné e njehsimit t& shpejtésisé mesatare.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1- Ndértoni dhe interpretoni grafikun qé keni ndértuar nga rezultatet e marra.
2- Sa ml hidrogjen pérfitohet né 2.5 minuta dhe 4.5 minuta?
3- Njehsoni shpejtésiné e reaksionit gjaté minutés se katért dhe minutés sé gjashté.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: V Klasa: XI
natyreés
Tema mésimore 7.3: Faktorét qé ndikojné Situata e té nxénit: Ndikimi i
né shpejtésiné e reaksionit pérgendrimit t€ reaktantéve dhe

temperaturés né shpejtésing e
reaksionit kimik. Ligji i veprimit t&
masave dhe barazimi i shpejtésisé.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce:

kimisé sipas temés mésimore: Shpejtési e reaksionit kimik, faktoré qé
- Liston faktoré qé ndikojné né shpejtésiné e ndikojné né€ shpejtésiné e reaksionit,
reaksionit kimik. shkalla e grimcimit, pérqendrimi,

- Pércakton né kushte eksperimentale temperaturé, ligji 1 veprimit t€ masave,
ndryshimin e shpejtésis€ sé reaksionit kur barazimi i shpejtésisé

ndryshon pérgendrimi i nj€ reaktanti.

- Pérkufizon ligjin e veprimit t€ masave.

- Pércakton ndryshimin e shpejtésisé sé
reaksionit kimik kur ndryshon temperatura.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11 ndérkurrikulare:
Biologji, Fiziké, Matematiké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:
Puné né grup, shpjegim, eksperiment hap pas hapi, njehsim, interpretim grafiku

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.
Faktoré qé ndikojné né shpejtésiné e reaksionit.
Ndryshimi i shpejtésis€ s€ njé reaksioni.
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Ndikimi i pérgendrimit t€ reaktantéve né shpejtésiné e reaksionit kimik.
Ligji 1 veprimit t€ masave shprehet népérmjet barazimit: H, ®F I, © 2HI(g)
Ndikimi temperaturés né€ shpejtésiné e reaksionit kimik.
Veprimet né situaté. Shpjegim eksperimenti hap pas hapi
- Nxénésit marrin pjes€ né shpjegimin e eksperimentit t&€ mésimit 7.2:

1. Si ndikon shtimi i pérgendrimit t€ acidit klorhidrik né shpejtésiné e reaksionit kimik?
Formulohet ligji i veprimit t€ mas€s dhe shpjegohet népérmjet grafikut pérpjesétimi i
drejté i shpejtésisé sé nj€ reaksioni kimik nga pérqendrimi i reaktantéve.

2- Si ndikon temperatura n€ shpejtésiné e reaksionit kimik?

Eksperimenti i veprimit t€ acidit klorhidrik me tiosulfatin e natriumit né€ temperatura té
ndryshme, nxénésit analizojné rezultatet e eksperimentit dhe nxjerrin konkluzione lidhur
me kété faktor.

Vierésimi:

Gjaté késaj ore mésimore nxénésit vlerésohen pér:

1) Saktésiné né shpjegimin e ndikimit t€ faktoréve qé ndikojné né shpejtésiné e
reaksioneve kimike.

2) Interpretimin e rezultateve t€ eksperimenteve.

3) Zbatimin e ligjit té veprimit t&€ masave né shembuj t€ ndryshém reaksionesh.
Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Pér reaksionet e dhéna né kushte eksperimentale, shkruani shprehjen e ligjit t&
shpejtésisé:

2A+B=C, 2H,0,=2H,0+0,

2. Rritja e temperaturés e pérshpejton njé reaksion? Pérpiquni ta shpjegoni kété
népérmjet dy shembujve nga jeta e pérditshme.

3. Cfaré ndodh me shpejtésiné e njé reaksioni kur temperatura ulet? Si mund té
pérfitojmé nga kjo gjé?

4. Si ndryshon shpejtésia e reaksionit me rritjen e temperaturés nga 30 ° né 70 ° ngs
koeficienti i temperaturés éshté 2?

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE 7.4 Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: 5 Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore: Ushtrime mbi shpejtésiné e Situata e té nxénit: Shpejtésia
reaksionit e reaksionit dhe faktorét qé

ndikojné né te.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té kimisé Fjalét kyce:

sipas temés mésimore: Shpejtési reaksioni, shpejtési

- Pérkufizon shpejtésiné e reaksionit. mesatare, pérqendrim,

- Liston faktorét qé ndikojné né shpejtésiné e temperaturé, trysni, goditje

reaksionit. té efektshme, shpejtési casti,

- Kryen njehsime mbi shpejtésiné e reaksionit. kompleks aktiv, energji
aktivizimi.
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Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11, libér ushtrimesh ndérkurrikulare:
Fizika, Biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Pér té€ njehsuar shpejté€sin€ e njé reaksioni duhet t€ dish sasiné
e reaktantit, bazuar né njésiné e kohés ose sasiné e produktit t€ prodhuar né njésiné
e kohé&s. Shpejtésia e reaksionit kimik €shté né pérpjesétim té drejté€ me produktin
né pérgendrimet e reaktant€ve, e ngritur né fuqi me koeficientin e pércaktuar
eksperimentalisht. Né shpejtésiné e reaksionit kimik ndikojné disa faktoré si
pérgendrimi, temperatura, trysnia, katalizatori, sipérfagja e kontaktit.

Veprimtari né situaté: U kérkohet nxénésve t€ japin shembuj reaksioni qé zhvillohen
né shpejtési t€ ndryshme.

Listojné dhe tregojné ndikimin e faktorit: pérqendrim, temperaturé, trysni, sipérfaqe
kontakti, katalizatoré né shpejtésiné e reaksionit kimik.

Ndértojné dhe interpretojné grafikét.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit, té cilét ndahen né€ 4 grupe.

Grupi [: Magnezi veproi me acidin klorhidrik t€ holluar Usht. 2. fq. 96.

Grupi II: Usht. 3 fq. 96

Grupi III: Usht 4 fq. 97

Grupi IV: Usht 5 fq. 97

Vierésimi:
Pér pjes€marrjen né diskutim, punén né grup, saktésiné€ né zgjidhjen e ushtrimeve.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1- Pér reaksionin 250, @10, — 250, dyfishimi i pérgendrimeve rrit shpejtésiné 8 heré,

ndérsa dyfishimi i pérqendrimit té O, rrit shpejtésiné 2 heré.
a) Shkruaj barazimin e shpejtésisé sé reaksionit.

b) Pércakto pér kété reaksion rendin e reaksionit.

2- Ushtrimi 6, faqja 97.

3- Jepet reaksioni elementar 2N,O
6.2*10"min !

a) Pércakto barazimin e shpejtésisé sé reaksionit.

b) Njehso shpejtésiné e reaksionit kur pérqendrimi fillestar i NO, éshté 0.5 mol/l dhe pas
20 min béhet 0.05 mol/l.

s~ 2NO,+ 0, Viera e konstantes sé shpejtésisé
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e Lénda: KIMI Shkalla: 5 Klasa: XI
natyrés
Tema mésimore 7.5: Teoria e goditjeve dhe Situata e té nxénit: Teoria e
shpejtésia e reaksionit. goditjeve, goditjet efektive, ndikimi i

pérgendrimit, ndikimi i temperaturés
dhe shkall€s sé& grimcimit né
shpejtésing e reaksionit kimik.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce:

kimisé sipas temés mésimore: Goditje efikase, pérqendrim,

- Shpjegon teoriné e goditjeve. shpejtési reaksioni, temperaturg,

- Tregon kur jané efikase goditjet dhe si ndikojné | energji aktivizimi, kompleks aktiv,
né shpejtésiné e reaksionit kimik. shkall€ grimcimi.

- Liston dhe shpjegon ndikimin e faktorit
pérgendrim, temperaturé, shkallé grimcimi né
reaksionin kimik.

- Pérkufizon energjiné e aktivizimit, tregon
¢’éshté kompleksi aktiv?

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 Kimis€ 11 temat ndérkurrikulare:

Mjete: magnez, acid klorhidrik, magnez Fizika

pluhur.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Qg té zhvillohet njé reaksion, grimcat bashkévepruese duhet t€ ndeshen mes tyre.
Goditjet duhet té jené efikase. Cdo reaksion kimik zhvillohet me njé shpejtési t€ caktuar.
Né shpejtésiné e reaksionit ndikojné disa faktoré: faktori pérqendrim, temperaturé,
shkallg¢ grimecimi.

Por g€ goditjet t€ jené efikase, grimcat duhet té ken€ energjiné e mjaftueshme pér té
formuar kompleksin aktiv, qé quhet energji aktivizimi.

Meésuesja népérmjet shembujve nxit pérfshirjen e nxénésve né€ diskutim né lidhje me
ndikimin e faktoréve né shpejtésiné e reaksionit kimik.

Veprimet né situaté.

Parashikimi me terma parapraké.

Meésuesja liston né tabelé termat kyce té temés dhe u kérkon nxénésve té japin sa mé
shumé informacion pér kéto terma nga njohuri qé ata kané€ nga 1€ndét e tjera apo nga
jeta e pérditshme. Nxénésit duhet t€ japin kuptimin pér goditjen efikase, pérgendrim,
temperaturé, sipérfaqe kontakti.

Meésuesja pyet nxénésit: Si e parashikoni ndikimin e p€rqendrimit, temperaturés,
sipérfaqes sé kontaktit, rritjen e goditjeve mes substancave bashkévepruese né
shpejtésin€ e reaksionit kimik.

Krijohet aktivitet praktik me nxénésit:

- Mésuesja sé bashku me nxénésit pérgatit pérzierje t€ magnezit /pluhur me acid, té
holluar dhe t€ pérgendruar, rrit temperaturén e pérzierjes.
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- Mésuesja orienton nxénésit mbi faktorét q€ ndikojné né shpejtésiné e reaksionit kimik:
numri i goditjeve, goditjet efikase, pérqendrimi, temperatura, sipérfagja e kontaktit,
trysnia.

- Pse rritja e pérqgendrimit, temperaturés, sipérfages sé kontaktit, e rrit shpejtésiné e
reaksionit kimik?

- Nxénésit japin pérgjigje té argumentuara pas eksperimenteve qé kryejné.

Vierésimi:

Gjaté késaj ore mésimore nx&nésit vlerésohen pér:

1) Saktésiné e pérgjigjeve q¢ kan¢ dhéné gjaté diskutimit.

2) Aktivizimin gjaté punés né grup.

3) Konkluzionet e dhéna pas zhvillimit t€ provave eksperimentale.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1- Shpjegoni ¢faré kuptoni me kéta terma: a) goditje efikase; b) goditje joefikase.

2- Shpjegoni pse rritet shpejtésia e reaksionit ndérmjet magnezit dhe acidit klorhidrik
kur:

a) dyfishohet pérqendrimi i acidit;

b) rritet temperatura;

¢) acidi pérzihet me ané té njé shufre gelqi;

d) grimcohet (béhet pluhur magnezi).

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V| Klasa: XI
Tema mésimore 7.6: Faktoré té tjeré qé ndikojné Situata e té nxénit: Ndikimi
né shpejtésiné e reaksionit i sipérfges s€ kontaktit me

shpejtésiné e reaskionit kimik.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas temés | Fjalét kyce:

mésimore: Shpejtési e reaksionit, sipérfaqe
- Shpjego si ndikon rritja e sipérfages s¢ njé reaktanti | kontakti, eksplozion.

né gjendje t€ ngurté né rritjen e shpejtésisé sé
reaksionit kimik.

- Tregon ¢’jané eksplozionet dhe pse ndodhin ato.
- Rendit faktorét q€ ndikojné né shpejtésiné e

reaksionit.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti i Kimisé€ 11, acid klorhidrik, copéza ndérkurrikulare:

mermeri (CaCO,), informacione nga burime t€ | Fizika, TIK.
ndryshme, video, lakore shpejtésie (grafik)

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Né mésimet e kaluara u njohém me disa nga faktorét qé€ ndikojn€ né shpejtésiné e
reaksionit kimik. Faktor tjetér éshté edhe sipérfagja e kontaktit. Me rritjen e sipérfages
sé njé reaktanti né€ gjendje t€ ngurté rritet edhe shpejtésia e reaksionit kimik. Sa mé e
madhe té jet€ shkalla e grimcimit té reaktantéve, ag mé€ e madhe do t€ jeté sipérfagja e
kontaktit dhe aq mé shpejt do t€ zhvillohet reaksioni kimik. Reaksionet qé€ shogérohen
me shpérthime-eksplozione, ndodhin si rezultat i njérit prej faktoréve.
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Veprimet né situaté

Eksperimente, ndértim grafiku, mendim logjik.

Nxénésit vendosin njé copé mermeri né njé pog qelqi dhe shtojné pak acid klorhidrik.
Mbyllin provézén me pambuk, e peshojné dhe fillojn€ matjen e kohés me barometér.
Shénojné masén e saj né intervale té rregullta deri sa té pérfundojé reaksioni. Grupi
tjetér kryen té njéjtin eksperiment, por duke pérdorur t€ njéjtén mas€ mermeri me
copéza mé t€ vogla.

Pér té dyja eksperimentet mund té ndértojmé lakoret e shpejtésisé dhe analizojmé se cili
nga mermerét vepron mé shpejt. A ndikon sipérfagja né shpejtésiné e reaksionit kimik?
Pse ndodhin shpérthimet? Pse grimcat e miellit né fabrikén e miellit pérbé&jné rrezik?

Vierésimi:

Gjaté késaj ore mésimore nx&nésit vlerésohen pér:

1) Saktésiné e argumenteve logjike.

2) Aftésiné e punés s€ pavarur eksperimentale né grup.

3) Saktésiné e dhénies s€ pérgjigjeve pér pyetjet e drejtuara, ndértimi dhe interpretimi i
grafikut.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1- Bazuar né grafikun né faqen 90 pér eksperimentet 1 dhe 2 njehsoni:

a) masén e dioksidit té karbonit qé prodhohet né minutén e paré.

b) shpejtésiné mesatare té prodhimit té gazit gjaté reaksionit.

2- a) Cila sipérfaqe éshté mé e madhe: ajo e 1 gr mermer né copéza té médha apo 1 gr
mermer né copéza te vogla?

b) 1 gr mermer né copéza té vogla dhe 1 gr mermer né copéza t¢ médha vihen té
veprojné né provéza té veganta me acid klorhidrik me tepricé. Shpjegoni se cilat nga
masat njégraméshe té mermerit do té tretet e para.

3- Njehsoni shpejtésiné e reaksionit gjaté minutés sé katért dhe minutés sé gjashté.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés \ Lénda: KIMI Shkalla: V \ Klasa: XI
Tema mésimore 7.7: Katalizatorét Situata e té nxénit:

Katalizatorét dhe veprimi i
tyre. Roli i katalizatorit né

industring kimike. Enzimat
dhe pérdorimi i tyre.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave sipas temés Fjalét kyce:

mésimore: Katalizator€, kataliz€, shpejtési
- Pérkufizon katalizatorin. reaksioni, enzimé, denatyrim

- Tregon ndikimin e faktorit katalizator n€ shpejtésiné
e reaksionit kimik, réndésiné e tij.

- Shpjegon se ¢faré jan€ enzimat, pérdorimet e tyre.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 Kimisé 11 ndérkurrikulare:
Biologji, Industri.
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Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Mésuesi/ja njeh nxé€nésit me situatén e temés dhe me rezultatet e
té nxénit sipas kompetencave t€ temés sé mésimit.

- Katalizatori &sht€ njé substancé kimike g€ ndikon né shpejtésiné e nj€ reaksioni dhe né
fund t€ tij mbetet i pandryshuar si n€ pé€rbérjen kimike ashtu edhe né masé. Katalizatorét
jané dy llojesh: kimiké dhe biologjiké.

Veprimet né situaté: Parashikim me pyetje paraprake, eksperiment, shpjegim
- C’jané katalizatorét?

- Si ndikon katalizatori né reaksionin e shpérbérjes sé peroksidit t€ hidrogjenit?
- ¢’ndodh nése shtojmé MnO, te cilindri i dyté me H,O,?

- C’ndodh nése shtojmé njé copé mélcie t€ pagatuar?

- C’jané€ enzimat? Cili éshté roli i tyre né€ organizém?

Aktiviteti praktik

Nxé&nésit ndahen né tre grupe.

Grupi I: Shpjegon cfaré€ éshté katalizatori, si ndikon si né shpérbérjen e peroksidit t&
hidrogjenit?

Grupi II: Shpjegon ¢faré jané enzimat dhe cili €shté p€rdorimi i tyre.

Grupi III: Roli i katalizatorit né industring€ kimike.

Vlerésimi:
Vlerésimi pér punén né grup, pér aftésité kérkuese, pérshkruese dhe shpjeguese, saktési
né pérgjigje.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1) Cfaré kuptojmé me termin katalizator?

2) Shpjegoni ¢faré kuptoni me termin enzimé. Jep shmbuj.

3) Katalizatorét jané shumé té réndésishém né industri, shpjegoni pse.

4) Né kutin e njé larési biologjik ka disa udhézime, njé prej té cilave “mos e pérdorni né
larje me temperaturé mé té larté se 60 gradé”. Shpjego arsyen.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V | Klasa: XI

Tema mésimore: 7.9
Detyré eksperimentale. Faktoré q€ ndikojné né
reaksionin kimik

Situata e té nxénit: Shpejtésia e
reaksionit kimik varet nga faktor€ si:
sipérfaqja e grimcimit, pérgendrimi,
temperatura, katalizatori

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés/léndés sipas temés mésimore:

- Studion ndikimin e faktoréve né shpejtésiné e
reaksionit kimik.

- Interpreton rezultatet e eksperimenteve.

- Shkruan reaksionet kimike dhe ndérton grafikun
e varésisé sé€ shpejtésisé nga pérqendrimi,
temperatura dhe katalizatori.

Fjalét kyce: shpejtési, reaktanté,
produkte, shkallé grimcimi, sipérfaqe
kontakti, pérgendrim, temperaturé,
energji, katalizator€, grafik.

Burimet:

Teksti i mésuesit té klasés s€ 11-té, mjetet
pérkatése pér eksperimentet A,B,C,D. (shih né
ecurin€ e punés)

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés
Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.
A) Ndikimi i sipérfaqes

grimcash té médha.
B) Ndikimi i pérqendrimit

C) Ndikimi i temperaturés

D) Ndikimi i katalizatorit

2H,0, (tu) — 2H,0 (1) + O, (g)
laboratorike, ndértim grafiku.
Nxé&nésit ndahen né grupe.

reaktant€ve né shpejtésiné e reaksionit.

1 gram grimcash té€ vogla e ka sipérfagen e pérgjithshme mé té madhe sesa ajo e 1 gram

Tretésirat e thiosulfatit t€ natriumit veprojné me acidin klorhidrik n€ két€ ményreé:
Na,S O,(tu) + 2HCI(tu) — 2NaCl(tu) + SO,(g) + S(n) + H,0(I)
thiosulfat natriumi acid klorhidrik klorur natriumi dioksid squfuri squfur ujé

Squfuri éshté n€ formé grimcash té iméta, cka e bén tretésirén té duket e turbullt.
Pas njéfar€ kohe ajo béhet aq e turbullt sa n€ té nuk dallohet mé asgjé.
Koha gé nevojitet pér t€ ndodhur kjo, éshté njéra masé e shpejtésis¢ sé reaksionit.

Tretésirat e thiosulfatit t€ natriumit veprojné me acidin klorhidrik t& pér t€ formuar

grimca t€ iméta squfuri. Kjo e bén tretésirén té turbullt.

Brenda pak kohe ajo do té turbullohet aq shumé sa t€ b&het plotésisht e patejdukshme.

Koha e nevojshme qé kjo t€ ndodhé &shté njé prej masave t€ shpejtésisé sé reaksionit.

Peroksidi i [éngshém i hidrogjenit zbérthehet shumé ngadalé n€ ujé dhe oksigjen:
Oksidi i manganit(IV) e pérshpejton kété reaksion. Ai shérben si katalizatori 1 tij

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né grup, interpretim, ndértim i shprehive

- Grupi I: A) Nxénés qé eksperimentojné mbi faktorin sipérfaqe e kontaktit t&
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- Grupi II: B) Nxénés qé eksperimentojné mbi faktorin pérqendrim té reaktantéve né
shpejtésiné e reaksionit.

- Grupi III: C) Nxénés qé eksperimentojné mbi faktorin temperaturé né shpejtésiné e
reaksionit.

- Grupi IV: D) Nxénés qé eksperimentojné mbi faktorin katalizatoré né shpejtésing e
reaksionit.

Vlerésimi:
- Vlerésimi b&het pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike dhe
saktésiné né€ pérgjigje, ndértimin e grafikéve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Vizatoni njé grafik t€ kohés g€ iu desh kryqit té zhdukej né raport me pérqendrimin e
tret€sir€s s€ thiosulfatit t&€ natriumit.

Vizatoni njé grafik t€ kohés qé iu desh kryqit té zhdukej né raport me temperaturén e
reaktantéve né shishe.

Ndértoni grafikun e raportit t€ volumit té gazit me kohén, pér njé lopatéz me katalizator.
Bashkojini katér pikat me njé€ vijé t€ drejté.

Vizatoni grafikun pér dy lopatéza mase, mbi t& njéjtat akse.

ECURIA E DETYRES EKSPERIMENTALE

A)  SHPEJTESIA E REAKSIONIT DHE SIPERFAQJA

Qéllimi: T€ studiojmé ndikimin g€ ka njé€ ndryshim né sip€rfage mbi shpejtésiné e
reaksionit.

Cfaré ju nevojitet:

o acid klorhidrik i holluar, 1M (gérryes)

tre lloje guralecésh mermeri, t€ médhenj, mesataré, té vegjél
epruveté me bisht, e pajisur me tapé dhe gyp furnizimi
kupé, 100 cm®

cilindér matés, 25 cm?

peshore

letér filtri

kronometér

stend€ mbajté€se me morseta

méngé

syze mbrojtése

1. Pérgatitja
Pérgatitni tabelén tuaj té rezultateve, si kjo e méposhtmja.

tapé

Pérmasat e guralecéve t¢ | Numri i flluskave té morsets —4
mermerit léshuara n€ 1 minuté
té médha epruveté

me bisht
mesatare
té vogla

gyp
furnizimi

kupé
me ujé
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2. Ndértoni aparaturén si né figuré. Vini re se ku éshté fiksuar epruveta.
3. Peshoni nga 10 gram pér secilén pérmasé té guréve té mermerit.

Si té veproni
Higni tapén dhe hidhni né epruveté 15 cm’ acid klorhidrik té holluar.

Derdhini guralecét e médhenj me kujdes brenda acidit. Rivendosni tapén dhe shtypni
menjéheré kronometrin. Numéroni flluskat e léshuara brenda 1 minute dhe mbani

1.
2.

3.

4

shénim rezultatin.

Kalojeni pérzierjen e pérdorur né njé sité pér té rimarré guralecét.(Nuk duhet té

hyjné né lavaman.)

Pérséritni hapat 1 - 3 pér dy madhésité e tjera té mermerit.

Analiza dhe diskutime
Shkruani me fjalé barazimin e reaksionit qé ndodh.
Pérshkruani ményrén si ndryshon shpejtésia e reaksionit né varési té sipérfaqes.
Gjeni shpjegimin e raportit qé pérshkruat né pikén 2.
Provoni té gjeni ményra pér t’i béré rezultatet e eksperimentit mé té besueshme, pa

Ao~

5.

ndryshuar aparaturén.

Propozoni metoda té tjera pér té matur shpejtésiné e reaksionit.

B ) SHPEJTESIA E REAKSIONIT DHE PERQENDRIMI

Qéllimi: T€ studiojmé ndikimin g€ ka ndryshimi i pérqgendrimit mbi shpejtésing e
reaksionit.

Cfaré ju nevojitet:

96

e tretésiré e thiosulfatit té natriumit, 40 g dm

e acid klorhidrik i holluar, 2M (gérrues)

e shishe konike, 100 cm?

e dy cilindra matés, 10 cm* dhe 100 cm?

e kronometér

e copa prej letre té bardhé

e letér grafike

e syze mbrojtése
Pérgatitja

1. Pérgatisni tabelén tuaj té rezultateve, si kjo e méposhtmja.

Véllimet e 1éngjeve né shishe / cm® | Pérqendrimi i tretésirés | Koha e nevojshme
rendi Tret. thiosulfat sé thiosulfatit t¢ pér té mbuluar
s ujé S 3 .
natriumi natriumit / g dm kryqin / s

1 50 0 40

2 40 10 32

3 30 20 24

4 20 30 16

5 10 40 8

2. Vizatoni njé kryq mbi copén e letrés sé bardhé dhe vendoseni poshté shishes, sipas

figurés.
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Si té veproni

1. Hidhni 50 cm’ nga tretésira e thiosulfatit té natriumit né shishen e laboratorit (pér
rreshtin 1 té tabelés suaj). Vendoseni shishen mbi kryq.

2. Hidhni 5 cm® acid klorhidrik né cilindrin me masé 10 cm’.

3. Shtoni acidin né thiosulfatin e natriumit. Hapni menjéheré kohématésin. Tundeni
shishen pér té pérzier reaktantét. Mos e thithni dioksidin e squfurit gé do té
formohet.

4. Shikoni né fund té tretésirés dhe ndaleni kohén kur té mos e shihni mé kryqin.
Shénoni kohézgjatjen (né sekonda).

5. Pérséritni té njéjtat hapa pér rreshtat nga 2 deri né 5 té tabelés suaj. Secilén heré
duhet t’i shtoni ujé tretésirés sé thiosulfatit té natriumit qé ndodhet né shishe.
Pérdorni véllimet e dhéna né tabelé.

Analiza dhe diskutime
1. Si ka ndryshuar pérqendrimi i tretésirés sé thiosulfatit né kété eksperiment?
2. Vizatoni njé grafik té kohés qé iu desh kryqit té zhdukej né raport me pérqendrimin
e tretésirés sé thiosulfatit té natriumit.
3. Shkruani pérfundimet e arritura prej rezultateve tuaja.

C) SHPEJTESIA E REAKSIONIT DHE TEMPERATURA

Qéllimi: T¢ studiojmé ndikimin g€ ka ndryshimi i temperaturés mbi shpejtésiné e
reaksionit.

Cfaré ju nevojitet:

e tretésiré e thiosulfatit t€ natriumit, 40 g dm™
e acid klorhidrik i holluar, 2M (gérrues)
e shishe konike, 100 ¢cm?
e dy cilindra matés, 10 cm?® dhe 100 cm?
e  kronometér
e termometér
e aparat Bunsen dhe mushama termoizoluese
o trikémbésh dhe fashé
e letér e bardhé
o letér grafike
e syze mbrojtése
Pérgatitja

1. Pérgatitni njé tabel€ si kjo e méposhtmja. Eksperimenti do té zhvillohet né pesé
temperatura t€ ndryshme, prandaj vizatoni pesé rreshta pér t€ shénuar rezultatet tuaja.
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2.

Vizatoni njé kryq mbi copén e letrés s€ bardhé dhe vendoseni até nén shishe.

temperatura e koha e nevojshme pér té
tretésirés/°C mbuluar kryqin/s

Si té veproni

1.

2.

4.

Hidhni 50 cm® nga tretésira e thiosulfatit té natriumit
né shishen konike dhe vendoseni até mbi kryqin e letrés.
Hidhni 5 cm?® acid klorhidrik né cilindrin matés 10 cm’.

Shtoni acidin né tretésirén sé thiosulfatit. Hapni menjéheré kohématésin. Tundeni
shishen pér té pérzier miré reaktantét. Mos e thithni gazin e dioksidit té squfurit qé
formohet. Eshté i démshém. Matni me shpejtési temperaturén e pérzierjes.
Véshtroni tretésirén dhe ndaleni kohén kur té mos arrini ta shihni mé kryqin.
Shénoni kohézgjatjen (né sekonda).

Tani pérséritni eksperimentin pér katér temperatura té tjera, duke pérséritur nga katér
heré hapat 5 deri né 8.

5.
6.
7.

8.

Boshatisni dhe shpélani shishen konike dhe léreni té thahet plotésisht.

Hidhni edhe 50 cm® prej tretésirés sé thiosulfatit té natriumit né shishe dhe 5 cm’
acid klorhidrik né cilindrin matés.

Vendoseni shishen mbi trikembésh. Ngroheni tretésirén ngadalé dhe pérziejeni me
ané té termometrit derisa ai té shénojé 10°C mé shumé se leximi i paré.

Higeni shishen nga trekémbéshi dhe vendoseni mbi letrén me kryq. (Kini kujdes né
rast se éshté e nxehté!) Pérséritni hapat 3 dhe 4.

Analiza e rezultateve

1.

2.
3.

Vizatoni njé grafik té kohés qé iu desh kryqit té zhdukej né raport me temperaturén
e reaktantéve né shishe.

Shkruani pérfundimet qé nxirrni prej leximit té grafikut.

Cilét jané faktorét qé ndikojné né saktésiné e rezultateve té kétij eksperimenti?

D) SHPEJTESIA E REAKSIONIT DHE SASIA E KATALIZATORIT

Qéllimi: T¢ studiojmé nése shpejtésia e reaksionit varet nga sasia e katalizatorit.

Cfaré ju nevojitet:

tretésiré e peroksidit t€ hidrogjenit, 10-volume (gérryes)
oksid mangani(IV) (i démshém)

shishe konike, 100 cm?

gyp furnizimi

dy cilindra matés, 25cm? dhe 50cm?

lug uji

lopatéz

2 stenda mbajtése bashké me marshetat

syze mbrojtése
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Pérgatitja
1. Pérgatisni njé tabelé si kjo né figuré pér té shénuar rezultatet tuaja.
2. Ndértoni aparatin sipas figurés. Vini re se cilindri éshté i mbushur plot me ujé dhe
se gryka e tij éshté nén nivelin e ujit. Vini re se ku éshté fiksuar aparati.

Sasia e Véllimet (cm’) e gazit té mbledhur pas....

katalizatorit 10 sekonda 20 sekonda 30 sekonda 40 sekonda
njé lopaté

dy lopata

gyp furnizimi marsheté

T cilindér matés
(50cm?)

lug ujli [ L
Si té veproni

1. Hidhni 20 cm? tretésiré té peroksidit té hidrogjenit né shishe.

2. Shtoni né té njé lopatéz té mbushur me oksid mangani(lV). Vendosni menjéheré
tapén dhe hapni kohématésin.

3. Matnivéllimin e gazit té grumbulluar pas 10, 20, 30 dhe 40 sekondash. Shénoni
rezultatet tuaja né tabelé.

4. Pérsériteni eksperimentin duke pérdorur dy lopatéza me oksid mangani(IV).

. Ak
marsheté 'g‘&ﬁ-

shishe konike

Analiza e rezultateve
1. Ndértoni grafikun e raportit té véllimit té gazit me kohén, pér njé lopatéz me
katalizator. Bashkojini katér pikat me njé vijé té drejté.
2. Tani vizatoni grafikun pér dy lopatéza mase, mbi té njéjtat akse.
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Kapitulli 8: N¢ laborator

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla:V |  Klasa: XI

Tema mésimore 8.2: Detyré eksperimentale.
Pérftimi i gazeve né laboratoré dhe hetimi i tyre

Situata e té nxénit: Eksperimente,
pérftimi i gazeve si: CO,, O,, H,,
SO,, NH, metoda e mbledhjes sé tyre.
Reaksionet karakteristike t€ hetimit té
CO,,0,,H,, NH,

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés/léndés sipas temés mésimore:

- Pérshkruan ményrat e pérftimit t€ gazeve né
laborator.

- Pércakton metodén e mbledhjes s€ gazeve né
laborator, bazuar né vetité fizike té tyre.

- Eksperimenton reaksionet karakteristike t&
hetimit té gazeve.

- Shkruan barazimet e reaksioneve t€ hetimit.

Fjalét kyce: gaz mé i lehté se ajri, mé
i réndé se ajri, gaz i patretshém né ujé,
hetimi, reaksioni i hetimit

Burimet:

Teksti 1 nxénésit dhe mésuesit e klasés sé 11-t&,
aparate t€ pérftimit t€ gazeve, aparat t€ mbledhjes
s€ gazeve, epruveta, cilindér i shkallézuar, gyp
zhvillimi,

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés
Meésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Pérftimi i gazeve nga shpérbérja e njé substance té ngurté apo nga veprimi i njé metali me

njé acid.
Mbledhja e gazeve CO,, NH,, O,, H,.

Hetimi i gazeve CO,, NH,, O,, H,, reaksionet karakteristike t€ hetimit t€ tyre.

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né grup, interpretim

Nxé&nésit ndahen né grupe.

- Grupi I: Nxénés q€ ndértojné aparaturat e pérftimit té gazeve dhe mbledhjes sé tyre.

- Grupi II: Nxénés qé€ eksperimentojné pérftimin e CO,, NH, dhe hetimin e tyre.

- Grupi III: Nxénés qé eksperimentojné pérftimin € O,, H, dhe hetimin e tyre.

- Grupi I'V: Nxénés g€ shkruajné reaksionet karakteristike t&€ hetimit t€ gazeve dhe japin

konkluzione.

Vlerésimi:

- Vlerésimi béhet pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike dhe

saktésiné né pérgjigje.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Vizatoni pajisjet qé nevojiten pér pérftimin e gazeve.

Shkruani reaksionet kimike t& hetimit t€ gazeve.
Listoni vetité fizike t& gazeve.

'y
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ECURIA E PUNES SE DETYRES EKSPERIMENTALE

Qéllimi: T€ studiojmé€ ményrat e pérftimit t€ gazeve n€ laboratoré, ményrat e mbledhjes sé
gazeve, bazuar né vetité fizike t€ tyre. T€ studiojmé reaksionet karakteristike t€ hetimit t&
gazeve, bazuar né vetit€ kimike té tyre.

Cfaré

ju nevaojitet:

Karbonat kalciumi (kokérr)

acid klorhidrik i holluar, 2M

(gérrues)

peroksid hidrogjeni
dioksid manganik
copa zinku

klorur amoni
hidroksid kalciumi

dy poce té rrumbullaket( balon€)

gyp zhvillimi
kristalizatoré
letér lakmuesi

shishe konike, 100 cm?

Pérgatitja
1. Pérgatitni njé tabelé si kjo né figuré pér té shénuar rezultatet tuaja.

dy cilindra matés, 10 cm?® dhe 100
cm?

syze mbrojtése

shishe konike, 100 cm?

gyp furnizimi

dy cilindra matés, 25cm?® dhe
50cm?

lug uji

lopatéz

2 stenda mbajtése bashké me
marshetat

syze mbrojtése

Pérftimi dhe hetimi i gazeve

Pér té Hedhim né Metoda e Reaksioni
pérftuar N Reaksioni i pérftimit | mbledhjes s¢ | karakteristik
baloné . AT
gazit i hetimit
Co, Karbonat kalciumi | CaCO, + HCl = CaCl, | Me ané té CO2 trubullon
dhe acid klorhidrik | + CO, + H,O zhvendosjes ujin e gélgeres
té holluar larté té ajrit
H, Copa zinku dhe Zn +HCl = ZnCl, + Me ané té Gazi digjet me
acid klorhidrik t¢ | H, zhvendosjes sé | kércitje
holluar ajrit poshté
0, peroksid 2H,0,=2H,0+ 0, Me ané té Ashkél
hidrogjeni mbledhjes mbi | e ndezur
Dioksid manganik ujé merr flaké
(katalizator) menjéheré
NH, Hidroksid NH,CI + Ca(OH), = Me ané té Eré e forté
kalciumi dhe NH, + H,0 + CaCl, zhvendosjes sé | dhe letra e
klorur amoni ajrit poshté lakmusit merr
ngjyré blu

2. Ndértoni aparatin sipas figurés s¢ méposhtme pér mbledhjen e H, dhe O,. Vini re
se cilindri éshté i mbushur plot me ujé dhe se gryka e tij éshté nén nivelin e ujit.
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gyp furnizimi | — marsheté
- cilindér matés
marshete (50 cm?®)

shlshe konike
I H uji

3. Pérmbledhjen e gazeve té tjera shfrytézoni aparatet e treguara né librin e nxénésit
né mésimin 8.3 faqe 102.

4. Pér hetimin e gazeve shfrytézoni tabelén e mésimit 8.3, faqe 103.

Si té veproni pér gatitjen dhe mbledhjen e oksigjenit

1. Hidhni 20 cm? tretésiré té peroksidit té hidrogjenit né balon.

2. Shtoni né té njé lopatéz té mbushur me oksid mangani(lV). Vendosni menjéheré
tapén dhe vini re gurgullimin e gazit dhe zhvendosjen e ujit nga cilindri. O, nuk
tretet né uje.

Si té veproni pér hetimin e dioksidit té karbonit
1. Né njé goté kimike hedhim 50 ml hidroksid kalciumi (ujé gélgereje) dhe
gurgullojmé né té gazin CO, gé pérftohet nga veprimi i CaCO, me acidin HCI
té holluar. Cfaré vini re?
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V | Klasa: XI

Tema mésimore: 8.3
Detyré eksperimentale. Hetimi i kationeve dhe
anioneve

Situata e té nxénit: Eksperimente
mbi hetimin e kationeve dhe
anioneve

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés/Iéndés sipas temés mésimore:

- Pérshkruan si kryhet hetimi me ané t€ flakés pér
kationet e metaleve.

- Tregon eksperimentalisht ngjyrén e flakés sé
kationeve Li*, Na*, K*, Cu?*

- Shpjegon se gjaté hetimit té anioneve dhe
kationeve mund t€ formohet njé precipitat ose té
clirohet njé gaz.

- Demonstron eksperimentalisht metodén me té
cilén identifikohen disa nga anionet dhe disa nga
kationet.

Fjalét kyce: hetim, jon, anion,
kation, precipitat, ngjyra e flakés

Burimet:

Teksti i mésuesit té klas€s s€ 11, reagentét
dhe mjetet e pércaktuara né ecuring e detyrés
eksperimentale

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés
Meésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.
Anionet jané jone negative.

Jonet e karbonatit dhe sulfitit karakterizohen nga ¢lirimi i gazrave.
Katér jonet e tjeré karakterizohen nga precipitatet gé ato formojné.

Kationet jané jone pozitive.

Kationet e metaleve karakterizohen nga precipitatet qé ato formojné pas shtimit té
tretésirés sé hidroksidit té natriumit dhe asaj té amoniakut.

Jonet e amoniakut karakterizohen nga ¢lirimi i gazit té amonit.

Kationet e metaleve hetohen edhe me ngjyrén e flakés.

Veprimet né situaté. Eksperiment, puné né grup, mendim logjik, t¢ mésuarit hap pas

hapi.
Nxé&nésit ndahen né grupe.

- Grupi I: Nxénés g€ eksperimentojné hetimin e anioneve té halogjenuréve dhe jonin

karbonat (Testi A + B)

- Grupi II: Nxénés g€ eksperimentojné hetimin e anioneve: sulfat, sulfit, nitrat.

(Testi C+ D + E)

- Grupi III: Nxénés qé eksperimentojné hetimin e kationeve népérmjet ngjyrés sé flakés

(Testi C)

- Grupi I'V: Nxénés g€ eksperimentojné hetimin e kationeve t€ metaleve dhe kationin

ammonium. (Testi A + B)

Vlerésimi:

- Vleré€simi béhet pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike

karakteristike té hetimit, dhénien e konkluzioneve.
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Detyrat dhe puna e pavarur:

Shkruani reaksionet karakteristike t€ hetimit t€ kationeve dhe anioneve, duke treguar
metodén, reagentin hetues, rezultatin pérfundimtar.

Nitrati i amonit (NH,NO,) €shté njé pleh kimik i réndésishém. Jonet e tij mund t&
identifikohen pérmes disa metodave.

a) Bazuar né formulén kimike t€ pérbérjes, pércaktoni emrin e kationit dhe formulén e tij.
b) Tregoni si hetohet ky kation.

¢) Pércaktoni emrin e anionit dhe formulén e tij.

d) Pérshkruani si hetohet ky anion.

A ) TESTIMI | ANIONEVE

Cfaré ju nevojitet:

1 masé (1M) nga tretésira ujore e kétyre shtaté kripérave t& kaliumit:
klorur (irritues), bromur, jodur, sulfat, sulfit, nitrat

acid nitrik 1 holluar, 1M

tretésiré e nitratit t€ bariumit, 1M

acid klorhidrik i holluar, 1M

tretésiré e hidroksidit t€ natriumit, 1M

tretésir€ e nitratit t€ argjendit, IM

ujé gélgereje

njé copé letre alumini

letér filtri e zhytur né tretésiré t€ aciduar t€ manganatit t€ kaliumi(VII)

letér lakmues e kuqe

pesé epruveta

pikatore me shkallézim

gyp vlimi

aparat Bunsen dhe mush, term.

raft epruvetash

mbajtése epruvete

syze mbrojtése

Pérgatitje

Pérgatitni tabelén tuaj té rezultateve duke pérdorur titujt e méposhtém.

tretésira | pérbérja né tretésiré anioni i pranishém (emri/ vézhgimet gjaté

formula) testit

Testi A: pér jonet e halureve (kloruri, bromuri dhe joduri)

a.
b.

Hidhni nga 3 ecm’ pér ¢do tretésiré té halureve té kaliumit né epruveta té ndryshme.
Shtojini secilés prej tyre disa pika acidi nitrik dhe rreth 1 cm?® tretésiré té nitratit té
argjendit.

Vézhgoni dhe mbani shénim ngjyrén e precipitatit.

Testi B: pér jonin e karbonatit
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a.

Hidhni rreth 3 cm? tretésiré té karbonatit té kaliumit né njé epruveté dhe shtoni
rreth 3 ecm?® acid klorhidrik té holluar.
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b.

Pérdorni njé pikatore pér té mbledhur njé pjesé té gazit té formuar dhe flluskojeni
até népér njé epruveté me ujé gélgereje.

Testi C: pér jonin e sulfatit

a.

b.

Hidhni rreth 3 cm’ prej tretésirés sé sulfatit té kaliumit né njé epruveté. Shtojini
asaj disa pika acidi nitrik dhe 1 cm’ nga tretésira e nitratit té bariumit.
Vézhgoni ngjyrén e precipitatit.

Testi D: pér jonin e sulfitit

a.

b.
c.

Hidhni rreth 3 cm® nga tretésira e sulfitit té kaliumit né gypin e viimit. Shtojini asaj
edhe 3 cm’ acid klorhidrik té holluar.

Pérdorni njé mbajtése epruvete dhe ngrojeni tubin e vlimit me ngadalé.

Testoni gazin e formuar me ané té njé letre filtri té zhytur mé paré né léngun e
aciduar té manganatit(VII) té kaliumit. Véreni ndryshimin e ngjyrés.

Testi E: pér jonin e nitratit

a.

b.

d.

Hidhni rreth 3 cm® nga tretésira e nitratit té kaliumit né gypin e vlimit.

Shtoni rreth 3 cm® nga tretésira e hidroksidit té natriumit dhe njé copé letre
alumini.

Pérdorni njé mbajtése epruvete pér té ngrohur me kujdes gypin e vlimit derisa
tretésira té fillojé té viojé. (Sigurohuni gé gypi i vlimit té mos jeté i drejtuar nga ju
dhe vendosni syzet mbrojtése.)

Testoni gazin e formuar me ané té letrés lakmuese.

B) TESTIMI | KATIONEVE

Cfaré ju nevojitet:

e (0.2 M) tretésiré ujore e kétyre e tretésiré HClce
teté klorureve (t€ gjithé jané e tel platini ose tel nikel-kromi
irrituese): alumini, amoni, kalciumi, e gjashté epruveta
kromi(I1I), bakri(Il), hekuri(Il), e pikatore me shkallézim
hekuri(III), zinku e gyp vlimi
e tretésir€ e hidroksidit t€ natriumit, e aparat Bunsen dhe mush. term.
M e raft epruvetash
tret€siré amoniaku, 2M e mbajtése epruvete
letér lakmuese e kuqge e syze mbrojtése
Pérgatitja
kationi i vézhgimet pas shtimit té njé
tretésira pérbérja né tretésiré | pranishém (emri/ | tretésire..
Jormula) hidroksid natriumi | amoniak
1 klorur alumini
2 klorur kalciumi
3 klorur kromi(Ill)
4 klorur bakri(Il)
5 klorur hekuri(ll)
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6

klorur hekuri(Ill)

7

klorur zinku

klorur amoni

Pérgatitni njé kopje mé té madhe té késaj tabele ku té shénoni vézhgimet tuaja.

Pér ¢do tretésiré té ndryshme duhet té pérdorni njé pikatore TE PASTER.

Testi A: pér kationet e metaleve

a.

b.

d.

e.

Hidhni rreth 3 cm® nga tretésira 1 né njé epruveté.

Shtoni disa pika nga tretésira e hidroksidit t€ natriumit. Shénoni ngjyrén e
precipitatit.

Vazhdoni té shtoni hidroksid natriumi derisa té mos keté mé ndryshime. Né rast se
precipitati tretet pérséri né njé sasi té tepért té hidroksidit té natriumit, mbajeni
shénim kété vézhgim.

Pérséritini hapat a - ¢ duke pérdorur tretésiré amoni né vend té hidroksidit té
natriumit.

Tani pérséritni hapat a - d pér tretésirat 2 - 7, me radhé.

Testi B: pér jonin e amoniakut

a.

b.

Hidhni rreth 3 cm® nga tretésira e klorurit té aluminit né gypin e viimit. Shtoni
rreth 3 cm’ nga tretésira e hidroksidit té natriumit.

Duke pérdorur njé mbajtése epruvete, ngrohni me kujdes gypin e vlimit derisa
tretésira té nisé té valojé. (Sigurohuni qé gypi i vlimit té mos jeté i drejtuar nga ju
dhe vendosni syzet mbrojtése.)

Testoni gazin e formuar me ané té njé letre lakmuese té kuge.

Testi C: Hetimi me ané té flakés

Ky test funksionon miré pér disa katione metalesh, vecanérisht pér ato té grupit I A dhe
pér metalet e grupit 11 A.

Hetojmé kationin e njé metali duke ndjekur hapat e méposhtém:

- Sé pari, pastrojmé njé tel platini ose njé tel nikeli té kromuar. Pér ta pastruar, e zhytim
telin né acid klorhidrik té pérgendruar

dhe e mbajmé né pjesén mé té nxehté té flakés sé njé llambe gazi.

- Telin e nxehur e zhytim pérséri né acid dhe mé pas e zhytim né kripé té thaté pér té
marré disa kristale té saj.

- E mbajmé telin me kristalet e kripés mbi flakén blu té zbehté té llambés sé gazit dhe
vézhgojmé ngjyrén.

Népérmjet kétij testi vrojtojmé ngjyrat e flakés sé kationeve té litiumit, natriumit,
kaliumit dhe bakrit.
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Kapitulli 9: Pérbérjet organike

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore 9.1: Nafta, 1€ndé djegése fosile. Situata e té nxénit: Léndé
Rafinimi i naftés djegése fosile, hidrokarbure,

rafinimi 1 naftés me metodén e
distilimit t€ thyesuar.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/ | Fjalét kyce: 1€ndé djegése,

Iéndés sipas temés mésimore: nafta, gazi natyror, qymyret,

- Rendit emrat e 1éndéve djegése fosile, duke pérbérje organike, hidrokarbure,
pérshkruar ményrén e formimit té tyre. formulé strukturore, skelet

- Shpjegon c¢faré jané hidrokarburet. karbonik, distilim i fraksionuar.

- Pérshkruan procesin e rafinimit té naftés.
- Rendit emrat e fraksioneve té pérftuara sipas
temperaturave, duke shpjeguar pérdorimin e tyre.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose
Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té€ klasés sé 11-té, me temat ndérkurrikulare:
tabela e fraksioneve té rafinimit té naftés Gjeologjia, Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Me¢ésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Ilustrim

Léndét djegése fosile: nafta bruto, qymyri, gazi natyror.
Nafta, pérbérje organike me pérmbajtje hidrokarburesh.
Rafinimi i naftés né laboratoré dhe né rafineri.
Krahasimi i fraksioneve té pérftuara.

Veprimet né situaté. Diskutim i liré, shpjegim, shpjegim tabelash

Nxénésit diskutojné né ményré t€ liré mbi 1€ndéEt djegése fosile, duke ilustruar me
shembuj t&€ ndryshém.

Me¢ésuesi/ja shpjegon se nafta €shté njé€ pérbérje organike me pérmbajtje t€ larté
hidrokarburesh.- Mé&suesi/ja paraget tri hidrokarbure t€ ndryshme qé gjenden né
pérbérjen e naftés ( pentan, ciklohekzan, metil-3 — pentan). Nép&rmjet kétyre shembujve,
nxé&nésit njohin skeletin karbonik dhe formulén strukturore.

Mésuesi/ja shpjegon rafinimin e naftés népérmjet distilimit t€ thyesuar né€ laborator dhe
né rafineri.

Nxénésit njihen me fraksionet e pérftuara dhe studiojné té dhénat e tabelave né tekst.
Nxénésit diskutojné mbi pérdorimet praktike t€ Iéndéve djegése.

Vlerésimi:
- Vlerésimi béhet pér: njohurité paraprake t& nxénésve né lidhje me 1€ndét djegése,
pjesémarrjen né€ diskutim, shpjegimin e procesit t€ distilimit dhe tabelave t€ fraksioneve.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Shpjegoni ¢faré kuptoni me termat: pérbérje organike, hidrokarbure, skalet karbonik,
rafinim, distilim i thyesuar.

Renditni katér cilési, té cilat béjné qé fraksionet té dallohen nga njéri-tjetri.

Tregoni nga njé pérdorim té fraksioneve té rafinerisé.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore 9.3: Grupet funksionore té Situata e té nxénit: Kuptimi pér

pérbérjeve organike grupin funksionor té pérbérjeve
organike. Klasifikimi i pérbérjeve
organike, bazuar né€ grupin
funksionor.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/ Fjalét kyce: grup funksionor,

léndés sipas temés mésimore: alkan, alken, alkool, acid

- Jep kuptimin e grupit funksionor. karboksilik, seri homologe,

- Dallon grupin funksionor né pérbérjet organike si formul€ molekulare, formulé

alkan, alken, alkool, acid karboksilik. strukturore.

- Emérton nj€ pérbérje organike bazuar né€ grupin

funksionor dhe numrin e atomeve karbon qé€ pérmban.

- Jep kuptimin pér formulén molekulare dhe seringé

homologe.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me

Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-t&, temat ndérkurrikulare:

tabela e emértimeve dhe grupeve funksionore. Gjuha dhe komunikimi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Mésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Parashikim me terma paraprake. Stuhi

mendimesh.

Jep kuptimin e termave:

- grup funksionor, alkan, alken, alkool, acid karboksilik, seri homologe, formulé
molekulare, formulé strukturore

Veprimet né situaté. Diskutim i liré, shpjegim, ndértim tabelash.

Me¢ésuesi/ja shpjegon se si emértohet njé pérbérje organike duke u bazuar n€ grupin
funksionor dhe n€ numrin e atomeve karbon.

- Puné né grup

1. Nxénés qé ndértojné tabelén e emértimit alkan, alaken, alkool, acid karboksilik.

2. Nxénés qé ndértojné tabelén e katér pjes€taréve té paré t€ seris€ homologe t€ alkaneve
me formulé molekulare dhe strukturore.

3. Nxénés qé ndértojné tabelén e vecorive dalluese t€ alkaneve, alkeneve ,alkooleve,
acideve karboksilike.

Vlerésimi:
- Vlerésimi b&het bazuar né aftésité argumentuese dhe saktésiné né emértimin, shkrimin
e formulave molekulare dhe strukturore.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shkruani formulén molekulare dhe strukturore té: propanit, propenit, propanolit, acidit
propanoik. Tregoni ngjashmérité dhe ndryshimet né strukturén e tyre.

2. Ndértoni skelete karbonike me pes€ atome karbon si alkane dhe alkene.

3. Me formulén C H, *'-COOH, kun = 5:

a) ndértoni formulén strukturore,

b) pércaktoni grupin funksionor,

¢) emértoni pérbérjen.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: KIMI

Shkalla: V Klasa:

XI

Tema mésimore 9.4: Alkanet

Situata e té nxénit: Karakteristika
t& pérgjithshme t& alkaneve, vetité
kimike, izomeria e vargut dhe e
pozicionit.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/
Iéndés sipas temés mésimore:

- Liston vegori strukturore té alkaneve dhe
radikaleve té tyre.

- Shpjegon pse alkanet jané pérbérje joaktive.

- Shkruan reaksionet kimike karakteristike t&
alkaneve.

- Jep kuptimin e izomerisé.

- Ndérton dhe emérton izomerét ¢ vargut dhe té
pozicionit tek alkanet.

Fjalét kyce: alkan, hidrokarbur

1 ngopur, radikal, seri homologe,
formulé molekulare, formulé
strukturore, reaksion djegie,
reaksion zévendésimi, reaksion
fotokimik, izomeri vargu, izomeri
pozicioni.

Burimet:
Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-té.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Gjuha dhe komunikimi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi 1 situatés

Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés. Diskutim, mendim logjik, pyetje-

pérgjigje.
- Cfaré dimé deri tani pér alkanet?

- Nxénésit listojné vegori té strukturés, duke u pérgendruar te struktura e lidhjes
njéfishe dhe shpjegojné plogétiné e tyre né reaksione.
- Ndértojné formulat strukturore metan, etan, propan, butan duke treguar vetité fizike té

tyre.

- Japin kuptimin e radikaleve qé rrjedhin prej alkaneve.

Veprimet né situaté. Shpjegim, puné né grup

Me¢ésuesi/ja shpjegon reaksionet e mundshme t€ alkaneve dhe kushtet né t€ cilat ato

ndodhin.

- shkruan reaksionin e pérgjithshém té djegies s€ alkaneve, si dhe reaksionin e

zévendésimit fotokimik.
- Puné né grup ose né dyshe

1. Nxénés g€ ndértojné e emértojné alkane izomeré€, (C H, ). Jepet kuptimi i izomeris€ sé

vargut.

2. Nxénés g€ ndértojné e emértojné alkane izomeré€, (C,H.ClI). Jepet kuptimi i izomerisé

sé pozicionit.

Vlerésimi:

- Vlerésimi béhet bazuar né€ aftésit€ argumentuese dhe saktésiné né emértimin, shkrimin

e formulave molekulare dhe strukturore.
Shkrimin e reaksioneve kimike.
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Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shkruani formulén molekulare dhe strukturore té pentanit.
2. Ndértoni té gjithé izomerét e vargut té pentanit dhe emértojini ato.

3. Etani vepron me klorin.

a) Shkruani formulat strukturore pér té gjithé rrjedhésit e halogjenuar ¢ formohen
nga zévendésimi i njépasnjéshém i atomeve t€ hidrogjenit me klor tek etani.
b) Pércaktoni izomerét e pozicionit q¢ mund té pérftohen nga ky bashkéveprim.
4. Shkruani barazimet e reaksioneve té djegies sé€ butanit dhe pentanit.

a) Emértoni pérbérjen.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V. | Klasa: XI

Tema mésimore 9.5: Alkenet

Situata e té nxénit: Karakeristika
té pérgjithshme t€ alkeneve, gatitja,
vetité kimike, izomeria e vargut dhe
€ pozicionit.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés/léndés sipas temés mésimore:

- Liston vecori strukturore t€ alkeneve.

- Shpjegon pse alkenet jané pérbérje mé aktive se
alkanet.

- Pérshkruan eksperimentin e identifikimit t&
hidrokarbureve t&€ pangopura.

- Shkruan reaksionet kimike karakteristike t&
alkeneve dhe pérftimit té tyre.

- Ndérton dhe emérton izomerét e vargut dhe té
pozicionit tek alkenet.

Fjalét kyce: alken, hidrokarbur i
pangopur, radikal, seri homologe,
formulé molekulare, formulé
strukturore, reaksion adicioni,
reaksion eliminimi, monomer,
reaksion polimerizimi, reaksion
djegie, izomeri vargu, izomeri
pozicioni.

Burimet:
Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-té

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Gjuha dhe komunikimi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Diskutim, mendim logjik, pyetje-

pérgjigje.
- Cfar€ dimé deri tani pér alkenet?

- Nx¢&nésit listojné vecori té strukturés, duke u pérgendruar te struktura e lidhjes dyfishe

dhe shpjegojné aktivitetin e tyre né reaksione.

- Ndértojné formulat strukturore, eten, propen, buten-1, buten -2 duke treguar vetité

fizike té tyre.

Veprimet né situaté. Shpjegim, puné né€ grup

Meésuesi/ja shpjegon reaksionet e mundshme t€ alkeneve dhe kushtet né té cilat ato

ndodhin.

- Jep kuptimin e reaksionit t€ eliminimit g€ ¢on né gatitjen e alkeneve.
- Jep kuptimin e reaksioneve t€ adicionit dhe t€ polimerizimit.
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Puné né grup ose né dyshe

1. Nxénés g€ ndértojné e emértojné alkene izomeré (C,H,).

2. Nxénés qé shkruajné reaksionin e dehidrogjenimit t€ etanit.

3. Nxénés qé shkruajné reaksionin e djegies s¢ etanit.

4. Nxénés g€ shkruajné reaksionin e adicionit t€ H,, H O tek eteni.
5. Nxénés qé shkruajné reaksionin e polimerizimit té etenit.

Vlerésimi:

Vlerésimi béhet bazuar né:

- aft€sité argumentuese dhe sakt€siné n€ emértimin, shkrimin e formulave molekulare
dhe strukturore.

- shkrimin e reaksioneve kimike.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shkruani formulén molekulare dhe strukturore té pentanit.

Ndértoni té gjithé izomerét e pozicionit dhe té vargut té pentenit dhe emértojini ato.
Shkruani gatitjen e etenit nga dehidratimi i etanolit n€ mjedis acid.

Shkruani reaksionin e adicionit té klorit, klorurit t& hidrogjenit tek eteni.

Shkruani barazimet e reaksioneve té djegies sé€ butenit.

Shkruani reaksionin e polimerizimit t€ monomerit C,H,Cl (klor eten).

AN

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI

Tema mésimore 9.6: Ushtrime pér hidrokarburet | Situata e t€ nx&nit: Ndértim
dhe emértim té pérbérjeve té
hidrokarbureve. Pércaktimi i
tipit té reaksionit né shndérrimet
kimike t€ pérbérjeve organike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/ | Fjalét kyce: alkan, alken,

léndés sipas temés mésimore: hidrokarbur 1 ngopur, i pangopur,
- Ndérton dhe emérton alkane dhe alkene me varg té | radikal, seri homologe, formulé
drejté dhe t€ degézuar. molekulare, formulé strukturore,
- Shpjegon pse alkenet jané pérbérje mé aktive se reaksion adicioni, reaksion
alkanet. eleminimi, monomer, reaksion

- Ndérton dhe emérton izomerét e vargut dhe té polimerizimi, reaksion djegie,
pozicionit tek alkanet dhe alkenet. izomeri vargu, izomeri pozicioni.

- Shkruan reaksionet kimike karakteristike t&
alkaneve, alkeneve dhe pérftimit té tyre.

- Kryen njehsime stekiometrike né barazimet e
reaksioneve kimike.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-té temat ndérkurrikulare:
Gjuha dhe komunikimi,
matematika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
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Pérshkrimi i situatés

Me¢ésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temé€s. Diskutim, mendim logjik, pyetje
pérgjigje.

- Cfaré dimé deri tani pér alkanet dhe alkenet?

- Cfar€ kuptoni me termin seri homologe?

- Cfaré do té thot€ termi i ngopur?

- Cili nga alkanet Eshté pérbérési kryesor i gazit natyror?

- Si emértohet seria homologe e hidrokarbureve t€ pangopura qé keni mésuar?

- Shkruani formulén molekulare t& pérgjithshme dhe formulén molekulare t€ pjesétarit t&
késaj serie alkan dhe alken qé pérmban pes€ atome karbon.

- Nx&nésit listojné vecori t€ strukturés, duke u pérgendruar te struktura e lidhjes njéfishe
dhe dyfishe dhe shpjegojné aktivitetin e tyre n€ reaksione né varési té lidhjes.

- Tregojné reaksionet tipike ku marrin pjesé kéto hidrokarbure dhe kushtet né t€ cilat
ndodhin.

Veprimet né situaté

Puné né grup: Mésuesi/ja ndan klasén né€ grupe. Nxénésit i drejtojné pyetje njéri-tjetrit
sipas situatés s¢ temés.

Grupi I: Shkruani dhe emértoni alkanet izomeré C,H, , ushtrimi 3, fage 127.

Grupi II: Shkruani dhe emértoni alkenet izomeré C.H  , ushtrimi 4, faqe 127.

Grupi III: Shkruani reaksionet kimike pér kéto shndérrime, tregoni tipin e reaksionit:
CH, —» CHCl—-CH, -»CHOH.

Grupi I'V: Njehsoni sa litra ajér nevojiten pér djegien e 10 litra metan né€ kushte normale,
kur dihet se 1/5 e véllimit t& ajrit €shté oksigjen. Ushtrimi 5, fage 127.

Vlerésimi:

Vlerésimi béhet bazuar né:

- aft€sité argumentuese dhe sakt€siné n€ emé&rtimin,
- shkrimin e formulave molekulare dhe strukturore,
- shkrimin e reaksioneve kimike.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Ushtrimi 10, fage 127.

2. Shkruani barazimin e reaksionit té adicionit té klorit te buten-1 dhe njehsoni sasiné e
produktit t& pérftuar kur né reaksion futen 5,6 gramé buten.

3. Shkruani reaksionin e polimerizimit t€ monomerit C.H,.

4. Shkruani reaksionet kimike pér kéto shndérrime, tregoni tipin e reaksionit: C,H, —
C,H, —»C,H.Cl -C,H, —CO,.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla:V |  Klasa: XI

Tema mésimore 9.7: Alkoolet

Situata e té nxénit: Struktura dhe
klasifikimi i alkooleve, p&rdorimet,
pérfagésuesit kryesor€.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés/léndés sipas temés mésimore:

- Liston vecori strukturore té alkooleve dhe i
klasifikon ato.

- Shkruan formulat strukturore pér katér
pjesétaret e par€ t€ serisé homologe t€ alkooleve
dhe i emérton ato.

- Ndérton dhe emérton izomerét ¢ vargut dhe t&
pozicionit tek alkoolet.

- Shkruan reaksionet e pérftimit t€ etanolit n€ dy
ményra.

- Shkruan reaksionin e djegies sé etanolit, duke
listuar pérparésité e tij si 1€énd€ djegése.

Fjalét kyce: alkool, grup hidroksil,
seri homologe, formul€ molekulare,
formulé strukturore, substancé
flurore, fermentim, reaksion adicioni,
reaksion djegieje, 1€nd¢€ djegése,
izomeri vargu, izomeri pozicioni.

Burimet:

Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-té.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Mjedisin, mjekésiné

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Cfaré dimé pér alkoolet?
- Nxénésit listojné vecori té strukturés, duke u pérgendruar te struktura e grupit

funksionor dhe e radikalit.

- Ndértojné tabelén mbi formulat molekulare dhe strukturore pér katér pjesétaret e paré
té serisé homologe t€ alkooleve, duke treguar vetité fizike té tyre.
- Shprehin mendimin e tyre, se si do t’i klasifikojné alkoolet né varési té radikalit dhe

numrit t€ grupeve hidroksil?

- Cilat jang rregullat né emértim? Tregojné me shembuj.

Veprimet né situaté. Shpjegim, puné né€ grup

Meésuesi/ja shpjegon ményrat e pérftimit t€ etanolit n€ dy ményra: biologjike dhe kimike.
Nxé&nésit e ndaré n€ dy grupe shpjegojné tabelén krahasuese midis kétyre metodave.

- Rrjeti i diskutimit, t¢ menduarit hap pas hapi/ mendimi logjik
Nxénésve u kérkohet té shkruajné reaksionet e gatitjes s€ etanolit dhe djegies sé tij.
Nxénésit diskutojné dhe japin argumente mbi pérdorimin e etanolit si [éndé djegése.

Vlerésimi: n€ grup ose né ¢ift

Vlerésimi béhet bazuar né aftésité argumentuese dhe sakt€sin€ né emértimin, shkrimin e
formulave molekulare dhe strukturore, si edhe né shkrimin e reaksioneve kimike.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Ndértoni té gjithé izomerét e pozicionit dhe té vargut té butanolit dhe emértojini ato.
2. Shkruani reaksionin e adicionit t€ ujit tek eteni dhe propeni.
3. Shkruani barazimet e reaksioneve t€ djegies s€ propanolit.
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PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI

Tema mésimore 9.8: Acidet karboksilike Situata e té nxénit: Struktura
dhe klasifikimi i acideve
karboksilike, ményrat e pérftimit,
vetité kimike. Esteret si rrjedhés
té acideve.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/ Fjalét kyce: acid, grup

Iéndés sipas temés mésimore: karboksilik, seri homologe,

- Liston vegori strukturore té acideve karboksilike dhe i | formulé molekulare, formulé

klasifikon ato. strukturore, fermentim,

- Shkruan formulat strukturore pér katér pjesctaret e reaksion shpérbashkimi,

paré t€ serisé homologe t€ acideve dhe i emérton ato. reaksion asnjanésimi, reaksion

- Ndérton dhe emérton izomerét e vargut tek acidet. esterifikimi, reaksion hidrolize.

- Shkruan reaksionet e pérftimit té acidit etanoik né dy

ményra: biologjike dhe kimike.

- Shkruan reaksionin e bashkéveprimit t€ acidit etanoik

me nj€ alkool dhe emérton produktin qé formohet.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me

Teksti i nxénésit dhe i mésuesit t€ klas€s sé 11-té. temat ndérkurrikulare:
Biologjiné

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Me¢ésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés. Mendimi logjik

- Paraget grupin funksionor t€ acideve dhe analizon pjesét pérbérése te tij.

- Nx&nésit ndértojné formulat strukturore pér katér pjesétaret e serisé homologe t&
acideve, duke treguar edhe vetité fizike t€ tyre.

- Cila &shté ngjyra e letrés s¢ lakmusit né tretésirén e acidit etanoik?

Veprimet né situaté. Shpjegim, puné né grup,

Me¢ésuesi/ja shpjegon reaksionet e mundshme t€ acideve dhe kushtet né té cilat ato
ndodhin.

- Jep kuptimin e reaksionit t€ asnjanésimit.

- Jep kuptimin e reaksioneve t¢ esterifikimit dhe hidrolizés.

- Puné né€ grup ose né¢ dyshe. Rrjeti i diskutimit, t¢ menduarit hap pas hapi

1. Nxénés q€ ndértojné e emértojné acide izomeré (C,H,O,).

2. Nxénés qé€ shkruajné reaksionin e asnjanésimit t€ acidit etanoik me hidroksid kaliumi.
3. Nxé&nés qé shkruajné reaksionin e bashkéveprimit t€ acidit etanoik me metale (Zn).

4. Nxénés qé shkruajné reaksionin e bashkéveprimit té acidit etanoik me etanolin.

Vlerésimi: né grup ose né ¢ift
Vlerésimi b&het bazuar né aftésit€ argumentuese dhe saktésiné né emértimin, shkrimin e
formulave molekulare dhe strukturore, si dhe shkrimin e reaksioneve kimike.
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Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shkruani formulén molekulare dhe strukturore té acidit pentanoik dhe reaksionin e

shpérbashkimit t€ tij

2. Ndérto t& gjithé izomerét e vargut té acidit pentanoik dhe emérto ato.
Shkruani reaksionin e oksidimit t€ propanolit n€ mjedis acid
4. Njehso véllimin e hidrogjenit t&€ pérftuar nga bashkveprimi i 6 gram acid etanoik me

W

natriumin né kushte normale.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt._ /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V | Klasa: XI

Tema mésimore 9.9: Ushtrime pér alkoolet dhe
acidet karboksilike

Situata e t€ nxénit: Ndértim
dhe emértim té pérbérjeve té
oksigjenuara, alkoole dhe acide.
Pércaktimi i tipit t€ reaksionit né
shndérrimet kimike té pérbérjeve
organike, njehsime né barazimet
kimike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/
léndés sipas temés mésimore:

- Ndérton dhe emérton alkoole dhe acide
karboksilike me varg t€ drejté dhe t€ degézuar.

- Shkruan reaksionet kimike t& pérftimit té tyre.

- Shkruan reaksionet kimike karakteristike t&
alkooleve dhe acideve.

- Kryen njehsime stekiometrike né barazimet e
reaksioneve kimike dhe pércaktimit té formulés
molekulare.

Fjalét kyce: alkool, acid
karboksilik, seri homologe,
formulé molekulare, formulé
strukturore, izomeri, vargu e
pozicioni, reaksion adicioni,
oksidimi, asnjanésimi,
esterifikimi.

Burimet:
Teksti 1 nxénésit dhe 1 mésuesit té klasés sé 11-té.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat

ndérkurrikulare:

Gjuha dhe komunikimi,
matematika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi 1 situatés

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temé€s. Diskutim, mendim logjik, pyetje-

pérgjigje.

- Cfar€ dimé deri tani pér alkoolet, acidet karboksilike, esteret?
- Nx&nésit listojné vecori t€ strukturés, duke u pérgendruar te struktura e grupit

funksionor té alkooleve, acideve, estereve.
- Cfar€ kané té pérbashkét dhe ku dallojné ato?
- Cilat jané rregullat e emértimit t€ tyre?

- Nxé&nésit i drejtojné pyetje njéri-tjetrit sipas situatés s€ temés dhe pyetjeve n€ ushtrimin

7, fage 127.
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Veprimet né situaté

Puné né grup: Mésuesi/ja ndan klasén né grupe.
Grupi I: Ushtrimi 8, faqe 127

Grupi II Ushtrimi 9, fage 127

Grupi III. Shkruani reaksionet kimike pér kéto shndérrime, tregoni tipin e reaksionit:

C,H, —C,H,OH — CH,COOH— CH,COOC H,

Grupi IV: Njé acid monokarboksilik i ngopur pérmban 4,35% hidrogjen, 70% oksigjen

dhe 25,65% karbon.

a) Njehsoni numrin e atomeve té ¢do elementi.
b) Pércaktoni formulén empirike t€ pérbérjes.
c) Pércaktoni formulén molekulare té saj.

Vlerésimi:

Vlerésimi béhet bazuar né aftésité argumentuese dhe saktésiné né emértimin, shkrimin e
formulave molekulare dhe strukturore, si dhe shkrimin e reaksioneve kimike.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Shkruani reaksionet kimike pér kéto shndérrime, tregoni tipin e reaksionit: C.H, —

C,H, —C,H,Cl -C,H,OH —C,H COOH

2. Masa prej 3,2 g i takon 0,1 mol alkanoli. Njehsoni:

a) Formulén molekulare té alkanolit.

b) Masén n€ gram t€ acidit t€ pérftuar nga oksidimi i 16 g t€ tij.
c) Masén né gram t€ esterit té pérftuar nga ky alkool dhe ky acid.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE

Dt. /

Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI

Shkalla: V| Klasa: XI

Tema mésimore 9.10:
Detyré eksperimentale.
Vetité e alkooleve dhe acideve karboksilike

Situata e té nxénit:
Eksperimente pér vetité kimike
té alkooleve dhe acideve
karboksilike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/
Iéndés sipas temés mésimore:

- Pérshkruan vetité fiziko-kimike t€ alkooleve dhe
acideve.

- Krahason eksperimentalisht veprimin e metaleve
me acidin etanoik dhe etanolin.

- Shkruan reaksionet kimike pér ¢do eksperiment.

Fjalét kyce: alkool, acid
karboksilik, asnjanésim,
kripéra alkanolate, alkanoate,
shpérbashkim, zévendésim.

Burimet:

Teksti i mésuesit t€ klasés sé 11-t€, acid CH,COOH,
C,H.OH, Na, 4 gota kimike, cilindér matés,

letér lakmuesi, lugé kimike, syze mbrojtése, po¢
fundrrumbullakét.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
Fizika

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés
Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

e Reaksioni midis njé metali dhe njé acidi ose alkooli éshté reaksion zévendésimi.
e Reaksioni midis njé acidi dhe njé baze éshté njé reaksion asnjanésimi.
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o Alkoolet dhe acidet kané temperatura té larta viimi pér shkak té lidhjeve
hidrogjenore gé ato béjné.
o Letra e lakmuesit merr ngjyré té kuqe né tretésirat ujore té acideve karboksilike.

Veprimet né situaté: Eksperiment, puné né grup, mendim logjik krahasues, té

mésuarit hap pas hapi.
Nxénésit ndahen né grupe
- Grupi I: tretja n€ ujé e etanolit dhe acidit etanoik. Identifikimi i vetive acide.
- Grupi II: veprimi i etanolit me Na.
- Grupi III: veprimi i acidit etanoik me Na.
- Grupi IV: veprimi i acidit etanoik me NaOH.
Nxirren konkluzione duke argumentuar mbi rezultatet e eksperimenteve

Vlerésimi:
- Vlerésimi béhet pér: punén eksperimentale né grup, shkrimin e reaksioneve kimike dhe
saktésiné né pérgjigje dhe argumente.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Pér secilin nga reaksionet e zhvilluara, shkruani barazimin e reaksionit.
2. Shpjegoni pse temperatura e vlimit t€ alkooleve dhe acideve €shté e larté.
3. Shkruani reaksionin e pérftimit té etanolit né rrugé biologjike.
4. Shkruani reaksionin e pérftimit t€ acidit etanoik né rrugé biologjike.

ECURIA E PUNES SE DETYRES EKSPERIMENTALE

Qéllimi: T¢ pércaktojmé vetité fiziko-kimike t& alkooleve dhe acideve karboksilike né
rrugé eksperimentale.
Pérgatitja

Si té veproni

1. Tretshméria né ujé
Hidhninga 1 ml alkool etilik dhe acid etanoik n€ dy provéza. Shtoni né secilén provéz
10 ml uj€ pas dy minutash provoni té futni né to njé letér lakmusi, ¢‘vini re?

2. Veprimi i etanolit dhe acidit etanoik me Na metalik.
N¢é dy provéza hidhni nga 2 ml etanol dhe 2 ml acid etanoik 0,1 M. Shtoni né secilén
prej tyre nga njé kokérriz té vogél Na metalik. VEzhgoni se ¢faré ndodh né secilén prej
provézave.

3. Reaksioni i asnjanésimit
NE& njé provéz hidhni nga 2 ml acid etanoik 0,1 M dhe 2 ml tretésiré 0,1 M NaOH.
Plotésoni tabelén. Shénoni vézhgimet tuaja gjaté reaksionit né tabelé duke krahasuar
alkoolet dhe acidet.

Nr. | Pérmbajtja e provézés Tipi i reaksionit | Ngjyra e letrés sé lakmusit dhe
reaksioni i mjedisit

CHOH+HO <
CH,COOH+HO <
C,HOH + Na —
CH,COOH + Na —
CH,COOH + NaOH —

N[ W=
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Libér pér mésuesin

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V | Klasa: XI
Tema mésimore 10.1: Pérbérjet polimere Situata e té nxénit: Shembuj t&

pérbérjeve polimere q€ pérdoren né
jetén e pérditshme.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce: polimer, polimerizim,
fushés/léndés sipas temés mésimore: monomer, njési ndértimore,

- Shpjegon termat monomer, polimer, makromolekulé, polimer sintetik,
polimerizim, polimer natyror, polimer sintetik. polimer natyroré, polimerizim me

- Shpjegon reaksionin e polimerizimit té etenit. adicion, polimerizim me kondensim.

- Jep shembuj té polimeréve natyroré, sintetiké
dhe pérdorimeve té tyre.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Teksti 1 kimis€ 11. Teksti i mésuesit t€ klasés s¢ | ndérkurrikulare:
11-té Biologjing, teknologjiné.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxé€nésve

Pérshkrimi i situatés. Rrjeti 1 diskutimit, zhvillim fjalori

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Jepen shembuj t€ ndryshém t& polimeréve qé pérdoren né jetén e pérditshme dhe
diskutohet mbi ményrén e pérftimit té tyre.

Veprimet né situaté. Tryezé e rrumbullakét, zhvillim fjalori.

Nxé&nésit marrin pjesé né bashkébisedim, duke listuar shembuj polimerésh natyroré dhe
sintetiké.

Ata japin kuptimin e termave kycge.

Me¢suesi/ja shpjegon reaksionin e polimerizimit né shembullin e librit (polieten), duke
treguar té pérbashkétat dhe dallimet midis monomerit, njésisé ndértimore, dhe polimerit.

Vlerésimi:
Vler€simi pér: shpjegimin e sakté t€ termave, shkrimin e reaksionit té polimerizimit.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Paraqit reaksionin e polimerizimit t€ kloretenit. Emérto polimerin.

2. Trego monomerin, njésiné ndértimore, polimerin.

3. Polimeri teflon prodhohet nga monomeri tetrafluoreten. Cfaré tipari ka ky monomer
q¢ mundéson polimerizimin?

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V| Klasa: XI
Tema mésimore 10.2: Situata e té nxénit: Pérshkrimi i
Polimerizimi me shtim procesit t€ polimerizimit. Kushtet

né té cilat kryhet polimerizimi me
shtim. Shembuj produktesh polimeré
me shtim.
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Kimia 11

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce: polimer, polimerizim,
fushés/léndés sipas temés mésimore: monomer, njési ndértimore,

- Tregon kushtet e realizimit té reaksionit t& makromolekulé, polimerizim me
polimerizimit me shtim. adicion.

- Paraget reaksionin e polimerizimit me shtim né
shembuj t€ ndryshém.
- Tregon hapat e identifikimit t€ monomerit n€ njé

makromolekulé.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 kimisé 11. Teksti 1 mésuesit té klasés sé temat ndérkurrikulare:

11-tE. Biologjiné, teknologjiné.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Rrjeti i diskutimit, zhvillim fjalori

Meésuesi/ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Jepen shembuj t€ ndryshém t€ polimeréve qé pérdoren né jetén e pérditshme dhe
diskutohet mbi ményrén e pérftimit té tyre.

Veprimet né situaté. Studim né dyshe, analizé e procesit, t¢ menduarit hap pas hapi.
Nx&nésit marrin pjesé né bashkébisedim, duke analizuar kushtet e realizimit té reaksionit
té polimerizimit me shtim.

Nxénésit punojné né dyshe dhe tregojné té pérbashkétat dhe dallimet midis monomerit,
njésisé ndértimore dhe polimerit né shembujt: C.H.Cl, C,F,, C H.-CH=CH.,

2~ 4

Vlerésimi né ¢ift ose individual
Vlerésimi béhet pér: shpjegimin e sakté té termave, shkrimin e reaksionit t&
polimerizimit me shtim.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Paraqit reaksionin e polimerizimit t€ propenit. Emérto polimerin.
2. Trego monomerin, njésiné ndértimore, polimerin.
3. Kauguku sintetik pérftohet nga reaksioni i polimerizimit t€ butadienit. Paraqit
reaksionin e polimerizimit té tij.
4. Ushtrimi 6, fage 131.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt. /
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V| Klasa: XI
Tema mésimore 10.3: Polimerizimi me Situata e té nxénit: Pérshkrimi
kondensim 1 procesit té polimerizimit. Kushtet

né t& cilat kryhet polimerizimi
me kondensim, krahasuar me
polimerizimin me adicion.
Shembuj produktesh polimeré me
kondensim.
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Libér pér mésuesin

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés/ | Fjalét kyce: polimer, polimerizim,

Iéndés sipas temés mésimore: monomer, njési ndértimore,

- Tregon vegorité e realizimit t€ reaksionit t& makromolekulé, polimerizim
polimerizimit me kondensim. me kondensim, eliminim, lidhje

- Shpjegon ndryshimet midis polimerizimit me amidike, poliamid, lidhje esterore,
kondensim dhe atij me shtim. poliester.

- Paraget reaksionin e polimerizimit me kondensim
né shembuj té ndryshém.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 kimis€ 11. Teksti i mésuesit té klasés s€ 11-t€. | temat ndérkurrikulare:
Biologjing, teknologjiné

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés.

Mésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Jepen shembuyj t€ ndryshém t€ polimeréve si najloni, poliestra, qé pérdoren né jetén e
pérditshme dhe diskutohet mbi ményrén e pérftimit té tyre.

Veprimet né situaté. Studim né dyshe, analizé e procesit, t¢ menduarit hap pas hapi.
Nxé&nésit marrin pjesé né bashkébisedim duke analizuar kushtet e realizimit té reaksionit
té polimerizimit me kondensim.

Nxg&nésit punojné né dyshe dhe tregojné t€ pérbashkétat dhe dallimet midis polimerizimit
me shtim dhe me kondensim.

Paragesin hap pas hapi reaksionin e formimit t€ najlonit (poliamid) népérmjet lidhjeve
amidike dhe poliestrés népérmjet lidhjeve esterore.

Vlerésimi né ¢ift ose individual
Vlerésimi b&het bazuar né aft€siné argumentuese, krahasuese, té nxénésve, saktésing€ e
paragqitjes sé reaksioneve té polimerizimit.

Detyrat dhe puna e pavarur: Pyetje — pérgjigje

1. Sa produkte pérftohen nga polimerizimi me kondensim?

2. Pérse reaksioni i polimerizimit me kondensim realizohet nése ¢do molekulé
monomere pérmban dy grupe funksionore.

3. Tregoni népérmjet diagramés sé reaksioneve lidhjet amidike dhe lidhjet esterore.

PLANIFIKIMI | ORES MESIMORE Dt._ /__
Fusha: Shkencat e natyrés | Lénda: KIMI Shkalla: V| Klasa: XI
Tema mésimore 10.4: Ushtrime mbi Situata e té nxénit: Paraqitja
polimerét e reaksioneve t€ polimerizimit

me shtim dhe me kondensim né
shembuj t€ ndryshém polimerésh
sintetiké. Vecorité e tyre. Pérparésité
né pérdorim dhe pasojat negative qé
shkaktojné n€ mjedis.
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Kimia 11

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalét kyce: polimer, polimerizim,
fushés/léndés sipas temés mésimore: monomer, njési ndértimore,
- Tregon vecorité e realizimit t& reaksionit t& makromolekulé, polimerizim me

polimerizimit me shtim dhe me kondensim.

shtim, me kondesim, eleminim,
- Shpjegon ndryshimet midis polimerizimit me lidhje amidike, poliamid, lidhje
kondensim dhe atij me shtim. esterore, poliester.

- Paraqget reaksionin e polimerizimit me shtim dhe
me kondensim né shembuj t€ ndryshém.

- Dallon né diagram monomerin, njésiné
ndértimore, lidhjet midis njésive ndértimore
(amidike dhe esterore).

- Mban géndrim pro dhe kundér pérdorimit t&
polimeréve sintetiké né jetén e pérditshme.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Teksti 1 kimis€ 11. Teksti i mésuesit t& klasés sé temat ndérkurrikulare:
11-té. Fizika teknologjing.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés

Meésuesi/ ja njeh nxénésit me situatén e temés.

Jepen shembuj t& ndryshém té polimeréve si polistiren, PVC, poliakrilamidi,
tetrafluoreten, najloni, poliestra, ményrén e pérftimit té tyre. Diskutohet mbi géndrimin
pro dhe kundér t€ pérdorimit té tyre.

Veprimet né situaté. Studim né grup ose né dyshe, analizé e procesit, t¢ menduarit
hap pas hapi, mendim logjik, zhvillim fjalori.

Nxénésit marrin pjesé né bashkébisedim, duke analizuar kushtet e realizimit t€ reaksionit
té polimerizimit me shtim e kondensim né€ ushtrimet e dhéna nga mésuesi/ja, duke
zgjeruar fjalorin népérmjet shembujve.

Grupi L. Ushtrimi 4 fage 142

Grupi II. Ushtrimi 5 faqe 143

Grupi III. Ushtrimi 6 fage 143

Vlerésimi né cift ose individual
Vleré€simi béhet bazuar né aft€siné argumentuese, krahasuese, t€ nxénésve, saktésing e
paraqitjes sé reaksioneve t& polimerizimit.

Detyrat dhe puna e pavarur: Pyetje — pérgjigje

1. Ushtrimi 2, faqe 142

2. Ushtrimi 3, fage 142 (Kujdes, monomeri éshté propenamidi)

3. Ushtrimi 8 faqe 143

4. Paraqit reaksionin e formimit t& polistirenit (Kujdes, monomeri €shté etenil benzeni)
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